

# ZALAI KÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Alkotmányosság és kiadóhivatal: Pó-ut-13.  
Interurbán-tel. 183.  
Megjelenik mindig kora reggel.

Főszerkesztő:  
**Dr. HEGEDŰS GYÖRGY**  
nemzetgy. képviselő

Feloldó szerkesztő:  
**BODROGKÖZY ZOLTÁN**

Előfizetési árak:  
Évi 475 K. Fél évi 150 K. Negyed-  
évi 65 K. Egy hónap 22 K. Egyre szám 1 K.

## Quo usque.

A szerbek Baranyának a Clemenceau-  
vonaltól megszállott területrezték még  
mindig elfoglalva tartják. A megszállt  
terület lakossága emberfeletti türel-  
lemmel szenved el az elnyomatás minden  
gyötrelmeit: cleinte csak a megszállt  
terület állami vagyonának kifosztásait,  
később a köz és magánvagyon rablásait,  
fosztogatásait; a személy- és  
vagyonbiztonság megsértéseit, majd a  
gyilkosságokat is (*Tassy* földirtokos  
legyilkolása, a szederkényi molnár meg-  
öletését stb. Helyszűke miatt az egész  
gyászlistát nem sorolhatom fel.) s  
végül a megszállt területnek a jelenlegi  
logyaltáborra való átalakítása. Az anya-  
országba megszűnt a közlekedés s vé-  
reinkkel megsemmisítették az értékes  
lehetőségeit is. Szláv ravaszással köz-  
hírré tették ugyan, hogy ezentul szabad  
a posta- és táviróforgalom. Az összes  
levelek és táviratok azonban a szerbek  
által visszatartatnak s most már vagyon-  
számra vannak összegyűjtve a pécsi  
posta- és táviróigazgatóság szép magyar  
stílusú épületében. A hetenként egyszer  
közlekedő demarácionális vonaton  
utazó legfeljebb 18—20 kiváltságos  
vagy kiutasított utas nem jöhet szá-  
mításba. A köz- és vagyonbiztonság fejlesztő  
veszedelme a folytonos rablások és foszt-  
ogatások rémei az utóbbi időkben elű-  
tek ugyan, de vesztegetéssel s a szociál-  
demokratáknak minden téren nyújtott  
védelemmel sikerült a munkásságot oly-  
annyira a polgárság ellen kijátszani,  
hogy a határelzárásra is a város munká-  
sok vigyáznak s kérelmelhetlenül fel-  
jelentek azon polgárokat, kik a megszállt  
területről az anyaországba szökés-  
rel közlekedtek.

A munkásságnak jelenleg nincs  
nagyobb ellensége a föld kereskedő,  
mint a megszállt terület polgársága.  
A munkásság elfelejtette, hogy hány  
lárskul maradt kenyér nélkül a dohány-  
gyár, a M. A. V. műhely, gépeinek  
és felszerelésének teljes elszállítását  
folytán. A szerbeknek a munkásság  
mai támogatása nem egyéb szem-  
fényvesztő megtévészésnél. Nem ves-  
zik észre, mi volt jutalma dr. Sán-  
dornak, a bábaképző intézet igazga-  
tójának a híres február 26-iki néphá-  
tározat szerzőjének hazafiatlan visel-  
kedéséért. Az hogy Jusozsláviában  
sem engedték letelepülni s Olaszor-  
szágba kényszerült menekülni. Nem  
veszik észre, mi a sok érdemben  
megőszült vasutas jutalma: a ki-  
utasítás.

Természetesen a szerbeknek jól  
jön a "jó falat", mert a zsarolásra

berendezett szervezetük kiaknázzák a  
jól és kevésbé jól szituált feljelone-  
seket is. Céljaik elérésében az agent  
provokatorséget sem vetették meg. A  
jó falatok szerzésében e módszer ki-  
tűnően bevált eszköznek bizonyult.  
(*Bifli* ezredes és társai esete, *Kremzier*,  
*Bors* s egész sereg vagyonos polgár  
milliói.)

A pénzügyi és közlekedési ne-  
hezségek mellett a kitörni készülő  
kommunizmus réme üldözi az elgyö-  
tört szerencsétlen lakosságot, amely  
ölbetett, illetőleg összekötözött kézzel  
kénytelen nézni azt az aknamunkát,  
amelyt a szerbek a megszállt terü-  
leten folytatnak. A Munkás és Hír,  
általuk támogatott magyar lapokban  
megjelenő cikkekben hemzsegnek a  
Magyarország szuverenitását sértő ki-  
fejezések s emellett nyilvánvalóvá vá-  
lik az a törekvésük, hogy a pécsi bá-  
nyáról ők nem mentek le. Délbaranyá-  
nyának megszállott részeit még min-  
dig megakarják szerezni. Ez a terület  
az ó-aranykörtéjük, amelyet szeretnének  
leszakítani.

Az elnyomott lakosság szövizo-  
rongva várja a szabadságot s ez mind-  
jobbán elhúzódik s mindig újabb és  
újabb határnaphoz kötiődik. A szer-  
bek nyíltan az antant missziók jelen-  
léte mellett ezt hangoztatják: "Itt va-  
gyunk" s itt maradunk."

Nincs módomban megállapítani,  
hogy a szerbek által megszállt terü-  
let kiürítésére hányadik felszólítás  
kaptak, de nekünk szerencsétlen elnyo-  
mott megszállottaknak a husunkba,  
a vesznébe vág az antant igyonyolá-  
sára a "Hír" című szennylapban a  
szerb megyei tisztviselő francia nyel-  
ven írt cikke: "Itt vagyunk, itt ma-  
radunk"!

Quo usque . . . ? Meddig tűri a  
magyar kormány a szerb megszállt  
területeken a magyar haza szuprema-  
ciójának lábbal tiprását? Meddig en-  
gedi kihozni az idegekben meggyötört,  
az elnyomatásban kimerült lakossá-  
got? A némaságra kárhóztatott má-  
gyarság fásult töprengésben várja  
a kormány érlelyes intézkedését, mert  
a néma csend, amellyel az intéző körök  
és a nemzetgyűlés a megszállt ter-  
ület ügyeit kezeli, csak fokozza a  
megszállt lakosság ekiseseredését s  
bizalmatlanságot s elhalványít minden  
reményt. A szerbek az antant nyel-  
vén írták: "Itt vagyunk, itt ma-  
radunk". Mi pedig azt kérdezzük, de  
illetékes köröktől? Quo usque?

**Gondeljünk a Murán túlra.**

## Nemzetgyűlés.

Budapest, jul. 31. A nemzetgyűlés ma  
ötszöt 10 órakor nyitotta meg *Rakovszky*  
István elnök.

Az elnöki bejelentés után *Kerekes* Mi-  
hály mentelmi jogának felfüggesztésére ke-  
rült a sor. *Kerekes* Mihály mentelmi jogát  
rágalmazás és becalletésért miatt felfüg-  
gesztik. Ugyancsak felfüggesztik *Wagner*  
Károlynak a mentelmi jogát is kétféle  
becsületértés miatt.

Ezután *Drózi Győző* ismeretes men-  
telmi ügyében egy határozott a nemzetgyű-  
lés, hogy *Drózi Győző* mentelmi joga nincs  
megsérve.

A kormányprogramhoz *Milesvics János*  
szólt, aki örömmel üdvözi a kormány  
a konszolidációra irányuló törekvést. Fel-  
olvasa a szociáldemokratáknak egy leve-  
lét, amelyben kijelenti, hogy a szociáldemo-  
krai munkások magyarok és még a megszállt  
területeken is magyarok maradtak.  
*Milesvics János* folytonos közbeszólások  
közben felolvasa a Szakszervezeti Tanács  
panaszát a munkálabiztosító pénztárt ért sé-  
relem miatt. A munkások nem kárnak egy-  
bel, mint megalkaldst.

Utána *Bodor György* beszélt, aki hely-  
telenit, hogy a képviselők a szociáldemo-  
krai magas színvonalon pártfogás alá veszik.

*Budavéry László a tisztviselők és  
tanítók istápolását ajánlja kormány  
figyelmébe. A zsidók olyan vakmerő  
hazafiatlansággal viselkednek, hogy  
kibívják a bosszút.*

Ezután *Ujváry Géza* beszélt, aki a  
háboruban gyűjtött vagyon 80%-át el akarja  
vétetni az államkincstár javára.

A zsidóközösségben van egy indítványa.

**Törvényileg mondják ki, hogy minden zsidó férfi keresztény nőt  
vegyen feleségül és minden zsidó  
nő keresztény emberhez menjen  
férjhez.**

Az elnök figyelmezteti, hogy maradjon  
komoly.

*Ujváry*: Komolyan mondja mindezeket.  
Törvényileg kell elrendelni azt is, hogy  
minden ilyen házasságból születendő gyer-  
mekeket meg kell keresztelni. Így a magyar  
faj a zsidót lassankint fel fogja szívni.

A kormány programja feletti viták  
ezután bejárák. Az elnök a képviselők ki-  
vándárságra zárt ülést rendel el.

Zárt ülés után *Telcki Pál* gróf miniszter-  
elnök reflektált a vita során elhangzottakra.  
Nem szabad szem elől tévesztetni sohasem,  
hogy nekünk csak egyetlen nagy feladatunk  
van, az ország prosperitálásának biztosítása,  
ziféle és befelé. Most nem európai koncert  
van, hanem európai kaosz. Az összes kor,  
máynaknak együtt kell lenniök és felelni  
kell a háborus gyűlöletnek, hogy megvash-  
sák Európa, polgári társadalmát attól a ve-  
szélytől, amely mindenkit egyformán fenye-  
get. Mi nem segítséget kérünk Európától,  
de Európa közzé érdekelnek köteletjük  
hogy Magyarországot ne csak szavakban,  
hanem tettekben is elismerjék.

A miniszterelnök ezután reflektált Ren-  
neréknek a népbiztosok ügyében elfoglalt  
álláspontjára és kijelenti, hogy a me-  
nedéket adó egyezséget a magyar kormány  
nevében *Böhm* Vilmos írta alá, ez tehát  
semmis.

Majd ráér a franciákkal folytatott gazdasági tárgyalásokra. Kijelenti, hogy a kormány igérte kapott Pécs és Baranya megye kiútitására.

Ezután áttér beszél ügyeinkre... A kormány a legelőrebbi rendszabályokkal kívánja biztosítani a jogrendet. Kijelenti, hogy a Lőd-körúti eseményekkel kapcsolatban a rendőrség további nyomon van és a nyomozás eredménye az, hogy máris több bűnösnek nyomdokaiba jutott. Megemlíti, hogy exozója elkalmával emlejtette, hogy a kormány egy különleges szervet kíván életbe léptetni. **Ebből az új szervezből eddig annyi állítottat fel, hogy három helygyl, három hadgyl és egy igazgatgyl tisztviselőből összeállítottak egy bizottságot, amely a miniszterium körüli harmóniát biztosítja.** Ami a megbízhatatlanság sorozását illeti, ez a kérdés úgy lett beállítva, mintha én a megbízhatatlan szó alatt a zsidókat érteném. Hogy kik a megbízhatatlanok, azt Magyarország mindenki tudja.

Megebízhatatlan az, akinek a kommunizmusban akár aktív, akár passzív szerepe volt. Senkit sem fogunk vallásba, fajba, vagy nemzetiségre szerint megbízhatatlannak nyilvánítani. A megbízhatatlanság feyver nélkül fognak szolgálni. A szociáledemokratákkal szemben semmiféle rendkívüli intézkedésre nincs szükség. Felülömlő túszletelen fogja tartani a gyűlekezést és egyesítési jogot. A munkásság vérünkbe való vér és a munkásság zöme hazafias értező.

Ezután a vagyonlók helyzetéről, majd a földbirtokreformról és a gabonárákról beszél.

Az interpellációk során **Meskö Zoltán** arra nézve interpellál, hogy a láncosok és árdrágitók ügyének a képviselőlet olyan ügyvédek, akik nemzetgyűlési képviselők is, ne vállalhassák.

**Nagyaldai Szabó István** kijelenti, hogy a kormány nem zárkózik el a gabonarendeletről módosítása elől.

**Népbiztosok a törvényzék előtt**

Budapest, július 31. A népbiztosok bűnperében ma délelőtt a bíróság kihallgatta a második miniszter tanut, **dr. Balogi Ernő**. Balogi vallomása teljesen meggyezett **Berinkei** előadásával.

Az ülés kezdetén a bíróság **Berinkei**nek a kihallgatását folytatta. A mai napon a vidólatok intéztek kérdéseket a volt miniszterelnökhöz. Bokányi, Szabados és Agoston kérdése után **Berinkei** kihallgatása befejezést nyert.

**Dr. Nagy György** a védők nevében kéri a bíróságot, hogy a tanút eskettesse meg, mert a megesküetésnek perrendszert akadályja nincs. A bíróság erre **Berinkei** megeskötö.

Ezután következett **Balogi Ernő** kihallgatása, aki általában a lemondás körülményeit világítja meg.

**Behálózunk**

használaton utazatokkal, ha nem ügyel a Diana-podra, Diana-szappan és a Diana-kémi. elnevezésű és csomagolásra.

Kis dobor, illetve téglai ára	10.- K
Nagy	20.- K
Nagy szappan ára	25.- K
Teljes készlet (tartalmaz egy nagy krémet, 1 nagy pudort, 1 nagy szappant) ára	70.- K
vagy 1 kis krémet, 1 kis pudort, 1 nagy szappant, ára	50.- K

**Mindenütt kapható!**

Gyártja: a Diana Kéremkedelmi R.-T. Budapest, V., II. Néador-utca 30. 899

**Néhány szó nagyatádi Szabó István földbirtokjavaslatához.**

Évtizedeknek legforróbb kérdése a magyar föld helyes megosztásának a problémája. Mérhetelein bajnak, nyomorának és társadalmi izgalomnak a szülő anyja volt az a beleges állapot, amelyet a szükségesnélküli sok nagybirtok uralma idézett elő. Ennek a pusztító állapotnak a megváltoztatása volt kezdettől fogva a Kiszgázdópártnak a célja, ezért még azok is, akik nem tudtak nagyatádi Szabó Istvánnal az ő kereszténytelen irányzata miatt menni, a földreform kérdésében bizalommal tekintettek feléje, mert azt hitték, hogy minden gáncs ellenére ő lesz az a férfi, aki a magyar földművesnépet fölfelém juttatja, aki a falura küldi a boldogulhatást jelentő győzelmes zászlót. Itt fekszik most előttem javaslata és a legnagyobb megdöbbenéssel és lesújtó csalódással azt kell tapasztalnom, hogy nagyatádi Szabó István, a kiszgázdák állítólagos vezére nem hogy nem akar adni a magyar földművesnek semmit, hanem azt még inkább megakáryja nyomorítani, emellett a **legdurvább lámadású intéz a javaslatával a magyar katholicus egyház ellen, amit egyébként sohasem szerelt.**

Javaslat 10 fejezetből áll, amelyek közül az 1. az igényjogosultságot állapítja meg, amely a következők:

- a) a hadioktatókat, hadiövezgyek, hadikivák, 600 cégszámú hadvezet és beosztású, vagy ha a föld megművelésre képtességi és hajlandósággal bírnak, korszakadása családonként három kat. hold földet igényelhetnek.
- b) a földbirtokkal nem rendelkezők és visszavándorló, ha a mezőgazdasági foglalkoznak, számon három kat. holdat igényelhetnek.
- c) a törpebirtokok rendszerét meggyeztet az új igényeltekkel, mint eddigi birtokok, ez azonban a szerződés birtokokra egyet **nem haladhatja meg a 10 holdat**, kivételesen lehet 15 hold, a) egyéb jogosultságokat sorolja fel.
- d) a létező és kizsáradások kisé, mint mintagazdaságok központokot illetendők be, a többtermes és mezőgazdasági népkultúra érdekében.

Ezek azok a pontok kiszgázdatársaim, amelyek reátok vonatkoznak, amelyek azonban nekik nem adnak semmit. Az a) alatti szerint a rokkant csak akkor kaphat három hold földet, ha **szaga** is tud dolgozni tekintet nélkül arra, hogy családja mekkora és hogy az tud-e dolgozni, vagy nem? Tehát eszerint nem kap semmit, mert hiszen három hold nem nevezhető birtoknak, ezzel szegényebb lesz, mint előbb volt, a rokkantak azonban nem az várják a hazától, amit a miniszter ur akar nekik adni!

Legsérösebb a c) pont, amely a meglevő néhány holdat csak 10 holdig engedni felémeli, az pedig, akinek már van pl. 11 holdja, az nem kaphat semmit. Ez az intézkedés azt mutatja, hogy Nagyatádi miniszter ur nem akar **szj kiszgázdásokkal**, hanem új nyomorgatókat, mert hiszen akár három holdat kap, az csak nem lesz kiszgázdát!

Ellentben a b) pont szerint szaporítani akarja a **középbirtokok**, a 100-200 holdas birtokot. Elfelelt azonban a miniszter ur megmondani, **hogy kinek akar adni középbirtokot? Ezeket szeghit nyilvánvaló, hogy nem a falu embereinek, hanem bérliöknek stb.** Ez azt jelenti, hogy a falu népével ellentétben másokat akar erősíteni.

A II. fejezet azt mondja ki, hogyha az igényjogosultak lakhelyétől **lávól van** a nagybirtok, akkor az igényiök részét a kiszgázdák

birtokából kell kivenni, és ezek a kiszgázdák **kárfeláradók a nagybirtokokból.** Tehát eszerint az igényjogosultnak a nagybirtok jgs. het **mesze**, a kiszgázdának **nem.** Miert magy, a kiszgázda adja oda a birtokot, csak azért, hogy ő menjen messzebb és miért ne menjen el az igénylő, akinok egészen mindegy, hogy **hol kánya a földje?**

A III. fejezet az igénybevétel sorrendjéről szól. E szerint:

- 1. igénybevehető az 1914. július hó 28. é. adott birtok, ha 150 holdat meghalad,
- 2. egyházi javadalnak stb.
- 3. létező állampolgárok vagyona stb.
- 4. azok a birtokok, amelyek tulajdonosának az ország területén más községben. is van birtoka. (A nagybirtokot ér.)

Amint a kiszgázdának nem ad semmit az I. fejezet szerint, ezen fejezet szerint pedig a legvakmerőbb támadást intézi a katholicizmus, illetve a kereszténység ellen, a miniszter ur!

Az 1. pontozhoz nem szótunk semit, de a 2. pont arcunkba kergeli a vért. Mivel szögáll rá a katholicus egyház, hogy az ő vagyont, amely az összes katholicusok vagyona: **képlezet** a miniszter ur és a legelső közből azt osztaná ki? Mit adt azért a vagyoneit ön miniszter ur — semmit! Miert nem teszi a 2. pont helyére az, amit minden magyar keresztény kíván és követel, hogy: **azok az ingatlanok, amelyeknek a tulajdonosa zsidó, vagy kikerestelekett zsidó?** Azonban régi felőssághoz hiven, le akar számolni a magyar katholicus egyházzal! Ebből azonban nem lesz semmi, mert mi, igenis ott, ahol szükség van rá, odaadjuk az egyházi vagyoni, de **hogy a mi katholicus vagyoneinkkal szemben a zsidó vagyon meg legyen védeve, azt nem írjuk.** Harmadszor kerülne felosztás alá az létező állampolgárok vagyona, vagyis, ha **egy kínai zsidóval van Magyarországon vagyona, az később kerülne felosztás alá, mint a vespérimű páspóbi!**

**Es csak 4. sorban jön felosztás alá az ugynevezett nagybirtok, amely között igen sok a zsidóbirtok.** Ön miniszter ur egész életében a nagybirtok ellen beszél, az ön igéi nyomán legutóbb jelölt a választásakor az ön szavait követte és most ön áll be a **nagybirtok üdősíténe?** Ezt — nem várjuk, de különbözn az nem, hogy a **zsidónagybirtok mindenben megvédeni akarja.** Most már tisztán látunk, most már tudjuk, hogy öntö legfeljebb **egy paraszi szociálistaműtörök** tunk, de kiszgázda- és kereszténypolitikát nem.

Felnyitott a szemünk miniszter ur. Mi a falut erőseni akertuk, ezért küzdöttünk és most ön az aki a falunak nem rőzdök, legfeljebb annyiban, hogy mánkót készit azok hóna alá is, akik állat mög nem volt. A falu így torjeszedni, erősdőni sohasem tud. Az ön eszméi miatt éles ellentéte jöttek a várossal, azt hitük, hogy az áll utunkba és csak most látjuk, hogy az a kereszténylétlek, legyen az úr, vagy paraszti, jobban megéri a mi bajunkat, mint ön, aki örökösen vezértünk akar lenni.

Da legyen nyugodt miniszter ur, megcsinálja a földbirtokreformot mi ön nélkül is, azokkal, akiknek nem az egyéni vezérkedés a főcélja, hanem mi, a falu népe, a szegényember és ennek millió baja.

Kiszgázda

**Boros hordók** új és használt, bármily mennyiségben és nagyságban kaphatók.

Telefon 148—12. **BÖHM KÁLMÁN** hordógyártó r.-t., Budapest, Szabolcs-u. 19



való távozásukat szintén bejelenteni tartoznak. 6. A távozás bejelentésekor íletek nem fizetendő. Amennyiben a külföldi a város (közösség) területén 3 napnál tovább nem szándékozik tartózkodni, a jelentkezéssel egyuttal a továbbutazás is tudomásul vehető. 6. A jelentkezés külföldi a jelentkezési lap kiállítására alkalmával 200 K jelentkezési díjat készpénzben tartozik felfizetni. 7. A szállásadó köteles meggyőződést szerezni, hogy a nála megszállt külföldi jelentkezők kötelezettségének eleget tett-e. Amennyiben a külföldi ezen körülményt igazolni nem tudja, a szállásadó a legközelebbi rendőrhatalóságnál feljelenteni tartozik. A házmaster és állambiztonsági megbízott (az ilyenek nemléteben a háztulajdonos vagy bérleti) kötelesek ellenőrizni, hogy a külföldi, illetve szállásadója ezen rendelkezést körülírni kötelezettségének eleget tett-e. Az ellenőrzés alkalmával a külföldi utlevélvel vagy jelentkezési lapját felmutatni köteles. Amennyiben felmutatni nem tudja, vagy a felhívásnak eleget nem tesz, a legközelebbi rendőrhatalóságnál feljelentendő. 8. A királyi családunk Magyarországon tartózkodó tagjainál, valamint a kormányzó családjánál megszálló külföldiek, továbbá azok, kiket a területenkivüliség illet meg, végül a külföldi államoknak Magyarország területén székelő diplomáciai képviselői a jelentkezési kötelezettség alól ki vannak véve. 9. Aki a fenti rendelkezéseket, vagy azok alapján tett hatóságok intézkedéseket be nem tartja, vagy azok megszegésében közreműködik, avagy valótlan adatok bemondataival a hatóságot félrevezeti, kihágást követ el és az 1914. évi L. t. c. 17. §-a értelmében két hónapig terjedő határozott időre elzárva és 600 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntethető. 10. Az a külföldi, aki jelentkezési kötelezettségét elmulasztja, mint állambiztonsági szempontból megbízhatatlannak egyén, ezzel a mulasztásával okot szolgáltat arra is, hogy őrizetbe vésések és internáltsáék. Az ilyen külföldi tehát a kinttartási büntetés kiszabása után nyomban internálásra lesz javaslatra hozva. Ezen rendelkezések kihirdetésük napján lépnek életbe. A fenti rendelkezések folytán felhívom a hatóságok területen tartózkodó és megszálló összes külföldieket, hogy a kiadott rendelkezőknek saját érdekében a jeizet határidőn belül a legfontosabban tegyék eleget, mert a rendelkezések pontos betartását úgy a nyilvános helyeken (szálló, pensió stb.), mint a magánlakásokban közveimmel ellenőrzeteni fogom s a mulasztókkal szemben a megtört előjárás haladéktalanul folytatamba tuzsem. Nagykanizsán, 1920. évi július hó 14-én. **Beszterics** s. k., r. tanácsos, a kiadás vezetője.

### Szerkesztői üzenetek.

N. L. Cikkét, sajnálatunkra, nem közölhetjük.

## Nyilttér\*)

Nyiltkozott. A helyi sajtóban közlöl és a pénzhimistokra vonatkozó közleményben **Göllöss György** neve is szerepel. Szükségesnek tartom kijelenteni, hogy neveztit nem hozzátartozó és vele szemfelelő rokonságban nem vagyok.

Göllöss Ágoston  
Nagyrécsa.

\*) E rovattban közöltek nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

## Boroshordók

(Ászokhordók is)

minden nagyságban és mennyiségben legolcsóbb napl sorn kaphatók.

**Grünwald Ernő, Budapest**  
VI. Rókus-utca 13. (Lehel-utcsánál)

11. 329/1920.

## Hirdetmény.

A m. kir. Közlekedési Miniszterium 38.500/1920. számú rendelete értelmében a beszolgáltatandó gabonamennyiségekről összeállított kivetési lajstrom **folyó évi augusztus hó 1-től augusztus 8-ig** bezárólag a városi Közellátási Üzemeknél közzemlére ki van téve, az a hivatalos órák alatt bárki által betekinthető s ellenc a közsméire tételtől számított **8 napon belül** a Zalavármegyei közlekedési kirendeltséghez intézendő s a város polgármesteri hivatalánál beadandó felszólamlásnak van helye.

A kivetés ellen beadott felszólamlásnak hasalató hatálya nincs.

Nagykanizsán, 1920. július 30-án.

Polgármester.

1202

**Tanltonó-képezdere** előkészít a tanltonó-képezdere elnökének. Cim Stampf Zs. kereskedésében Fő-tér 8.

**Jó házból való jönelvelési keresztény fiu tanulónak felvételti Köhler Testvérek vaskereskedésében (Vasudvar).** 1261

**Butor eladók.** szőnyeg és ruhakészletet. Bathányi utca 27. sz. alatt. Megtekinthető d. c. 10-12-ig és d. u. 8-8-ig. 1255

**Eladó** egy nagyon jókórban levő, teljesen felszerelt fiakerkocsi. Cim a kiadóhivatalban. 1256

**Ház** kerttel azonnal eladható. Cim a kiadóhivatalban. 1254

## Hivatalok, irodák figyelmebe.



Legjobb minőségű Miniszterpapír  
Pohár finom íródi papír  
Fogalmi székres papír  
Levegőpapírok  
Íróképpapír  
Szén (carbon) papír  
Íróképpapír  
Íróképpapír  
Íródi papír, tinta és tintatartók  
Íródi papír, bonitámpapírok  
Íródi olaj, pénzkosarak  
Ásztatott előgyártmányok  
stb. íródi szerek nagy választékban kaphatók.

**Fischer Fülöp Fiai**  
könyvkereskedésben Nagykanizsán

## A DÉLI-VASUT MENETRENDJE

**Nagykanizsa-Budapest**  
Nagykanizsáról indul naponta (vasárnap is) reggel 7-30  
érkezik Budapestre d. u. 4-30  
Nagykanizsáról indul naponta (vasárnap kivételével) 12-30  
érkezik Budapestre d. u. 9-0  
Nagykanizsáról indul minden hétfőn (kivéve) reggel 7-30  
érkezik Budapestre d. u. 10-30  
Nagykanizsáról indul naponta (vasárnap kivételével) 12-30  
érkezik Budapestre d. u. 9-0  
Budapestről indul minden hétfőn (kivéve) reggel 7-30  
érkezik Nagykanizsára d. u. 10-30  
Budapestről indul minden szombaton d. u. 10-30  
érkezik Nagykanizsára d. u. 10-30  
Budapestről indul (vasárnapokon) gyorsvonattal reggel 6-0  
érkezik Nagykanizsára d. u. 11-30

**Nagykanizsa-Sopron**  
Nagykanizsáról indul naponta (vasárnap kivételével) d. c. 6-15  
érkezik Szombathelyre d. c. 9-0  
Sopronba d. c. 11-30  
Nagykanizsáról indul naponta (vasárnap is) d. u. 5-30  
érkezik Szombathelyre d. u. 9-15  
(Ez utóbbit vasat további határközségek csak Szombathelyig kötelezik)  
Sopronról indul naponta (vasárnap kivételével) d. c. 11-30  
érkezik Nagykanizsára d. u. 5-30  
Nagykanizsáról indul naponta (vasárnap is) reggel 6-0  
érkezik Nagykanizsára d. u. 10-30  
**Balaton-expressz\*)**  
Balatonról indul kedden és szombaton d. c. 8-30  
érkezik Nagykanizsára d. u. 12-15  
indul Nagykanizsáról d. u. 5-30  
érkezik Wiener-Neudabnd d. u. 5-30  
érkezik Bécsbe d. u. 6-15

Bécsről indul szerdán és vasárnap d. c. 9-10  
Wiener-Neudabndól 10-17  
Kanizsára érkezik d. u. 2-0  
indul Kanizsáról d. u. 2-0  
érkezik Budapestre d. u. 10-30

\*) A hajókt tartama alatt az Express csak Sopronig és Sopronról kötelezők.

**Nagykanizsa-Babócsa**  
Nagykanizsáról indul naponta (vasárnap kivételével) reggel 5-30  
érkezik Babócsán d. u. 7-0  
Babócsáról indul naponta (vasárnap kivételével) reggel 7-30  
érkezik Nagykanizsára d. u. 11-30

# Zozo

crém, szappan, puder, sampon  
a legkifejlesztettebb és legkeresettebb toaletteszerek.  
Kapható minden gyógyszerüzemben és drogériákban.  
Készítő: HUNNIA gyógyszerár laboratórium,  
Budapest, IX., Ráday-utca 12.

A Bathhány-utcsában levő 4 szobás, nagy kerttel ellátott Lázár-féle

**ház szabad kézből eladó**

Bővebbet Tröstner postafőellenőr-nél, Sopronban. 1258-1

## NE TÖRJE A FEJÉT!

Ha valamit venni akar  
Ha valamit elad  
Ha álláshoz akar jutni  
Ha lakást keres  
Ha nősülni óhjat  
Ha férjhez akar menni  
Próbálja meg! Hirdessen a  
**Zalai Közlönyben**  
és biztos eredményt ér el.

## A „Kazinczy”

Kölsönkönyvtár  
Budapest, VII., Dobay-  
utca 1. (Károly-körutcsák)  
1. évi augusztus hó 16-18! kezdve  
vidékre is szállít  
**kölsönkönyveket**  
Kérjen tájékoztatást!





# ZALAI KÖZLÖNY

## KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

szakszerűség és kiadói hivatal: P6-nt 13.  
 Irtóvárosban: naponta 12k.

Logójeleik mindig kora reggel.

Főszerkesztő:

Dr. HEGEDŰS GYÖRGY  
 nemzeti képviselő

Felolvasó szerkesztő:

BODROGKÖZY ZOLTÁN

Előfizetési árak:

Egyszeri árára 250 K. Félévesre 150 K. Négyes-  
 evre 65 K. Egy hónap 22 K. Egy szám 1 K.

### A waggonlakók ügye.

Ujra szóvá tesszük s felszinen tartjuk azt a keserű kérdést, míg a hatóságok részéről egyetlen komoly lépést nem látunk ennek megoldására. Amit a lakáshivatal tesz, az tehetetlen szalmacséplés. A napokban a következő jelenetek voltak tanúi a lakáshivatalban: Egy szegény waggonlakó asszony lakást kért, mert gyermekei hónapok óta betegen fekszenek a waggonban. A lakáshivatal végteleen sajnálatát fejezte ki előtte, nem a beteg gyermeke fölött, hanem mert nem tud lakást adni. Hozzon a jó asszony egy jó tippet, egy üres lakás címét, akkor majd kap lakást.

Alig húzta ki lábát az elutasított asszony, jött a másik waggonlakó, aki címet is hozott, egy X utcai házban üres szobát talált, nincs benne más, csak egy függönyrud, a háziúr azonban hallani sem akar arról, hogy abba waggonlakó költözzön. No, és a lakáshivatal természetesen ugrott, hogy helyszíni szemlét tartson s a lakást, török-szakadt, kiutalja a waggonlakóknak. Nem az történt, ellenben a lakáshivatal most már a háziúr magas engedélyét kérte szegény waggonlakó verünkől, amely nélkül nem utalhatja ki számára a szobát. Hiába hivatkozott a menekült arra, hogy éppen a háziúr botozni való ellenállása miatt nem mehet a szobába.

Megállapíthatjuk, hogy a lakáshivatal nem is akar és nem is tudja segíteni a waggonlakókon; egy a feladatára képtelen szerv. A hivatal egész munkája ugyiszólva egy emberre szakad, aki panszokat vesz fel, helyszíni szemlét tart, lőt-fut, ordít, káromkodik, ír, könyörög, imádkozik s azzal kénytelen elbocsátani a waggonlakót, hogy keressen úreslakás címet. A waggonlakó keressen, akit most vetett az átok és balsors épen Kanizsára. Kanizsából nem ismer egyebet, mint a boltajtókban pöffeszkedő pocokos háztulajdonosokat s talán ezeket sem, mert a waggon becsergő tetjét kell reparálni s a waggonban megbetegedett hűléses, tudóbajos gyermekeit ápolnia. Hát kinek volna legelső és legutolsó kötelessége lakást kutatnia, feltűrnia a várost, újhíjgye szednie a pocokos háztulajdonosok négy-öt szobáját s tisztelettel vinni ki a felkutatott lakást a becésült maritrahoz, a waggonokhoz. Mire való a lakáshivatal? De ehhez valaminek nevezhető apparatus kell, a lakáshivatal állandó permanenciája kell

Most hetenkint egyszer-kétszer összeül egy bizottság, melynek urai a tárgyalás előtt öt perccel jól, rosszul informálódnak az igények felől, öt percig tárgyalnak, két perc alatt kihirdetik az eredményt s összesen tizenkét perc után több tárgy nem lévén, hazamennek, a waggonlakók pedig várhatják hogy majd a lakáshivatal lakást szerez. Nem az emberek a hibások, hanem a szervezet egy lehetetlen valami.

Ismétlen felhívjuk az „Ébredő Magyarokat”, vegyék kezükbe a waggonlakók ügyét. Ha Debrecenbe tudta — kemény verekedés árán s a szent magántulajdonosok bordájának megroggatása után — helyezni a tömredék erdélyi menekültet, Kanizsan is, a rózsás kővér ábrázatok Hébrónjában el lehet tizennégy családot helyezni.

Székely

### Sztanykovszky vallomása.

Zoltán László hadbíró-czredes elnök egynegyed tíz órakor nyitja meg a főtárgyalást.

Sztanykovszky védője, Lengyel dr. kérdést intéz a vádlottnak, hogy az október 27-iki tárgyaláson, amikor a forradalmat elhatározták, (tud-e Friedrich) szetepérlő. Nem mel felelt.

Arra a kérdésre, hogy ismer-e Friedrich irását, igennel felelt. Kijelentette, hogy a 100.000 koronás jutalmát: ök tüzéket ki és írták alá.

Lengyel Zoltán: Ml szerzem van abban, hogy ön erre, amikor Friedrich október 29-án azt a kijelentést tette, gyáva vagyok. Ez volt a végző motívum.

A 103.000 koronás jutalomból egy fillért sem láttam.

November 18-án kiléltették a köztársaságot, erre a katonaság és a munkásszervezetek kivonultak. Ekkor olyat beszéltek, hogy Pogányék már akkor kommunizmust terveztek.

Erre Csernyák és Friedrich arra akartak rábírní, hogy öjsem le Tiszát. Erre vállalkoztam is, azonban közbejött akadályok miatt megghiúsult.

A hadbíró kérdésére elmondja, hogy azért ment ki a villába, mert Friedrich azt mondta, hogy egymás között intézzük el és ne vonjunk bele parasztokat. Csernyák délután 4 órakor az Astóriában felszólította, hogy menjen ki a villába. Erre elhatározták, hogy Hubner, Dobó, Horváth, Sanovics, Pogány, egy tengerész, Kunbeczer és Kéri kimennek. Friedrich nem volt jelen. Kéri Pál írt egy cikket, amelyben a Roheti villa alaprajza volt meg, hogy hogyan kell bemenni.

Elmondja, hogy Dobó, Horváth, Sanovics és Pogány fogtak a villába bemenni. Az volt a megállapodás, hogy a villát Pogány fogja megvédeni. Friedrich és Csernyák úgy kért, hogy öjsem le Tiszát, én azonban azt mondtam nem. Többen is hallották. Öt óra felé érkeztek a villához, akkor már sötét volt. Kiszálltunk. Kéri előre ment. Öt perc múlva visszajött s azt mondta, mehetünk. Pogány vezetésével megindultunk Előli ment Pogány, azután Horváth, Dobó és én. Utánunk jött Gersten. Négyen mentünk az előszobába. Pogány a hall üvegajtaja mögé állított.

Tárgyalásvezető: Nem emlékszik, hogy egy vörösbajusz csendőr is ott volt, akitől Pogány elvette a puskát?

Sztanykovszky: Nem, de lehet.

Ezután elmondja a gyilkosság ismert lefolyását. Az első két lövés után valami

kiléptem, de nem tudom mit, nagyon ideges voltam.

Ezután kiszaladtunk az udvarba, ahonnan a lentelők a lövések zajára elmenekültek. Tárgyalásvezető: Azt mondta, hogy az első sorozatnál két vagy három lövés hangzott. Különbözött kettő és három.

Sztanykovszky: Egyszerre hallottam a lövéseket. Ha két lövés volt, akkor Horváth és Pogány lökte. Ezeket láttam, hogy lekapták a puskát.

Ezután menekültsük részletét beszéli el. A visszajövet alatt nem beszéltek.

Tárgyalásvezető: Na tagadja, hogy részt vett a gyilkosságban. Ott volt a terti elkövetésénél, ha nem lőtt is. Ismertesse, mi indította erre.

Sztanykovszky ezután elbeszéli az okt. 24-iki tünetést. A következő napon a Gizella-téri Károlyi-párkörbe mentek, ahol Csernyák fogadta őket tiszt ruhában. Arról beszélt, hogy a nemzeti királygás létrehozása céljából meg kell alakítani a Katona Tanácsot. Innen küldöttség ment Károlyihoz s közölték vele a megalakult Katona Tanácsot. A küldöttségben beszélt Pényes László is. 28-án reggel mindenki megkapta a szerepét. Szó volt egy nagy népgyűlés rendezéséről.

Tárgyalásvezető: Hogy érti a népgyűlés rendezését?

Sztanykovszky: Úgy, hogy tömeget fogunk. Reggel 4 órakor távoztunk elsőnek és a Rákóczi úti rokkant cigarettárusokkal közöltük a megalakult Katona Tanácsot. Kértek őket, közzöljék ismerősökkel és délután 3 órakor legyenek a Gizella-téri népgyűlésen.

28-án a tengerészek is bejelentették csatlakozásukat. A Nemzeti Tanács Friedrichet delegálta a Katona Tanácsba s amaz viszont Csernyákot.

Mindjárt szó volt magasabb rangú politikuskoknak özetbeviteléről. A forradalom kiürése attól volt függővé téve, hogy Károlyi mint miniszterelnök jö-n-e vissza Bécsből, vagy sem. A politikuskok közül özetbe voltak vendők Tiszta és Wekerle is.

Tárgyalásvezető: Ki hozta öket szobá?

Sztanykovszky: Úgy emlékszem, hogy Friedrich és Csernyák. Most azonban, ha utána gondolok, látom, hogy mi rút eszközök voltak.

Tárgyalásvezető: 27-én jelen volt azon a gyűlésen, amelyen Magyar Lajos indítványozta Lukács és Rongha meggyilkolását?

Sztanykovszky: Nem voltam jelen. Erről csak hallottam. 28-án délután 3 órára berendelték a Royai szállóba, ott találtam Hüt-

net, Kéryt és Csernyákot. Előadták, hogy Tiszát el kell tenni láb alól. Többet nem beszéltek, mert bejött Fényes, miatt Kéry intett a szemével, hogy ne beszéljünk.

**Tárgyalás vezető:** Az ön vállomása el lenne Hüttnerével. Hüttner szerint Fényes sürgette Tízsa meggyilkolását. (Hüttner közbeszó: Az egész más dolgot volt. Amikor én bent voltam, nem jött be Sztyankovszky.)

**Sztyankovszky:** A Tízsa-ügyről csak 28-an beszélünk a katonatanácsban. Ekkor Friedrich felre hívott és előadta, hogy milyen nagy ember lehetek, ha Tiszát elütném. Kapacitál, mert mondta: ez az ember Magyarország kerékfője. Én mondtam, hogy nem vagyok rá kapható. 29-én a Nemzeti Tanács elhatározta Tízsa meggyilkolását.

**Tárgyalás vezető:** Kapott ön ezért valami jutalmat?

**Sztyankovszky:** Nem. December 3-án Hüttner egy gépirásos, Friedrich alküriása ívet adtam, amelyen 100,000 korona volt ígérve.

1919. augusztus 22-én tartóztattak le. A rendőrség a legkülönbözőbb fenyegetések után olyan vallomást vettek ki tőlem, mintha a 11-es Kntona Tanács tervezte volna a gyilkosságot. Ez nem felel meg a valóságnak. Friedrich akkor miniszterteremt volt. En is tudok gondolkoink. Láttam mindjárt, hogy vallanom kell. Amikor a Markó-utcai fogházba vittek, két napra Kovács vizsgálóbíró meghalt.

Negyed 2-kor befejezték a tárgyalást. Holnap reggel 9 órakor Dobó tárgyalása következik.

## Nemzetgyűlés.

**Budapest, augusztus 3.** A nemzetgyűlés mai ülését **Rakowsky** István elnök pontban 10 órakor nyitja meg. Bejelentti **Szabó Sándor** dr. lemondását a tisztelői csonkakörület mandátumáról.

**Mikóvinyi** Jenő betérjeszti a közjogi bíróság jelentését a kormány hatáskörének kiterjesztéséről szóló javaslatot.

A ház áttér a mezőgazdasági érdekeket képviselő érdektárgyalásokra. A tárgyalási javaslat egyes szakaszaihoz **Frühwirth** Mátyas nyújtott be módosításokat.

**Rubinek** Gyula kereskedelmi miniszter feleltetése után részleteiben módosítás nélkül megszavazzák a javaslatot.

Az elnök javaslatára a nemzetgyűlés elhatározza, hogy a legközelebbi ülést holnap tartják. Ezután az elnök az ülést fél 2 órakor felfüggesztette.

Fél kettő után **Rakowsky** István elnök újból megnyitja az ülést és kisorsolná **Székely** Viktor összehívhatatlansági ügyében itélkezési 12 rendes és 3 póttagot.

Az ülés háromnegyed kettőkor véget ért. A kisorsolt összehívhatatlansági bizottság nyomban a gyűlés után összejött és megkezdte a tanácskozást.

### Új főkapitány.

**Budapest, aug. 3.** **Horvay** Miklós kormányzó **Maltysowszky** György főkapitányt állásából felmentette és helyegymiszterire állításra államtitkárnak nevezte ki. Az új főkapitány **Nádassy** József dr. igazságügyi miniszteri tanácsos lesz.

## Gyóni gyilkosság áldozata lett.

**Budapest, aug. 3.** **Hajós** Ferenc mérnök orosz hadifogságból jött meg és elmondja, hogy **Gyóni Géza** költő nem lett öngyilkos, hanem egy fogolyrú löte agyon. Gyóni több ször megzúdított a fogságból s akkor lötték agyon, amikor haromszor akart elmenekülni.

## A lengyel delegáció.

**Varsó, augusztus 3.** Félhatvanosa jelentik, hogy Arnanóvi és Brzesko közelében levő főtovonal találkozásánál a 'bolsevikok a lengyel delegátusok megérkezését várják. Amikor a delegáció utója át akart menni Brzeskótól keletre a hídon, észrevették, hogy a hidat felrobbantják. A lengyel delegáció elnöke azért megparancsolta a sofőrnek, hogy vigye át a hídon és az autó utasai étetek vesztéyzetéseivel mentek át a folyó tiszó partjára. Néhány percel később a híd a folyóba zuhant.

## A többtermelés érdekében.

Annakidején megírta, hogy a népies mezőgazdasági termelés fokozása céljából gazdasági szakiskolának Nagykanizsa leendő felállításá ügyében tárgyalás volt a közoktatási minisztériumban s az iskola létrekeltése érdekében támogatásért városunk nemesgondolkodása, kiválóan humánus észrésű főúrnok, herceg Bathányhoz fordult.

**Gazdasági életünk** a szó szoros értelmében romokban hever. Az ország koldus, a nemzet élni akarás az újjáépítést parancsolja. Ezt az óriási feladatot a mezőgazdasági termeléssel kell megoldani. A föld lesz az alap, amelyből a gazdasági rekonstrukciónak kiindulnia kell. Ez ma már köztudat.

A többtermelést kell bevezetni, hogy általa a nemzet, szunnyadó lelme s vele kapcsolatban teherviselőképessége emelkedjék. Az áldot magyar föld erje, néplünk józan-sága, szorgalma, kitartása megnyugtató biztositék a feladat sikeres megoldásához. A népet azonban nem szabad magára hagynunk, mert hiába a talaj, hiába, a törke, a munka, ha a szaktőlelem nem teszi azokat fejlődelmezővé, virágzóvá.

Nálunk a liberális korszak nem törődött a népies agrárkultúra fejlesztésével. Az ipar és kereskedelem érdekeit mindenek fölé helyezte. Keletrre magyar, tengerre magyar volt a jelszó, a mezőgazdaságról nem volt divat beszélni.

Hamis próféta, a termelés internacionalizmusát hirdették, bizonyítván, hogy mindent ott kell termelni, ahol az a legelőcsöbben állhatat elő. Következésképpen a föld, hogy iparunk egyes ágai teljesen a külföld kénytelni, kedvtől függő helyzetbe kerültek s agrárállam létünkre odáig jutottunk, hogy fokozódó szükségleteink kielégítésére már-már gatonaneműek behozatalára szorultunk.

Rettenetesen nyögtek a háború alatt ennek a polkának következményeit, az újjáépítés munkájában még inkább megéreztek nehézségeit. Igaz ugyan, hogy a háború tanulság folytán a helyzet tökéletesen megváltozott. A mezőgazdasági termelés fontosságánál fogva első helyre került. Nincs ma már irányadó tényező, aki ne meggyőződésből hirdené, hogy megvölve erünk előszörban a mezőgazdasági termelés emelésére, a többtermelés megvalósítására kell összpontosítanunk.

Ez az irányváltás nem lehet szalma-

láng, hanem állandósága, belső igaza parancsoló nemzeti érdek.

Magyarország 56 métermázsás buza-átlagtermése nagyon alacsonynak mondható, Németország 10.3 métermázsás átlagával szemben. Pedig Németország talaja átlagában nem jobb s klímája sem kedvezőbb a miénköl. Gazdájának szaktérleme azonban sokkal nagyobb. Hogy ez a szaktérlempokzei átszámítva, mely hatalmas egyvelem képvisel, kivilágít abból, ha például buza-átlagainkat a közel jövőben kettő, holdanként egy métermázsával növelhetünk, szerén követelés Németország nagyság átlagával szemben csonka használnak nagy célja-ezésre, de sok millárdnál több anyagi eszköz állana rendelkezésére.

A többtermelésre való törekvésben a szaktérlelem fejlesztése a legfontosabb. Ez az az eszköz, melynek segítségével alapjában foghatjuk meg a többtermelés óriási fontosságúvá nőt kérdését.

A szaktérlelem fejlesztésének módozatainál döntő fontosságú kérdés az, kinek a kezében van a föld tulajdonképpen?

A statisztika tanúsága szerint hazánkban 100 holdon aluli kisgazdák kerelenek 20 millió kat. holdon gazdálkodtak, ami összes számtónknak több mint kétharmada. Ez a birtoklati arány a földbirtokreform következtében még inkább az ó javukra billen.

A kisgazdák vagyonosodása, adozóképessége tehát az ország jövője szempontjából igen nagy fontossággal bír. Ennek az osztálynak kell az ország tapiráltságához, boldogulásához szükséges milliókat előteremtene. A kormányzó körök erre a megvölható társadalmi osztályra kívánják az ország jövőjét alapozni s azáltal óhajátik erősíteni, hogy a földreform kapcsán még nagyobb területet adnak uralma alá.

Az ország érdekében kötelességünk azon órkódni, hogy ez a terület az ó kezükben azután tényleg a többtermelés érdekét szolgálja.

A magyar kisgazda szaktérleme a legnagyobb mértékben fejlesztésére szorul. Sikérsége a nyugati államok fényes termelési eredményeivel igazolható.

A gondokmányi ülés egy ízben a kisgazdák szaktérlelemfejlesztésének módozataival részletes javaslat kapcsán foglalkozott. Figyelembe véve a kis-és nagybirtok jelenlegi termelésének százalékos arányát s a földbirtokreform által e tekintetben előidézendő változásokat, melynek eredményeként oly gazdasági iskolatípus sdrős felállítását íránt tett a város képviselőtestületének javaslatot, amely leginkább alkalmas arra, hogy a földművelőnép széles rétegeinek a szükséges gazdasági ismereteket megadassa.

Egyhangúlag kimondotta, hogy e célra nem altszéképpő földműveliskola rendszeresítésendő, hiszen okleveles gazdaszaktérlemből is jelentékeny túltermelés van Magyarországon, hanem a kisgazda Dzemével mindenben hasonlatos, önálló gazdasági népiskola állítandó fel.

Az iskola szervezéséhez a város főúrnak s a körmények nagybirtokosainak támogatását óhajátik megvenni s oly megoldási módozot keresett, amely mellett a város csupán 4-5 éven át terheltenék még kisebb kiadással.

## Tőzsde.

Valuta: Napoleon 945, Post 660, Dollár 166, Frank 1340, Ára 445, Lira 960, Rubel 308, Lei 409, Szeko 340, Svájci Frank 2050, Dinar 370, Jugoszláv - Bécsi 90.

# Boros hordók

új és használt, bármily mennyiségben és nagyságban kaphatók.

Telefon 148—12.

## BÖHM KALMAN

hordógyár r.-t., Budapest, Szabolcs-u. 19.



## HIREK.

### Egy indiánus pap levele.

„Bácskátok egy része most Jugoszlávia, összehasonlíthatatlanul szép Tátrátok most a Cseh-Szlavák országá és Ist Erdélyt most Románia” — így ír nekünk magyarok egy indián, aki 1912-ben meglátogatta és igen megszerelte Magyarországot. Di-bish-ko-gi-zik — a lelei töröknek a neve — a Chippewa-törzs főnökének a fia, St. Paulban, az Egyesült-Államokban kezdte tanulmányait, elövegzte a teológiát s most saját lőrszékén a katolikus papja. Az egyik közkedvelő, régi ifjusági lap, a Zászlónk szerkesztőségének küldte leveleit. De meghaló sorai nemcsak e lap olvasóinak, hanem minden magyaroknak szólnak. Sorából látjuk, hogy vannak még a nagy külföldön olyanok is, akik rokonszenvenvel veslelnek irántunk, azért, — mert igazan megismertek bennünket. Di-bish-ko-gi-zik érdekes levele további részében azt írja, hogy a háború alatt sokszor gondolt Magyarországot fiaira, azokra, akik között élete legkedvesebb három hónapját töltötte. Gyakran felajzott benne a magyar csárdás lelkesítő zenéje s a magyar néda daluma, amelyek Magyarországot kisíny falvaira, egyszerű fiaira emlékeztették.

Az indián származásu pap s szavakkal fejezi be sorait: „... Ne feledd, magyar ifjuság, hogy az igazi amerikaiok a ti jóbarátok is nektek a legjobbat akarják e világon... Végvázzatok csak, éljén az a nap, amikor az igazi amerikai fog uralkodni és akkor Di-bish-ko-gi-zik örömeiben újra láncolni fogja a magyar csárdást és ismét enni fogja a csodálatosan jó gulást, nem bánja, ha nagybőjt is lesz akkor!”

Fiuk, hazátok hatálosan meg van szabozva, önhíbatokon kívül Rajta, tömörítetek ismét! Reménykedjétek, de dolgozzatok is! Práhásza püspökötök egyike a világ vezérébereknek. Más nagy embereket is vannak. Ezek megmúlálják az utat, kövessétek őket s a magyar nemzet újra virágozni fog a kék Duna termékeny partján.

„Amerika indiánjai, mint jóbarátaitok; úgy ádvozolnek titeket és Di-bish-ko-gi-zik ajkai nem mondanak hazugságot, amikor azt állítja, hogy a nagy háború alatt minden nap imádkozott, hogy egy tarson meg lsten benneteket dícsőszgére és munkájóra.

Di-bish-ko-gi-zik köszöni titeket és kezét röz veletek!

Bad-River (Wis), 1920. május 12”  
Hej, derék Di-bish-ko-gi-zik, ha tudná, mennyi sirtunk mi már Bácskánkért, Erdélyünkért, Muraközünkért!

### Gondoljunk a Murán tulra.

**Hazi áldás**  
minden családban a valódi!

**DIANA.**

sőboraszsz.

Kis üveg ára 16.- K  
Közp. „ 40.- R  
Nagy „ 50.- K

Mindenütt kapható!

Gyártja: a Diana Kereskedelmi Rt.  
Budapest, V., Nádor-utca 37.

— Országos vásár. A helypénzkezelőség ezután értesít mindenkit, hogy a legközelebbi országos vásár Nyárganizásán folyó hó 9-én (hétfőn) fog megtartani.

— Új hivatal a menekülteknek. A Központi Menekültügyi Hivatal Zala, Sopron, Moson és Vasvármegyek részére kiendeltségeket állított fel. Vezetőjeül Dr. Keith Ferenc menekült, Vasvármegyébe beosztott vármegyei főjegyzőt bizta meg. Az új hivatal feladata, amelyet Szombathelyen állanak fel, az, hogy a nevezett vármegyékben lévő menekülteket minél sürögsebben lajstromozza és a jövőre nézve állandóan nyilvántartja.

— Kiliftelt a rokkantak, hadiöveg-vegyek és árvek illeményeit. A hadirokkantak, a hadiöveg-vegyek és a hadiárvek illeményeit intéző Katonai Rokkantellátási Hivatal az V. Falk Miksa-utca 9. sz. alatt lévő lakánbába költözött s működését ismét megkezdte. Az ellátási ügyek elintézésének gyorsítása érdekében a hivatal a következők közt: Azok a vidéki hadirokkantak, akik időlegesen lettek ellátva és a nyugdíjtelvényük odaítélésének ideje lejárt, mielőbb felülvizsgáltatás végett forduljanak a lakóhelyük szerinti illetékes nyilvántartó tiszthez, vagy a legközelebbi vármegyei katonai parancsnoksághoz. Ugyanoda kell fordulni mindennemű panaszal is. Azok, akik illeményt még egyáltalán nem kaptak, bár felülvizsgálatuk már megtörtént, panaszukkal forduljanak az előjáróshoz. Az öveg-vegyek és árvek, akiknek az ellátási kimutatáshoz tartozó iratai már felküldöttek, de részükre kiutalás még nem történt, ezt hivatalos levelezőlapon sürgethetik az előjáróshoz által. Azok az öveg-vegyek és árvek, akik illeteiket egy idő óta nem kapták meg, ugyancsak az előjáróshoz forduljanak. Mindennemű ellátási illemények kiírtése csakis az igényjogosult lakóhelyéhez tartozó postahivatalnál vagy állampénztárnál történhetik, miert is készpénzfizetés egyik hivataltól vagy hatóságtól sem követelhetnek.

— Nyílt levél Nagyasszony Újváry Géza nemzetgyűlési képviselő urhoz. Vonatkozással a képviselő urnak — előterjesztett törvényjavaslatára, engedje meg, hogy ahhoz több nagykanizsai magyar leány nevében hozzászólhassak. Mi magyar leányok és asszonyok a háboruban mindent feláldoztunk, oda adtunk jegyest, férjét, családapát. Szépségünket elszirtuk hazánk romlása felett, nem maradt nekünk semmi más, mint egy boldogabb jövőbe vetett hit, mely el fog jönni, mire megöregszünk, ki párásban, ki még szomorúbb övegységben. De, hogy mi a mi szép magyar idealfainkhoz hüllenek legyűnt, hogy mi az oly sokszor megsíratott kedveseinket, kik idegen országokban álmodnak szépeket felöltök, — elcséréljük csampaslábu-zsidógyerekeket, azt nem fogjuk megntani. Mi (magyar lányok nem... vagyunk... kisérteli... nyul, hogy bennünket zsidóérről megfertőzzenek, hanem vagyunk egy fajtszta magyar nép fenntartója, kik csak magyart fognak adni hazánknak. Mert írva van, hogy nem szülhet gyáva nyulat Nubia párdauca. Az ön javaslatára azt feleljük, hogy: Nem! Nem! Soha! Több magyar leány nevében H. S.

— A Területvédő Liga augusztus hó 6-án délután 5 órakor a városnáz diszteremben rendkívüli közgyűlést tart, melyre a Liga és a Move tagjai meghívja. Tárgysorozat: 1. Elnöki előterjesztések 2. Körössy Endre budapesti megbízott előadása 3. Cseregyermek-akció megbeszélése.

— Polgári Iskolai tanfolyam. A Move a Kulturáminiszter engedélyvel és irányításával hivatásos és tartalékos altisztek részére szeptember 1. kezdettel-polgári iskolai tanfolyamot rendez. Hivatásos altisztek felettes hatóságuk utján, tartalékos, egyszerű sebesült, vagy legalább is 20 hónapi frontszolgálatot bíró, fedhelten elönelpt altisztek a Move irodában jelentkezzenek.

— Bátor életmentő. Dr. Fried Ödön Úgyvéd Bősike leánykja tegnapi délelőtti a helybeli uszodában lubickolt. Egyszer azonban az uszóni nem tudókra életveszélyes zónába keveredett és ott, ahol körülbelül 2 1/2 méter mélységű a medence, a fiatal leány elmerült. A tisztán csak nököbb álló fűrészes társaság sorából nem akadt senki, aki megmentésére szietett volna, ellenben tépték a hajúját és velőtröz szikoltzásban törték ki. A nagy lármára lett figyelmes Bród Jónó is, ki berontott a hölgyek közés és habozás nélkül a fiatal leányka után ruhástól a vízbe ugrott. Ekkor izgalmas percek keletkeztek, mert a leányka Bródot úgy megragadta, hogy kezével dolgozni sem tudott és úgy látszott, hogy mindaketten odavesznek. Tíz percnyi küzdés után Bródnak mégis sikerült magát szabadba tennie és a félholtra jiedt kis leány környezetének átadni.

— Ellopta a szentségartót. Még a kora tavasszal történt s annak idején mi is megírjuk röviden, hogy a szombathelyi székesegyházból ismeretlen tettesek, ellopított a most felbecsülhetetlen értékű szinzariny szentségartót. Néhány nap múlva egy hid alatt megtalálták ugyan, de a tettest nem sikerült kézrekeríteni. A rendőrség: azonban nem elégedett meg ennyivel, folytatta a nyomozást és most sikerült is egy 38 éves asszony, Orbán Róza személyében a betört elcsipni. Orbán Rózát már régóta megfigyeltés alatt tartották a rendőrség bünyűj osztálya, míg a rendőrség egyik értékes nyomozója házkutatás nem tartott a gyanusítottáin és ebből kifolyólag le nem tartóztatta. Talált a lakásán székesegyzeket, egyházi öltönyöket, a szent Dombóknos-rendi templomból ellopott oltárterítőket, szőnyegeket stb. Kiállgatása alkalmával az asszony bevallotta, hogy a székesegyházból is 5 lopta el a szentségartót április 21-én a déli órákban. Mikor látta, hogy baj lesz belőle, elrejtette a hid alatt, ahol azután meg is találták. Orbán Róza egyenlőre a rendőrségen van, de csakhamar az ügyesség foghazába kerül, ahol azután majd elveszi méltó büntetését. Nincs kizárva, hogy a notorius szarkatormászó asszonytunk beteges mániája eme szent tárgyak gyűjtése.

— Önkéntes adományok a vasárnapi megartott Petőfi Ünnepej alkalmával az Ébredő Magyarok zászlajára. Nagy Ferenc, Szabó József 100—100 K, Engels Andoré, N. N. 50—50 K, Németh Mihályé 25 K, Dr. Szekeres Józsefné, Brukki Mária, Lichtszey Irén, Bruncsics Anna, Pécsy Gyula, Urbányi István, Freilinger Józsefné, Dr. Kaufmann Lajosné, Hrometschek Vince, N. N. 20—20 K, Mersis Nővérek 15 K, Molnár Györgyné, N. N. Maray János, N. N. Somogyi József, Tóthossy Péter, Szechenyi Istváné, Tóth Lajos, Györgyak Pál, Schöneck

**ÉRTESÍTÉS!** A „Dunántúli Ruhaáruház” uridivatosztályja gráci és zsolnai gyapjuszövetből készít a legelegánsabb kivitelben **uri öltönyöket 3000-4800 K-ig**

Külön vegyztisztító és javítóüzem. Gyorsvasalást egy Szabott árak! Gyűjtőtelep: Töltes tartozottól. Erzsébet-tér 20. sz. „Dunántúli Ruhaáruház”

János, ifj. Barabás Kálmán, Kóvér János, Szmodics Györgyné, Zalaváry József, Kedencecz József, Németh Károly, Szűcs Ferenc, Vargha Ottó, Feibler Pál 10—10 K. özv. Sándor Józsefné, Kviscsák Károly, Horváth Józsefné, Bánati Lajosné, Tóth József, N. N., Pasqueletti Gyula, N. N., Székács Pál, Orbán József, Vas Mihályné, Mátyás István, Kalamár Margitka, N. N., N. N., N. N. 5—5 kor., Kovács Jánosné, Varga Jánosné, Mayer Karolin, Kábeli Katalin, Takács Anna, Balázs Mariska, Balázs Teréz, Horváth József 4—4 kor., Király Péterné, Sebesi Sándor, Kiss Péterné, Bórák István 3—3 K. özv. Németh Istvánné, N. N., Peitő Jánosné, Szűcs Gizella, Reiner Antal, N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., Holecz János 2—2 K. Összesen 876 koronát.

— A színházi zenekar ma este hangversenyt rendez. A hangverseny nagyszabásúnak ígérkezik.

(\*) **Vadaskor!** Wöllersdorfi kéz írótenyész darabja 8 K. Hírnökök híveinek darabja 3 K. Vadaskor! Gyűjtés, felszámolás kaphatók Szász Antal fogorvoskereskedésében. 758

— **Egy millió Ady összes műveit.** Egy budapesti könyvkiadó vállalat magához akarja váltani Ady Endre hátrahagyott összes munkáinak kiadási jogát. Erre nézve ajánlatot tett azok egyedüli örökösének, Ady Endre özvegyének. A könyvkiadó vállalat egy millió koronát ajánlott fel. Bármily nagy az összeg, mégis nagyon csekélynek találjuk Ady összes műveit. Illetkezőknek ajánlatos lenne közelben a megakadályozni, hogy egy vállalat tulajdona legyen az a ma még fel sem érlelhető kincs, amíg Ady Endre összeirt. Az eladás azért is veszélyes, mert olyan kézbe kerülne Ady költeményei, akiknek éppen nem szánta a akik ezeket is saját céljaikra használnák fel.

**Nyiltér\*)**

A „Zala” augusztus 1-ei számában megjelent „Egyik szó Drády Gyula” című közlemény második bekezdésére vonatkozólag az alábbiakat tartjuk szükségesnek olvasóink tájékoztatásul leadni:

A legutózzottabban utasítjuk vissza a a cikkről ama alapnéküli értenit állását, amikor azt mondja, hogy: „a szerkesztő szó levedlének a háta mögött kis pénzügyi érdeket jelszóit köve.”

Erre csak az a megjegyzésünk, hogy a fent aposztróftált sorok értemi szerzőjének halvány fogalma sincs egy lap adminisztrációjához, vagy irányításához s így föltételezzük, hogy nem volt tisztában gyanúsításainak tulajdonképeni céljáról sem. Mert a tap szemle részét illetőleg a szerkesztés, az anyagi rész illetőleg pedig a kiadóhivatal illetékes. Már most nem tudjuk, hogy cikkről melyik malomban akar szegénységével örölni!

Ea a kiadóhivatali vadoja a cikkről, csak arra kórkük, legyen olyan bátor, jellemes és becstelen keresztény s fíradjon be kiadóhivatalunkba, ahol a legmagyarabul gavallériával találkozza, keresztényi jóakarattal megmagyarazzuk, hogy a „Zalai Közöny” több mint físzázados becsület, leszta multjával mindig a haza, a kereszténység az igazság ügyéért harcolt és száll síkra, tehát ekkor ellen soha nem vétett s soha semmiféle megvesztetést el nem fogadott.

Ha pedig a szerkesztővel akarja vadozni úres, semmimondó képzeldésével, úgy erre nézve lapunk f5- és felolts szerkesztői — valószínű — megtájják módját az igazságnak.

A „Zalai Közöny”  
kiadóhivatala.

\*) E rovatban közléseket nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**Szerkesztői üzenetek.**

A vers beküldőjének. A tegnapi postával hozzánk küldött verset értékesnek írtuk. Minden tekintetben dícséret illeti a szerzőt. Sajnos, a papírhiány miatt még az ilyen értékes verseket sem használhatjuk. Talán, ha jobb világot éltünk.

**Taníténo-képezdare** előkésztés tanár. Cim  
Stampf Zs, kereskedésében Fo-tér 8.

**VISZKETEŒ**  
rub, sémör gyógykezelésre jó hatású szer a szagatlan és kellemes illatu Gerő-fő

**BORÓKAKENŐCS**  
Ára 10, 20, 30 kor. Horzváth Boróka-esszapan 22 korona. — Kapható minden gyógyszerüzében. — Készült: Hunnia gyógyszerészlaboratórium, Budapest, IX. Ráday-u. 12. 50Q—12

**Nagyuzgö-VILAG** Szarvas-színház — szálloda  
Csütörtökön és pénteken, 1920. augusztus 5. é 6.  
Nagy és fényes megnyitó premier két műsorrall!

**Paris kiralya**  
Dráma 4 felvonásban. — Öbnet György világhírű regénye után.  
Főssereplők: Szentgyörgyi Martha és Petöbó Átilla.

A másik:  
Amerikai művészzakkal!  
**A mexikói nő**  
Cow-boy és búnlúgy dráma 5 felvonásban.  
Szombaton és vasárnap  
**Nyugat csillaga**  
Nagy amerikai Cow-boy-dráma

**Buffet!** **Uj és kltűnő zenekar!**  
Előadások kezdete: Hétköznapokon 7 óráig csak. Vasár- és ünneppokon örök.

**Hivatalok, irodák figyelmebe.**

Legjobb minőségű  
Műtásterpapír  
Pécher-floam irodai papír  
Fogalmi szarűcs papír  
Levélpapír  
Irógép-papír  
Stén (carbon) papír  
Íttatópapír  
Irógép-papír  
Írófüzetek, füzetek és tintatartók  
Írdaljszok, boríték-papírok  
Irodai olló, pénűcsorak  
Austali előjegyzéktömbök  
stb. Irodai szerek nagy választékban kaphatók.

**Fischel Fülöp Fiai**  
könyvkereskedésében Nagykanizsán

**NE TÖRJE A FEJÉT!**

Ha valamit venni akar  
Ha valamit elad  
Ha álláshoz akar jutni  
Ha lakást keres  
Ha nősülni óhajt  
Ha férjhez akar menni

Próbálja meg! Hirdessen a **Zalai Közönyben** és biztos eredményt ér el.

**MAYER KLOTILD**  
gösmoaogyára Nagykanizsán.  
Pósta: Gyöngyösi: Hanyadi-utca 19. Kiskacsy-utca 9.  
Hőfahőre meo, lűkőrfőnyasar va-sal, főnyoz és vyjlyog tisztít.  
Vidéki munkák is hetekell postas-an elküldtetnek és elszállítanak.

**Szigriszt László**  
ingatlanforgalmi irodája, Zrlay-u. 33.

**!! Sok ház kerül eladásra !!**  
Kiseb házak 50,000 koronától, megyenyoz házak kerttel és ánduk, útsátház, nagy téko emeletes házak, modern emeletes házak, házely, ved-18k, 12 holdas somogyi birtok, 24 holdas révsulopi szőlőbirtok, Kiskannasza több ház jutányosan eladó! — Üzlet, hentes-slet, vendéglő beríte átadó.  
Kis házakra jó vevőim vannak!

**Vendéglőt vennék**  
jófogalmot, lehetőleg nagy telekkel, házsal, megfelelő melléképületekkel helyben, esetleg Kanizsához közel  
1190  
fektő városban. Cim a kiadóban.

**A DÉLI-VASUT MENETRENDJE**

Nagykanizsa—Budapest	Nagykanizsa—Sopron	Bécsről indul szerdán és pénteken
<p>Magyarizsáról indul naponta (vasárnap is) reggel 7:30 érkezik Budapestre d. u. 4:30 Nagykanizsáról indul naponta (vasárnap kivételével) 12:00 érkezik Budapestre d. u. 9:00 Nagykanizsáról indul minden hétfőn fűrdő-exp. reggel 7:30 érkezik Budapestre d. e. 10:15 Nagykanizsáról indul (vasárnapokon) gyorsvonat d. u. 4:45 érkezik Budapestre este 10:00 Bécsről indul naponta (vasárnap is) déli 12:00 érkezik Nagykanizsára d. u. 8:45 Budapestről indul naponta (vasárnap kivételével) d. e. 4:30 érkezik Nagykanizsára d. u. 6:45 Budapestről indul minden szombaton d. u. fűrdő-exp. 7:30 érkezik Nagykanizsára este 10:30 Budapestről indul (vasárnapokon) gyorsvonat reggel 7:30 érkezik Nagykanizsára d. e. 11:00</p>	<p>Magyarizsáról indul naponta (vasárnap kivételével) d. e. 9:30 érkezik Szombathelyre d. e. 9:00 Sopronba d. e. 11:00 Nagykanizsáról indul naponta (vasárnap is) d. u. 9:30 érkezik Szombathelyre d. u. 9:30 (Ez utóbbi vonat tovább jutástekedőig csak Szombathelyre érkeztetve)</p> <p>Sopronról indul naponta (vasárnap kivételével) d. e. 11:30 érkezik Nagykanizsára d. u. 9:30 Szombathelyről indul naponta (vasárnap is) reggel 9:00 érkezik Nagykanizsára d. e. 10:30</p> <p><b>Bécsről-expressz*)</b> Bécsjáról indul kedden és szombaton d. e. 8:00 érkezik Nagykanizsára d. 12:15 indul Nagykanizsáról 1:30 érkezik Wiener-Neustadtba d. u. 9:00 érkezik Bécsbe d. u. 9:30</p>	<p>Bécsről indul szerdán és pénteken d. e. 10:00 Wiener-Neustadtba 10:15 Kaniszán érkezik d. u. 2:00 indul Kanizsáról d. u. 2:30 érkezik Budapestre d. u. 6:30</p>

\*) A helyekről tartama alatt az Express csak Sopronig és Sopronról kerültek.

**Nagykanizsa—Bécs**  
Magyarizsáról indul naponta (vasárnap kivételével) reggel 7:00  
érkezik Bécsbe d. u. 9:00  
Bécsről indul naponta (vasárnap kivételével) reggel 7:30  
érkezik Nagykanizsára d. e. 11:15

# ZALAI KÖZLÖNY

## KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: P6-ut 13.  
Interurban-telefon 183.  
Megjelenik mindig kora reggel.

Főszerkesztő:  
**DR. HEGEDŰS GYÖRGY**  
országgyűlési képviselő

Felolvasó szerkesztő:  
**BODROGKÖZY ZOLTÁN**

Előfizetési árak:  
Egész évre 250 K. Félévre 130 K. Nagy  
évre 65 K. Egy hóra 22 K. Egy szám 1

### Nemzetgyűlés.

Budapest, augusztus 4. A nemzetgyűlés mai ülésén **Ereki** Károly megindokolta indítványát, mely szerint báró **Korányi** Frigyes pénzügyminiszter politikájának felülvizsgálására szakbizottság kiküldetését kívánja. Nagy mozgás közben felolvastam egy bizalmas iratot, amelyet a pénzügyminiszter a karhatalmi parancsnoksághoz intézett.

A pénzügyminiszter tiltakozik a bizalmas irat felolvasása ellen és azt árulásnak minősíti. Ezután reflektál **Ereki** kijelentéseire. Megállapítja, hogy a magyar Budget előrelátólag 19 milliárd lesz. Ezt az összeget pedig bankpénzrel előteremteni nem lehet.

**Ereki** Károly, **Gaál** Gaston és **Korányi** Frigyes újabb felszólalása után a Ház **Ereki** indítványát elveti.

Utána **Szabó** József a kiszagadók folytonos közbeszólásait és tiltakozásait zavarva, megindokolja indítványát, hogy a listárrakad szállítsák le és a fejadagokat emeljék fel.

**Nagyaládi Szabó** István ellenzi az indítvány napirendtetését, de nem zárkózik el attól, hogy újra szakbizottság élvige a természetellenet. Figyelmézteti a Házat, hogy a folytonos rekvirálásnak rossz vége lehet.

**Szabó** József ismételen kéri indítványának tárgyalását és letesz a Ház asztalára egy darab kenyert, amely a háború alatt volt a napi fejadag és egy sokkal kisebb kenyeret, amely a mai fejadag. Ezután egy üvegből a háború alatti napi lisztadagot, egy másik sokkal kisebb üvegből pedig a most megállapított napi lisztadagot mutatja be.

**Szabó** miniszter újbóli felszólalása után a Ház többsége az indítványt elveti.

A holnapi ülés napirendjének megállapítása után **Rubinek** Gyula miniszter válaszol **Beniczky** Ödön multkori interpellációjára.

**Wagner** Károly, **Dániel** Béla, **Csernyus** Mihály interpelláció után **Perlaki** György interpellációjának kérdi, van-e tudomása a külügyminiszternek arról, hogy Pécssett olyan mozgalom készül, hogy a szerbek kivonulása után a hatalmat ne a törvényes kormány, hanem a szociáldemokratáknak adják át?

A külügyminiszter kijelentette, hogy ha a szerbek kiürültek Pécssett, a bevonuló csapatok, de a kormány is biztosítja az ottani munkásságot, hogy üldözés nem lesz, aki azonban bűnös, az rendes bíróság előtt fog felelni. A kormány a rendet nemcsak Pécssett, hanem az egész országban minden eszközzel fenn fogja tartani. A választ tudomásul vették. Az ülés délután 3 órakor ért véget.

### Vizsgáló-bizottság jön Magyarországra.

**Genf**, augusztus 4. **Thomas** Albert volt francia miniszter kijelentette, hogy a magyar kormány felszólított intézést a nemzetközi munkajogi hivatalhoz, hogy vizsgálóbizottságot küldjenek ki Magyarországra az állítólagos fehér terror ügyében. A bizottság néhány hét múlva utának indul Magyarországra.

### Népbiztosok a törvényszékek előtt.

Budapest, aug. 4. A népbiztosok bűnperceké mai tárgyalásán további öt tanút hallgattak ki. A tárgyalás folytatását péntekre halasztották el.

### Kivégezték a devecseri ellenforradalom leverőjét.

Veszprém, aug. 4. A veszprémi törvényszék még a mult hónapban halálra ítélte **Csaplár** János tanitót, aki a kommun alatt a forradalmi törvényszék elnöke volt és ebben a minőségben a terroristák segítségével a devecseri ellenforradalmat leverte és több ellenforradalmárt kivégeztetett. Csaplár kegyelemért folyamodott, a kormányzó azonban elutasította kegyelmi kérvényét. A döntés hétfőn délután érkezett le a törvényszékhez és annak tartalmát Csaplár előtt este kihirdették. A halálos ítélet újbóli kihirdetése után Csaplár keddre virradó éjszaka a siralomházban öngyilkosságot kísérelt meg. Egy óvatlan pilanában fel akarta motzenai bal kezén az erket, de szándékát ideje-korán észrevették, úgy, hogy a halálirátét csak könnyebb sebet ejelhetett magán. A kivégzés kedden reggel 7 órakor megtörtént.

### Tizenkét évet kapott a Lipótkörti gyilkos.

Budapest, augusztus 4. A hadbírósg ma folytatta a Lipótkörti gyilkosság ügyében a tárgyalást.

Kihallgatott **Verebely** László gyárigazgatót, aki elmondja, hogy lakása ablakából látta, amint egy embert három-négyen üldöztek, majd lezurított. Csak később tudta meg a házmasterétől, hogy az áldozat az 5. ostvérvéjcsé volt. A bíróság megeskette **Verebely**-t, majd meghallgatták az orvos- és fegyverszakértők jelentését. Ezután a perbeszédre került a sor.

A bíróság közölte, hogy az ítéletet délután 5 órakor fogja kihirdetni. Pontban 5 órakor vonult be a bíróság a tárgyalási terembe és a tárgyalást vezető százados-hadbíró kihirdette az ítéletet, amely **Rigóczy**-t bűnösnek mondja ki a katonai büntetőtörvénykönyv 413. szakaszába ütköző gyilkosság bűnletétele és ezért őt 12 évi súlyos börtönrre ítéli, minden év július 20-án sőtét járálva szigorítva. Fellebbezésnek nincs helye.

### Pécssett újból megalakították a Nemzeti Tanácsot.

Kaposvár, augusztus 4. A megszállott Pécs szerb kormánybiztosa július 29-én proklamáció bocsátott ki, amelyben közli, hogy a jogosultságot a pécsi szociáldemokrata munkásságnak megengedte, hogy népgyűlést hívjanak egybe, amelyen a Nemzeti Tanácsot újból megalakíthatják. Együttel hozzájárultak ahhoz is, hogy Pécsen új törvényhatósági bizottságot alakítsanak és az újonnan választott listáikra lesz hivatal a város ügyeit vezeti. Ezt a népgyűlést a szociáldemokraták vasárnap délután meg is tartották. A gyűlésen megalakították a Nemzeti Tanácsot és megválasztották annak tagjait. A Nemzeti Tanács elnökevé dr. **Sándor** a bábaképzőintézet főorvosát választották meg, ki a Károlyi-forradalom idején is betöltötte ezt a tisztelet.

### Lengyelország megsegítése.

Borossó, aug. 4. A franciák nagyarányú előkészületeket tettek Lengyelország megsegítésére. Nagy csapatszállítmányok utra készen állanak.

### Dobó és Vágó vallomása.

Budapest, aug. 4. A katonai bíróság ma reggel 9 órakor folytatta **Tizza** meggyilkolása ügyében a tárgyalást.

**Dobó** István kihallgatása következett, aki nem érzi magát bűnösnek. Elmondja, hogy október 30-án délután 5 órakor az Astoria-szálló elé ment, majd a Károlyi-párthoz. Egy küldöttségél is elment Károlyihoz bejelenteni a Katona Tanács csatlakozását a Nemzeti Tanácshoz.

**Elnök**: Hogy van az, hogy az ügyész nyomozó eljárás során belserelő vallomást tett?

**Dobó** kijelenti, hogy több mint kilenc hónapig az igazsággal mellet volt. Állandóan magas láza volt és nem tudja mit beírhat később.

**Elnök**: Csodálatos, hogy lézas állapotban tett vallomása meggyezik **Szanykocsy** és **Hiltner** vallomásával.

**Dobó** személtetve áll és kezét tördeli, majd kijelenti, hogy az felel meg a valóságnak, amit az előbb mondott és amit a tanúk is igazolnak.

Ezután **Vágó** Wilhelm kihallgatása következik, aki nem érzi magát bűnösnek. Elmondja, hogy **Kéri** Pált 27-én ismerte meg. Többeszer ellátogott a Károlyi-pártkörbe, ahol nagyon sokan voltak. Látta **Fényes** Lászlót, **Károlyit**, **Hoch** Jánost, **Friedrich** Istvánt és másokat. Október 31-én az Astoriában voltak, ahol már 30-án kezdődtek a zárt ülések. A zárt ülésre három embernek volt szabad bemenni: **Fényes**nek, **Friedrich**nek és **Kénnek**.

**Elnök**: Mikor értesült arról, hogy **Tizza**t meggyilkolták?

**Vágó**: Egy katona jött jelenteni **Fényes**-nek, hogy végrehajtották a gyilkosságot.

**Elnök**: Impresszió szerint kik voltak a forradalom mozgató erői?

**Vágó**: **Fényes**, **Kéri** és **Friedrich**.

**Elnök**: Tud-e tényeket előadni, melyek alapján ezen három személy szereplése a gyilkosságnál összefügg?

**Vágó**: Március 20-án lefogták és bevitték **Nánáshoz**. A kihallgatáskor azt mondtam, hogy egyedül én öltem meg **Tizsát**. Majd elmondta, hogy november 1-én minisztertanács volt, amelyen **Pogány** rámutatott **Tizza** arcáépre és azt mondtotta, erről gondoskodtam.

### A Területvédő Liga rendkívüli közgyűlése.

A Területvédő Liga helyi fiókja **Kőrösy** Endre Budapesti kiküldötti kívánására rendkívüli közgyűlést előlbeni közléskéntől előlben 8 óran, hanem ma (csütörtökön) délután 6 órakor fogja megtartani a városába nagyteremben. Tekintettel az igen fontos tárgysorozatra, az előlétség kéri a tagokat feltétlen teljes számban megjelenni.

### Tőzsde.

Budapest, augusztus 4. A tőzsdén a hangulat nyugodt volt. Az irányzat megszilárdult.

Valuta: Napoleon 250, Font 665, Dollár 165, Frank 1340, Márka 440, Lira 070, Rubel 300, Lel 435. Szovak 345, Svájci Frank 2910, Dinar 885, Jugoszláv —, Bécsi 90.



# ZALA-KÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-ut. 13.  
 Tel.: 125.  
 Megjelenik minden kora reggel.

Főszerkesztő:  
**Dr. HEGEDŰS GYÖRGY**  
 nemzeti képviselő

Pelórási szerkesztő:  
**BODROCKÓZ YOLTÁN**

Előfizetési árak:  
 Egész évre 250 K, Félévre 150 K, Negyed-  
 évre 65 K. Egy hónap 22 K. Egy száma 7 K.

## Nemzetgyűlés.

Budapest, augusztus 5. A nemzetgyűlés mai ülését tíz órakor nyitotta meg **Rakovszky István** elnök és jelenléte, hogy **Somogyi István** sürgős interpelláció előterjesztésére kapott engedélyt.

Ezután körülbelül 154 kérdést intéztek el, majd **Huszár Elemér** megindokolta indítványát, a természetrendelést módosításra. A Ház az indítvány tárgyalását a holnapi ülés naprendjére tűzte ki. Huszár másik indítványát, a polgári államtitkári állások megszüntetését a Ház nem kívánja tárgyalni.

Utána **Mikóczy Jeno** előadó ismerteti a kormányzói jogkör kiszélesítéséről szóló törvényjavaslatot.

**Szremcsányi György** bejelenti egy a maga, mint **Friedrich István** és **Dömötör Mihály** mentelmi jogának a megsértését, mert egy cédulát kapott, melyet a szobathelyi hadosztályparancsnokság a budapesti rendőrséghez intézett, felszólítva a rendőrséget, hogy **Dömötör Mihályt**, **Friedrich Istvánt** és **Szremcsányi Györgyöt** idézze be a Margit-körtői katonai bírósághoz.

Ezután folytatják a javaslat tárgyalását, amelyhez **Páy Gyula** és **Rakovszky István** szól hozzá. A javaslatot mindketten elfogadják.

A Ház a javaslatot általánosságban, majd **Tomcsányi** igazságügyminiszter módosításával, mely szerint a Ház elnapolása csak harminc nap időtartamra szólhat és amennyiben a felosztások az új választói jogról szóló törvényjavaslat még nem volna megalkotva, akkor a nemzetgyűlési tagok választása a jelenlegi törvény alapján történik, részleteiben is egyhangulag elfogadta.

A holnapi ülés naprendjének megállapítása után **Somogyi István** terjeszti elő a sürgős interpellációkat az orosz veszedelem kérdésében.

**Telkey Pál** gróf miniszterelnök kijelenti, hogy a kérdés olyan, hogy annak egyes részleteit a nyilvánosság előtt nem mondhatja el. Amennyiben szükséges, az összes érkező és testi erőnket kifogjuk fejteni. Figyelemzteti a közvéleményt, hogy ne higgyen mindenképp kősa hírek. A kormány információja szerint az orosz offenzíva csupán Lengyelország felé irányult, azonban számolnunk kell azszal az eshetőséggel is, hogy kombinációba van véve, hogy ide is betörjenek. A nagyhatalmak már észrevették a veszedelmet, különösen Franciaország részéről már támogatásban is részesülünk oly célból, hogy erősebb védelmet tudjunk kifejteni. Számolunk azszal az eshetőséggel is, hogy segítségért kapunk, de azszal is, hogy segítség nélkül maradunk. Az előkészületeket minden irányban megcélítjuk, erőt azonban a nyilvánosság előtt nem nyilatkozhatom. A választ tudomásul vettük.

Az ülés délután negyed két órakor ért véget.

## Tőzsde.

Budapest, augusztus 5. A tőzsdén az irányzat ma némileg cillanyhult. A valutapiaccon egyedül a dollár szilárd.

Valuta: Napoleon 675, Post 630, Dollár 130, Frank 1340, Márka 440, Lira 980, Rubel 300, Lei 420, Szekel 345, Svájci Frank 2975, Dinár 370, Jugoszláv —, Bécsi 94.

## A Tisza-per tárgyalása.

Helyszíni szemle a gyilkosság színhelyén. Újabb adatokra bukkantak.

Budapest, aug. 5. A katonai bíróság **Zoltán László** ezredes elnökletével ma folytatta a Tisza-per tárgyalását. A tárgyalás iránt ma is órási érdeklődés nyilvánult meg. **Levai Tibor**, **Dobó** védője kéri, hogy szembebesítés előtt hallgassák ki **Dobót**; mert bejelentette neki, hogy vallomását kiakarja egészíteni.

Dobó tegnapi vallomását visszavonja. Elmondja, hogy elment annak idején Tisza grófhoz, de azért, mert azt hitte, hogy csak lefogják és töltőtárolni. Nem tudta, hogy ez a letartóztatás gyilkossággal fog végződni. Nagy urak beszéltek rá, hogy kimenjen. Lerészegítették és telen beszélték a fejét. Kéri két alkalommal azt mondotta neki, hogy ez nem gyilkosság lesz, hanem népkapar.

Majd a két fegyverszakértőt hallgatták ki.

A bíróság azután helyszíni szemlére a védőkkel és vádlottakkal kiment a Rohoin villába. Itt lebontottak egy faburkolatot. Kétségelőlől megállapítást nyert, hogy a lövés történt, melyről eddig nem tudtak. A faház egy teljesen ezáltalpult golyót lőaltak, melyre vastagon tapadt a kőpor. Megvizsgálták a haliból a szalomba nyúló üveg tologató jobbábrnyának alsó részét is. Ennek kibontásakor megtalálták a gróf zsebébrájának darabját. Ezt a halálós lövés sodorta oda, amely a gróftól légycáknak érte. A fegyverszakértők megállapítása szerint a lövés tíz lépésről történt. Majd a vádlottak elmondják, hogyan hatoltak be a villába. **Szanykovszky** elmondja az elhelyezést is.

A helyszíni szemlést délután tíz két órakor befejezték, ami után a vádlottakat visszavitték a Margit-körtői fogházbba.

## Krimál francia főmérnök a Máv. bérbeveteléről.

Pápa, aug. 5. A Nemzeti Sajtó Iroda jelenti: A napokban egy francia misszió érkezett Pannonhalomra. **Bárdos Remig** főpátekett adott íszlettelükre, amelyen **Krimál** francia főmérnök beszédet mondott és a következő kijelentést tette:

"Magyarországon az a hír van elterjedve, hogy Franciaország tárgyalásokat folytat a magyar államvasutak bérbevetése tárgyában. Kijelentem, hogy ez a hír ebben a formájában nem felel meg a valóságnak. Mi azért jöttünk ide, hogy személyes tapasztalatok alapján meggyőződjünk arról, vajon érdeme-e egy hitelképesen mozgatható nagyobb tőkei Franciaországnak belefektetni a magyar államvasutakba, hogy azok helyreállíthatók legyenek."

A misszió tagjai innét Balatonfüredre utaztak.

## Megszűnik a bojokt.

Bécs, aug. 5. A "Wiener Mitagspost" jelenti: A Magyarországgal elleni bojokt a legközelebbi napokban megszüntetik, miután a bojokt Magyarországnak nem okozott nagyobb kárt és a kívánt hatást nem érte el, mert csak a bojoktollóknak hozott bajt. Másik verzió szerint a bojokt már holnap megszűnik. A hír még hivatalosan nincs megcősítve.

## A Lipót-körtői eset.

Budapest, aug. 5. A Lipót-körtői gyilkosság tőszűtéseit ma átíserített az ügyészség. A státiáriális eljárás hétfőn kezdődik.

## Tombor alezredes a bíróság előtt

Budapest, aug. 5. A **Tombor** ügyben ma kihallgatott tanúk mind kedvezően vallottak Tomborra. **Ambrósi** őrnagy hadbíró egy névtelen levelet olvas fel, amely szerinti Tombor a kommunisztáktól nagy összegű pénzt vett fel, amit Tombor az öccsénél rejtett el. Tombor a vádat visszautasítja és kéri annak legszélesebb körű bizonyítását.

A tárgyalást holnap folytatják.

## Friedrich mentelmi jogának felfüggesztése.

Budapest, aug. 5. Ma délelőt megkezdett a kir. ügyészség átirata a nemzetgyűlés elnökéhez, amelyben **Friedrich István** mentelmi jogának sürgős felfüggesztését kéri. A mentelmi bizottság holnap ősszeli és megteszi javaslatát, hogy felfüggeszék-e vagy ne Friedrich mentelmi jogát. A javaslatról azután a Ház plénuma fog dönteni.

## A lengyel-orosz helyzet.

Vársó, aug. 5. A lengyelek visszavették Bródi és Radzivilov városokat. Bródi szakszszon még folyik a harc. **Lemberg** megerősítését befejezték.

## HIREK.

— Személyi hír. Gróf **Cziráky József** kormánybiztos f. hó 11-én hivatalos látogatásra városunkba fog érkezni.

— A "Tevel" rendkívüli közgyűlése. Tegnap d. u. 6 órakor a Területvédő Liga helyi csoportja rendkívüli közgyűlést tartott. Dr. **Hajdu Gyula** elnök nyílja meg s előterjeszti a budapesti Tevel ama indítványát, hogy a Liga elnöki székében a vidéki és budapesti Ligák egyetemesen kerjék fel gróf **Apponyi Albertet**. **Hajdu Gyula** elnök kérészetlen szavakkal jellemzi Apponyi gróft, hasonlítja az éke vasához, amely ha őrsziget is, mégis fényes, sima kemény és tolgos. Amelyik nép megbecsülné nagyjait, az nem vesztet el, ezért van nekünk ma nagy szükségünk a Ligában Apponyi grófra. Majd átadja a szót **Körözy Endre** budapesti kiküldöttnek, aki bámulatosan leköve a figyelmet, máskéfti óráig beszélt a Tevel működéséről, céljáról és sikereiről. Szájából mindövegét az őmbizalom s a jövőbe veitett remény hangja szólt. S még csak gondolni sem engedett arra,

**OLCSÓBB**  
 készítményt sokat kínálunk a vevőkösösűnnek egyes úszólekkben, de jobbat s hatásbban biztosabbat senki sem nyúlhat, mint a valdó!

# DIANA.

sósborozsz, mely változatlan kiváló minőségben Mindenkőt kapható!

1 kősa Öveg ára 10-— K  
 1 kősa " " 40-— K  
 1 nagy " " 80-— K

99  
 Gyártja a Diana Kereskedelmi Rt. Budapest, V. u. Nádorcs. 30.



# ZALA-KÖZLÖNY

## KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Ég és kiadóhivatal: Fő-ut 13.  
 Hírek: naponta-telefon 183.  
 Égés: mindíg kora reggel.

Főszerkesztő:  
**Dr. HEGEDŰS GYÖRGY**  
 nemzeti képviselő

Felolvasó szerkesztő:  
**BODROGKÖZY ZOLTÁN**

Előfizetési árak:  
 Egyszeri ára 250 K. Féléves 130 K. Negyedéves 65 K. Egy évi 22 K. Egy évig 1 K.

### Nemzetgyűlés.

Budapest, aug. 6. A nemzetgyűlés mai délután 10 órakor kezdte meg. Bemutatja az Műve átiratát, melyben kéri, hogy a nemzeti hadsergeben tiszt, sem hivatalnok zsidó vallású ne legyen.

Ezután tárgyalták Huszár Elemérnek a tiszteletdíj megváltoztatásáról benyújtott ányát.

Kerekes Mihály határozati javaslatot nyújt melyben kéri, hogy a fejadagot 12 kiló állapítsák meg. A buza árárt pedig 500 mában.

Mészner István és Temesvári Imre felhívása után Gadi Gaszton szólalt fel. Rátett arra, hogy ki az oka a nyomornak. A szociális pártok a kegyetlenkedés kezdő. Ezzel szoktatták hozzá az embereket, hogy a magánvagyon nem tiszteltetés. Amit Kun Bélák csináltak, az csak a folytatás. A Károlyi és a Kun-ny garázdálkodásáért Budapest munkásai és tisztviselőiknek az a része felelős, amely nem tiltakozott a forradalom ellen. A kereskedők a földetlenc a magyar gazdák, az a hurrultulást, akkor megbicsaklik, azt mondja, hogy Budapestnek pedig mit.

(Felkiáltások: Az országról van szó, nem a pestéről)

Gadi: Az országot csak bízzák reánk. Ezek nem hoztak az országra sem fehér, vörös bolszevizmust. Elesen támadja ez az Ártúrformai Részvétel-társaság. Megnyitja, hogy a társaság hivatalnokai egyet csinálnak, mint Budapest és a vidék tulajdonos, vendéglőkben ülnek, isznak és játszanak. Ezért került 240 korona a gabona árjára.

Szűnet után Periahi György védelmébe a tisztviselőket Gadi Gaszton támadásában.

Bécsi Gyula hibáztatja, hogy a falut elhagyják a városossal.

Sudgyi Lajos szerint meg kell bolygítani azokat, akik a legutóbbi választásokon szociálistákkal belevittek a köztudatba a népszavazást és feligazították a népet.

A holnapi ülés napirendjének megállapítását Telenyi Pál gróf külügyminiszterrel Tomori Jenőnek Kun Béla és társainak kérdése ügyében Kun Bélát azért engedték szabadon a németek, mert a magyar nem megkésztet. A késedelemre tisztán látnak okát jártak közre. A német állam nem jött el helyesen, amikor Kun szabadonbocsátását. A szabadonbocsátás a késedelem miatt, hanem a bolszevizmust előnyomulásának presztíziója következtében történt. A kiadás nem a külügyminiszter hibájából maradt el. A választás elcsúszott.

A gyűlés délután háromnegyed 2 órakor kezdődött.

### Tőzsde.

Budapest, augusztus 6. A tőzsdén kedves hangulat mellett jobb volt az üzlet.

Árlisták: Napoleon 685, Font 690, Dollár 180, 1900, Mátka 437, Lira 980, Rubel 300, Lel 425, 430, Svájci Frank 3080, Dinar 875, Jugoszláv 1000.

### Tanúkihallgatások a Tiszza-ügyben.

Budapest, aug. 6. A Tiszza-gyilkosság bűnperének mai tárgyalásán a tárgyalásvezető felkérésére Almássy Denise grófnő elmondja 1918. október 31-ike délelőttiének és magának a gyilkosságnak részletes körülményeit. Ezután szembesítik Hüttelrel, akire azt mondja, hogy nem ismeri. Szatnykowskyban felismeri azt, aki az aljtóban állt. Dobóban pedig felismeri azt, aki középen állott. A grófnő vallomásra megeekelték.

Szűnet után Csernák Rezaóné, Dömötör László, Vesszli Margit, Roketi Samu és Roketi Géza tanukat hallgatták ki. Az összes tanukat megeskették.

### Friedrich mentelmi ügye.

Budapest, augusztus 6. Friedrich István mentelmi ügyében ma délelőtti 12 órakor kezdte meg a mentelmi bizottság tanácskozását. Az ülésen Erky Károly elnökölt. Mikoviny Jenő dr. volt az előadó. A bizottság huszonegy tagja közül 16 volt jelen. A tanácskozás másfél óra hosszat tartott. Mikovinyi bevezette az ügyvezető átiratát, amelyben Friedrich István gyilkosságra való felbujtással vádolja. Elmondja, hogy a hadosztálybírósság előtt Tisza gyilkosainak ügyében most folyó tárgyaláson oly vallomások hangzottak el, hogy ezek alapján a kir. ügyészség indítatva éri magát Friedrich ellen eljárni. Bizonyítói iratok az ügyesség a vádirathoz nem mellőzött. A bizottság hosszas tanácskozás után úgy határozott, hogy Friedrich István mentelmi jogát felüggeszti. Kilencen szavaztak a kiadás mellett, ötven ellene, ketten nem szavaztak.

Somogyi István kisebbségi ellenindítványt adott be, melyben előadja, hogy a bizottság formahibák miatt nem lelt volna szabad ilyen letároltatot hoznia, hanem szigorúan a törvény rendelkezéséhez kellett volna tartania magát. A további eljárás a következő: vagy maga a bizottság javasolja a sürgősség kimondását, vagy a kormány kéri és ez esetben a legközelebbi ülés napirendjén kerül a jelentés tárgyalás alá, vagy ha nem kéri a sürgősség kimondását, a jelentés kimondásától számított harmadik napon kerül az ügy a nemzetgyűlés elé. Minden valószínűség szerint a mentelmi bizottság jelentése a sürgősség kimondása mellett a holnapi ülésen kerül a Ház elé.

Budapest, augusztus 6. A Nemzeti Sajtó Iroda értesülése szerint a Friedrich-ügyben hamarosan oly fordulat fog beállni, amelyől tisztán fogja a udak alól és nyilvánvalóvá lesz, hogy az egész támadás egyszerűen hazsza Friedrich ellen, akit a keresztény irányzat élől ezzel a módszerrel akarnak eltávolítani.

### Nagyatádi és Rubinek tárcacsereje.

Budapest, augusztus 8. Nagyatádi Szabó István és Rubinek Gyula tárcacserejének ma kellett volna megtörténnie. Az elmaradás okáról a következőket tudtuk meg: A földbíróreform tervezete teljesen elkészült és a jövő-héten kerül a minisztertanács elé, ahol meg Rubinek fogja képviselni a javaslatot. Ha letárgyalják megőrténi a tárcaváltás. A nemzetgyűlésnek már nagyatádi Szabó fogja benyújtani a javaslatot.

### Orosz települtek Pécs környékén.

Kaposvár, augusztus 6. A Nemzeti Sajtó Irodának jelentik: Pécsét és Baranya-megye megszállott részeit nagyon sok menekült orosz tiszt és köztük Galicyn herceg, a cári kormány volt híres külügyminisztere, aki kastélyt is vásárolt Baranyában.

### Népbiztosok a törvényszék előtt.

Budapest, aug. 6. A népbiztosok bűnperének mai tárgyalásán kihallgatták Horváth Gyózó századost, az ellenforradalom egyik vezetőit, aki elmondja, hogy az ellenforradalom már Károlyiék alati szervezkedett. A kommuné alatt áprilisra volt kiűzve az ellenforradalomnak első dátuma, ez azonban Friedrich taktikázása miatt meghiusult. Az ellenforradalom kiűzése ezután május 4-ére állapított meg, de a szélvihar miatt meghiusult. A június 24-iki ellenforradalmat az ő tervei szerint csinálták. Az augusztusi puccsot Kormos rendőrfelügyelő hajította végre az ő tervei szerint és mindenki más, aki ennek a végrehajtását magának vindikálja, valótlan állít.

A tárgyalást több tanu kihallgatása után holnapra halasztották el.

### A lengyel-orosz helyzet.

London, augusztus 6. Az új lengyel delegáció augusztus hó 4-én utazott el Minszkbe.

Koppenhága, augusztus 6. Foch tábornagy Varsóba utazott a helyzet tanulmányozására.

## HIREK.

### Gondoljunk a Murán túlra.

— **Házasság.** Palaki Kornél gyógyszerész és hó 5-én házasságot kötött Márionffy Ilonka urleánnyal. (Minden kiülön értesítés helyett.)

— **Megjött az állapán éhségjelzete.** Nagykanizsa város lakossága, ne rökönyödj meg, vend néman tudomásul, az állapáni hivatal rendelkezését. Augusztus hóra, egész szept. 1-ig 700 mm. lisztet utaltak ki az eljuttatnokok részére. Kétségbe se ess, hisz az újabb rendelkezés szerint élelbelélt. Már augusztus hóra a 4 kg. fejtökü a vele együtt a horribilis ár. A 25,000 korona évi jövedelemmel birokrol a rendelkezés nem gondoskodik már, azok éhen halhatnak. (Pláne, ha 3, 4 esetleg 5 családtaggal rendelkeznek.) Egy kis mézesmazlag azonban végighúzódik a rendelkezésen: a nehéz testi munkát végzőknek a különbözlet kiadandó. Meglátjuk, hogy fest a gyakorlatban a humánus rendelkezés a nyár közepén.

— **Ébredő Magyarok Egyesülete** f. hó 8-án (vasárnap) lehetőségi a kora délutáni órákban, az alapszabály szerinti havi taggyűlését tartja ismeretterjesztő előadással kapcsolatban. Pontos kezdet a lap következő számában.





# ZALAI KÖZLÖNY

## KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-ut. 13.  
 Interurbán-telepítés 13A.  
 Megjelenik mindig kora reggel.

Főszerkesztő:  
**Dr. HEGEDŰS GYÖRGY**  
 (Magyar, képviselő)

Felolvasó szerkesztő:  
**BODROGKÖZY ZOLTÁN**

Előfizetési árak:  
 Egész évre 250 K. Félévre 150 K. Negyed-  
 évre 65 K. Egy hónap 22 K. Egy nap 1 K

## Ujváry Géza beszéde.

Alkalmunk volt megszerezni **Ujváry Géza**, városunk képviselőjének hivatalos, parlamenti gyorsírók által pontosan feljegyzett beszédét, amit teljes terjedelmében itt közlünk:

T. Nemzetgyűlés! Bocsánatot kérek, hogy néhány percére igénybe fogom venni szives türelmüket, de az elhangzott beszédekben nagyon sok olyan tünet mutatkozik, melyeket nem hagyhatok figyelmen kívül.

T. Nemzetgyűlés! Alig vagyok pár hete, egy hónapja képviselő és máris két kormány-  
 nak a temetésénél voltam jelen. *(Derültség.)* Nagyon szomorú dolog az uraim, ne neves-  
 sünk rajta, hogy ilyen nehéz időkben nem találjuk meg azt az igazi kormányt, amely  
 az szerencsésen Magyarországot már egy-  
 szer a rend felé vezesse. Az igen tisztelt  
 pénzügyminiszter ur olyan szomorú adatokat  
 közölt a Nemzetgyűléssel, amelyek igazán  
 megdöbbentők. Nagyon sajnálom, hogy a  
 pénzügyminiszter ur nincs jelen, az a  
 pénzügyminiszter ur igazán megnyugtató, igazsá-  
 gos adójavaslatokat akar benyújtani, ha igazán  
 meg akarjuk nyugtatni az adózókat és elő-  
 akarjuk teremteni azt a rengeteg összeget,  
 amelyre az országnak szüksége van, akkor  
 vissza kell menni 1914. augusztus elséjére  
 és azt a vágyont, amely 1914. augusztus  
 elsője előtt megvolt, el kell választani az 1914.  
 elsője utáni vágyontól. Mert az a vágyon,  
 mely 1914. augusztus elsője után felszapo-  
 rozott, egészen más elbírálás alá esik, mint  
 az a vágyon, amely 1914. augusztus elsője előtt  
 nőtt megvolt. Ha mi azt a nagy összeget,  
 amelyre az országnak szüksége van, valami  
 módon össze akarjuk gyűjteni, akkor köte-  
 leességünk, hogy mindazokat az adózó ala-  
 nyokat megtaláljuk, amelyek ezt a rengeteg  
 adót be tudják szolgáltatni. En azt ajánlom,  
 T. Nemzetgyűlés, hogy három kategóriába  
 sorozzuk ezeket. Mert akik természetesen foglalko-  
 zók, az is gyűjtőit össze vagyont, de az  
 még sem esik olyan elbírálás alá, mint az  
 iparos és a kereskedő. A III. osztályba pedig  
 azok tartozzanak, akiknek a háború előtt  
 semmi vagyonuk nem volt, s a háborúból  
 semmi vagyonnal kerültek ki. En azt ajánlom,  
 hogy ezek vagyonát 80%-ban be kell vonni,  
 mert ezek megakárok is igen jól járnak, hiszen  
 20%-a megmarad számukra, holott a háború  
 előtt semmijük sem volt, s a háború alatt pedig  
 mindenféle úszorával és olyan uton-módon  
 szerették megvagyonukat, amelyet később ki-  
 zárolag meg nem engedhetőnek mondhatunk.  
 A Nemzetgyűlés igen sokat foglalkozik  
 a szociális munkáskérdéssel. En kisgazda  
 vagyok, 40 év óta husz földön gazdálkodom  
 és 40 év óta állandóan politizálom. Mindig  
 a függetlenségi párt táborában voltam. *(Él-  
 jenzés.)* En 40 év óta ismerem Magyarorszá-  
 g politikai múltját: benne voltam minden olyan  
 alakulatban, amely politikai mozzanatokban  
 nevezetes volt. En azt látom, hogy az igen  
 tisztelt Nemzetgyűlés vagy az igen tisztelt  
 társadalom, amennyire előbb keveset vagy  
 semmit sem foglalkozott a munkáskérdéssel,  
 most annál többet foglalkozik vele. Nincs  
 egyetlenség szociáldemokrácia sem ebben a  
 házban és még sincs más kérdés a nap-  
 jelenben, mint éppen a szociális kérdés. Állan-  
 dón ezt emlegetjük.

Azt mondta Gieswein Sándor t. képviselő,

hogy előjárásom, hogy menjük ki, hirdessük ezt a  
 tant és tanítsuk a népet. A mi népünknek már  
 nem kell tanulni a szocializmust, mert nagyon  
 jól ismeri a mult esztendőben teljesen ki-  
 tanították. *(Felkiáltások: Jólakott vele! El-  
 rontotta a gyomrád!)* Elmondhatom, nincs  
 25 esztendője, hogy a szocializmus Magyar-  
 országon kísért. En emlékezem, hogy amikor  
 a darabont-kormány adott egy rendeletet,  
 hogy a nemzeti jelvényeket nem szabad  
 viselni, akkor mi Nagykanizsán egy nemzeti-  
 színű zászlót vittünk keresztül a városon  
 nagy diadalal. Természetesen a rendőrség  
 el akarta kobozni, de nem tudta. Ekkor a  
 főkapitány azoknak a szocialistáknak a vezető-  
 jét, akik velünk együtt jöttek a nemzeti-  
 színű zászló alatt, összebeszélte és azt mondta  
 neki, hogy nekik semmi közük sincs a nem-  
 zeti-színű zászlóhoz. Erre a szocialisták el is  
 húzódtak tőlük. Innen kezdődik a szocializ-  
 mus. *(Derültség.)*

Magyarországon tulajdonképpen szocializ-  
 mus nincs. És ha van is, a szocializmuson  
 nem lehet úgy segíteni, amint azt az urak  
 vélik. A szocializmuson csak egy intézmény-  
 nyel lehet segíteni. Ha en olyan intézményt  
 létesítünk, amely népéletű lesz, akkor a  
 szocializmus erucióját mindenesetre meg-  
 előzhetjük. Mert csak az az ember haragszik  
 a vagyonra, akinek öregségére nincsen mielő  
 megélnie és az a gondolat bántja mindig,  
 hogy öregségére mi lesz vele. Ha az állam  
 már a szabadelőtti éra alatt is foglalkozott  
 volna kissé a szociális intézményekkel, akkor  
 talán még a kommunizmus sem tört volna ki.

Ha az állam behozna valami általános  
 biztosítást, vagy nyugdíjfelvételt úgy, hogy a  
 munkás tudná, hogy akár baleset ér, akár  
 megöregszik, az élet biztos lesz, akkor  
 megszűnne az ellenségessé hangulat, ami a  
 munkásság körében uralkodik. De eddig nem  
 történt semmi. Mindig csak beszéltek, de  
 soha megfelelő intézményeket nem létesítet-  
 tek. Tessék beszélni öregebb munkásokkal,  
 akik tisztelegnek magyar emberek, akiket  
 ezek a maszagok nem mozgattak meg, akik  
 hisznek az Istenben, szeretik a hazájukat.  
 Nem nemzetköziség kell azoknak, hanem  
 attól félnek, hogy mi lesz öregségükre velük  
 és családjukkal. En azt hiszem, hogy a  
 munkás szivességeknek adna hiteket az ő  
 fillették így ilyen intézménynek, mint a  
 munkásszolgálatok, vagy a betegszolgálatok  
 vagy nem tudom, minő más címekkel,  
 ahol azokat a fillettéket nem az ő tulajdon-  
 képeni érdekeikkel előmozdítására, hanem a  
 munkaszervezők hasznára és a szociális  
 propaganda fordítják. A gazdasági bizottság  
 is nagyon jó lenne, ha az általános biztosítást  
 hozná be az állam, ha biztosítaná az életét  
 és a vagyonát mindenféle kár ellen. Csinál-  
 janak állami kényszerbiztosítást. Hiszen tud-  
 juk, hogy a biztosítást intézetek, milyen óriási  
 nyereséggel dolgoznak. Nem tudná ezt az  
 állam is megcsinálni? Hányszor mesélik,  
 hogy egy gazdának kivész minden díszája  
 vagy elhullik minden marhája! A károsult  
 hosszú időre, 10-20 évre jönne van téve,  
 mert nem tudja veszteségét pótolni.

Ha mi azt akarjuk, hogy igazán több  
 termelés legyen, akkor mezőgazdasági isko-  
 lákat kell létesíteni. Nem földművelésiskolákat,

hanem mezőgazdasági iskolákat a kisgazdák  
 számára. A mi vidékünkön, pedig kulturában  
 elég előrehaladott vidék, alig ismerik a mű-  
 trágyát, a tulajdonképeni művelési ekékkel, a  
 paternosterekkel, vetőgépekkel alig tudnak  
 dolgozni. Ha a kisgazdáknak alkalmuk lenne  
 ilyen iskolákban a maguk szemével látni,  
 hogyan kell művelni a földet, akkor ezzel  
 sokkal többet érünk, el, mint mindenféle  
 elméleti oktatással. Nekem husz hold földem  
 van. Olyan intenzíven gazdálkodom, hogy  
 nem ritkaság a szőlőben a 120 hektoliter  
 bor, és a földemen a 16 métermázsza gabona.  
 Ha én ezt meg tudom csinálni, meg tudom  
 csinálni a szomszéd is. Igen sokszor az  
 én egy hold szőlőmben több van, mint a  
 szomszédom két holdján.

Kuna P. András: Hátha a jég elveri?  
 Ujváry Géza: Az Isten akarata ellen  
 nem lehet semmit sem csinálni. A fő a  
 munka és a szorgalom. Ha 'mi ezekben az  
 iskolákban megmutatjuk, hogyan kell gazdál-  
 kodni és már az apró gyermekek betanítjuk  
 a gazdálkodásba, akkor azt hiszem el fogjuk  
 érni azt, hogy Magyarország boldog lesz és  
 mindenki jól jár, nemcsak a gazda, hanem  
 a fogyasztó is.

En egy város képviselője vagyok. Cso-  
 dalokom, hogy itt a nemzetiülésen sok  
 városi képviselő ül, mégis a városok szomorú  
 helyzetét még senki fel nem tárta. Az állam  
 anyri terhet hárít a városokra, hogy pó-  
 adójuk legnagyobb része az állam által rájuk  
 rótt kötelezettségek teljesítésére szolgál. Arra  
 kérem a kormányt, hogy ne részesítse olyan  
 mostoha sorban a városokat, mint eddig,  
 mert különben nem tudnek kulturális és  
 anyagi kötelezettségeiknek megfelelni.

Huszár Elemér: Szubvenciókat kapnak!  
 Ujváry Géza: Igen 30.000 koronát s  
 ezért 300.000 korona terhet viselnek.

Áltértek most a tisztviselőkérdésre. Le-  
 hetetlennek tartom, hogy a megmaradt  
 16 vármegye olyan anyagi megéhe-  
 tést biztosítson a tisztviselőknél, mint am-  
 lyet azelőtt az egész ország nyújtott. Mióta  
 képviselő vagyok gyakran bejárók a minisz-  
 tériumokba és azt látom, hogy ott csak egy  
 hazsemzegen a hivatalnokok és hivatalnokok.  
 Ennyi hivatalnokot nem bír el a kis Magyar-  
 országot. De hiába van sok hivatalnok, akár-  
 mire van szükségük annak a városnak vagy  
 községnek, mégis évekig tart, amíg a mi-  
 niszteriumban elintézik a dolgot. Arra kérem  
 a miniszterelnök urat, hasson oda, hogy a  
 miniszteriumban gyorsabban intézzék el az  
 aktákat.

Sok szó esett a szerencsétlen Vagon-  
 lakókról is. Ezeknek az ügyről nem lehet  
 úgy megoldani, mint ahogy akarják. Ezt  
 csak úgy lehet megoldani, ha előszörban  
 a házúrnak visszaadják a házukat, másod-  
 sorban, ha a lakás hivatali felosztású, végül  
 harmadszor, ha az építőipart a kormány  
 elősegíti.

A mai miniszteri rendletek annyira  
 korlátozzák a házigazdákat, hogy a ház  
 tulajdonképpen nem is a házigazdáké, hanem  
 a lakó, a lakást nem a házigazda adja ki,  
 hanem a lakásbiztosítók. Engedelmet kérek,  
 ly körülmények között senki sem fog lakást  
 építeni és ha nem fognak lakást építeni,

## Az általános politikai helyzet.

**Friedrich István mentelmi ügye. — Konfliktus a határozat megszövegezésénél. — A pénzügyi bizottság tárgyalása. — Adóamnesztia azoknak, akik elítéltek vagyonukat. — Henz Károly kinevezése közlelmezési miniszterre. — Bleyer Jakab nem mond le.**

Budapest, augusztus 7. A mentelmi-bizottság Friedrich István kiadása ügyében meghozott határozata ma nem került a Ház elé. A határozat megszövegezése körül konfliktus támadt Mikovényi Jenő bizottsági előadó és Breky Károly elnök között. Mikovényi Jenő ma bemutatta a bizottsági jelentést Erek Károlynak aláírás végett. Erek azonban megtagadta az aláírást, mert véleménye szerint a szöveg nem fedi a bizottság állásfoglalását és nem úgy indokolja, mint jogszzerűen elő van írva. Az előadó és az elnök között hosszabb tárgyalás indult meg, amelyen időközben maga az igazságügyminiszter is részt vett, Végül abban állapodtak meg, hogy ma délután újból összeülnek és megpróbálják a jelentést átszövegezni. Ilyenformán a mentelmi-bizottság je-

lentése csak hétfőn kerül a Ház elé. A pénzügyi bizottság tegnap tárgyalta az egyenes állami adó felémeléséről szóló novelláris javaslatot. A pénzügyminiszter a tárgyalás folya. mán nagyjelentőségű javaslattal állott elő. Adóamnesztiát indítványoz azok számára, akik eddigi vallomásaikban elítéltek vagyonukat, amennyiben mulasztásukat most jóvá teszik. Ellenkező esetben a vagyondezsárról szóló törvényjavaslat büntető rendelkezései fognak alkalmazásba vétetni, amelyek igen súlyosak.

Értesülésünk szerint Henz Károly kinevezése élelmezési miniszterre a jövő hét derekára várható.

Hírek kerültek forgalomba Bleyer Jakab nemzetiségi miniszter lemondásáról ezek a hírek nem felelnek meg a valóságnak.

## Budaváry indítványa a zsidókérdésről.

**A Ház elfogadta harmadszori olvasásban a kormányzó hatáskörének kibővítéséről szóló javaslatot. — Budaváry indítványa. — A Ház megszavazta az indítvány napirendre tűzését. — Sigray interpellációja az osztrák delegátusok agitációja ügyében.**

Budapest, aug. 7. A nemzetgyűlés ma ülést délelőtt 10 órakor nyitotta meg Botlik István alelnök.

Rövid, Szabó János előadói jelentése után Micsénes János a határozatképesség megállapítását kérte. Minthogy a Ház tagjai nem voltak jelen határozatképes számban, az elnök az ülést felfüggesztette.

Szünet után elfogadták harmadszori olvasásban a kormányzó hatáskörének kibővítésére vonatkozó javaslatot.

Utána Mahunka Imre részletesen megokolta a kispár véleményére vonatkozó indítványát. A teendő megállapítása és előkészítése céljából bizottság kiküldését ajánlotta. A nemzetgyűlés az indítvány napirendre tűzését határozta el.

Budaváry László okolta meg ezután a magyarországi zsidók és megoldására, bevezetett indítványát, amelyet pontonként olvas fel. Többek közt indítványában követeli: Magyarországon zsidó se nem vehet, se nem bérlehet földet. A zsidóknak csak egy házuk lehet. A zsidók letelepedési jogot vagy honosságát nem kaphatnak. Az 1914 óta bevándorolt zsidók kitoloncolandók és vagyonuk megváltás nélkül elkobozandó. Követeli az oktatás terén a numerus clauzust. Színházak élen zsidók nem állhatnak. Zsidók semmiféle közszállítást nem kaphatnak. Zsidók nem tarthatnak személyes szolgálatra keresztény alkalmazottakat. Napilapok vagy folyóiratok főszerkesztői, felelősszerkesztői és főmunkatársai zsidók vagy szabadkőművesek nem lehetnek; Az újságírók esküt tartoznak tenni a magyar alkotmányra és a hazához való hűségre. Az összes állami kedvezményeket és jogosítványokat revizió alá kell venni. Zsidók köztisztviselők, katonatisztek nem lehetnek és politikai jogokat nem gyakorolhatnak.

A nemzet érdekében szükségesnek tartja az indítvány sürgős tárgyalását.

Nagyatádi Szabó István azt javasolja,

akkor nem fog javulni semmikép sem a lakók helyzete. En voltak foglalkoztam a lakáshányi kérdésével. A lakáshányi csak úgy lehet megjavítani, ahogy elmondtam.

Bodor György: Ki kell verni a románokat és akkor haza mehetnek!

Ujváry Géza: Most pedig egy másik kérdésre térek át. Nekem volna egy ideám a zsidókérdésben. Nem tudom hogyan fogja fogadni a? nemzetgyűlés. (Halljuk! Halljuk!) En 40 esztendő óta figyelemmel kísérem Magyarországon a zsidókérdést. Hogy mi a véleményem erről, azt én nem mondom most el: nem akarom pedig elmondani azért, mert előbb látni akarom, hogy fogadja a zsidóság javaslatomat.

Somogyi István: Nem kell azzal törődni!

Ujváry Géza: De igen, azzal törődni kell, mert ez minden erőszakoskodás nélkül megoldandó az a nagy kérdés, melyet másképp nem fogunk tudni megoldani. (Halljuk! Halljuk!) Huszár volt miniszterelnök urnak igazza van abban, hogy a bikacsökkel nem lehet a zsidókérdést megoldani, sem pedig úgy, mint azt eddig itt, a parlamentben hangoztatták, mert hiszen mindenki mondott valamit, de konkrét dolgot senki sem hozott fel. (Halljuk! Halljuk!) En beolvastani szeretném a zsidóságot. (Zaj.)

Somogyi István: Olvasd kobhá!

Ujváry Géza: Azt szeretném, ha minden zsidó férfi keresztény nőt venne feleségül és minden zsidó nő keresztény férfiuhoz menne. (Derültség.) Ez azt eredményezné, hogy Magyarországon nem lenne többé zsidókérdés. (Derültség és zaj.)

Elnök: Kérem a képviselő urat, maradjunk meg a tárgyalások komolyságánál.

Mesko Zoltán: Ó komolyan mondja!

Ujváry Géza: Egészen komolyan mondom.

Elnök: Ha komolyan is mondja, ez olyan privát dolog, mely minden egyes férfinak és nőnek a dolga. (Derültség.)

Ujváry Géza: Kérem...

Elnök: Ne méltóztassék ellenkezni, hanem folytatni a beszédet.

Mesko Zoltán: Tanácsokat ad!

Ujváry Géza: Amikor aztán ez megtörténik, térvényben ki kellene mondani, hogy atól fogva minden Magyarországon születendő gyermek megkeresztelendő és a keresztény vallásban nevelendő. Ha ez megtörténik, akkor megszűnik a zsidókérdés Magyarországon mindörökre. (Derültség.) Ezt én azért mondom ki és azért szeretném megvalósítani, mert nézezem szerint Magyarországnak nagy nemzeti érdeke lenne, ha a zsidókat fel tudnánk magunkba szívni.

Mesko Zoltán: Miért nem kezdte meg? Ujváry Géza: Köszönöm a nemzetgyűlés szíves figyelmét, mellyel meghallgattot. (Helyeslés.)

Rakovszky elnök odaient Ujváryhoz, hogy fejezze be a beszédét, mert a miniszterelnök van szólaára fejeggyezze s az idő már nagyon előrehaladt, így beszédét megszakítva fejezte be és a beszédének a hátralevő részét a legközelebbi alkalommal fogja elmondani.

### Megszűnt a bojkott.

Budapest, augusztus 7. Félhivatalosan jelentik: Budapest, Bruck, Királyháza és Bécs között a különleges gyorsvonatok hétfőtől, és hó 9-től kezdve ismét forgalomba hozhatók. Ettől a naptól kezdve a személyvonatok, amelyek eddig csak Budapest, Bruck, Királyháza között közlekedtek, folytatják utjukat egészen Bécsig.

— Az Ébredő Magyarok Egyesülete ma (vasárnap) délután 2 órai kezdettel tartja havi rendszeres taggyűlését a Keresztény Orthoban Egyesületi és közérdeklő kérdésekről: szabac előadást tart ez alkalommal P. Ildy Jermos. Minden férfi és nő rendes és rendkívüli egyesületi tag szíves megjelenését kéri a vezetőség.

hogy a nemzetgyűlés az indítványt vegye tárgyalás alá és bízza az elnökre, hogy a kormánnyal egyetértően mikor tűzi ki tárgyalásra.

A nemzetgyűlés nagy többsége megszavazta az indítvány napirendre tűzését.

Ezután átérték Huszár Elemér indítványának tárgyalására. Huszár azt javasolja, hogy közlelmezési adót vessenek ki. Csülkenticsek a költségkeket és biztosítsák a gazdák vetőmagszükségletét.

Nagyatádi Szabó István válaszában hangsúlyozza, hogy súlyos következményei lehetnek annak, ha a kormányzóipárt kelbélbe: ez az akció a gabonaforgalmi rendelet ellen: tovább tart. Elfogadja Palauvics indítványát, hogy egy kilenczorg bizottság küldjenek ki.

Ezután az elnök megállapítja a hétfő: ülés napirendjét.

Srler honvédelmi miniszter válasza: ezután Gonda Jeánek és Dániel Bélának a hadirokkantak, hadiözvegyek és hadjárúk ügyében hozzaintették interpellációjukat. A miniszter megnyugtató kijelentéseket tett.

Csanos Imre 3 interpellációt terjeszt elő. Sigray Antal gróf interpellációt terjeszt elő a külügyminiszterhez az íránt, van-e tudomása arról, hogy Sopronban az ottani antiamnesziához beosztott osztrák megbízottak agitációt fejtenek ki a célból, hogy a lakosság az osztrák köztársasághoz való csatlakozás eszméjének megnyerjék. Azzal érvelnek, hogy Ausztria rövidesen Németországhoz fog csatlakozni.

A miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy hivatalos tudomása nincs arról, hogy tartja kizártnak, hogy az osztrák delegátusok visszalének megbízatásukkal. Mindenesetre vizsgálattot indít ez ügyben.

Sigray és a Ház tudomásul veszik a választ.

Szecs Dezső a pápai szövőgyár keresztényszocialista munkásainak ügyében interpellál.

Grosler a tanítók vasuti díjkezdményéről terjeszt elő interpellációt.

Az ülés délután 3 órakor ért véget.



(s) **Fajgalambok:** óris, továbbá angol golyvás, fehér, ariszt, kék, város óris 30 pár eladó. Szabó Antal csemegyetekeséknél.

— **P. Zadravetz István** (tábori püspök a „Forradalmi évben” és a „Liturgiái konferenciák az Otáregyvesülethez” című könyvei darabonként 25 K árban a Keresztény Otthonban kaphatók.

## Legujabb.

### Dr. Strausz Istvánt felmentették.

Budapest, aug. 7. A budapesti büntetőtörvényszéken ma hirdették ki dr. Strausz István bünygyvendég és a „Liturgiái konferenciák az Otáregyvesülethez” című könyvei darabonként 25 K árban a Keresztény Otthonban kaphatók.

### A szociáldemokraták küldötté-sége a miniszterelnöknel.

Budapest, augusztus 7. Félhivatalosan jelentik: **Milosevics János** nemzetgyűlési képviselő vezetésével a magyarországi szociáldemokratapárt háromtagú küldöttsége **Miakits Ferenc, Farkas István** és **Malasics Géza** felkereste **Teleki Pál** gróf miniszterelnököt. A szociáldemokratapárt megbízottai előadták a párt legfőbb kívánásait és ezek során beható eszmecserezt folytatott a kiküldöttekkel, mindazokra a kérdésekre vonatkozóan, amelyek a szociáldemokratapárt követeléseit sorában helyet foglalnak. Különösen beható megvitatás tárgyá volt az internálási rendelet és általában az internálási kérdés, amelyre **Teleki miniszterelnök** kijelentette, hogy igyekezni fog ezt a kérdést már előbb közmegelégedésre megoldáshoz juttatni. Egyébként a szociáldemokratapárt követeléseinek egész komplexumát olyan sür-gős kérdésnek tekinti a miniszterelnök, amely lehetőleg minél előbb kell, hogy lekerüljön a közvélemény napirendjéről, mint olyan probléma, amely utjába állhat a nemzet további konszolidációjának.

Biciklizni tudó fiatal ember  
**irodaszolgának,**  
különöské azonnal felvételük. **Zalavármegyei Szövetkezeti Áruforgalmi Nagykanizsa, Főut 8. Bazár-épület.**

**Elsőrendű birka** naponta kapható  
**Falcs József** hentes és mézárósnál, **Nykanizsa, Szepteteki-u. 4. sz.** 1277

**Eladó ház.** A városnak egy-egy eszendő utcájában van egy három szobából álló modern — új, még átmenetesen — ház eladó. Bővebbet **Kakos Györgynél, Magyar-utca 40. szám.**

**Megvétele keressék** egy júniusban eladott 20—25 éves szarvasbika kádár. Ifj. **Simon István** a **Nykanizsa, Varsó-utca 2/c.** 1281

**Ház** azonnal beköltözhető, eladó. Bővebbet **Kossuth-ter 3. sz.**

1046/1920.

## Hirdetmény.

Sormás község urbéres birtokosságának tulajdonát képező

### sormási nagykorcsma

a hozzá való melléképületekkel, kert, telek és két hold szántófölddel együtt 1920. évi augusztus hó 16-án délután 2 órakor Sormáson a körgyűzői irodában nyilvános árverésen három évre bérbé adatik. Feltételek a körgyűzői irodában meg tudhatók.

Sormás, 1920. július 31-én.

### A birtokosság.

A Nagykanizsai Kaszinó vendéglői és kávéházi Üzemének vezetése

## berlőt keres.

A berleti idő kezdete f. évi szeptember hó 15-ike. A feltételek irodámban közölhetnek és az írásbeli ajánlatok f. hó 20-ig hozzám adandók be. 1287—3

**Dr. Rapoch Aladár ügyvéd,**  
Nagykanizsa, Csengery-utca 7.

## ERTESESÍTÉS.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy Magyar-utca 28. sz. alatti „Turulbók” címetű vendéglőben f. hó 8-án, vasárnap d. u. ujonan épített földalatti tül, nyári

**tekepalya megnyitását** Kijátsza lesz egy arany órával tula ezüst órával és egy konyhaszekrély.

Szíves meg-jelenést kér **Kéri József** vendéglős

## Értesítés!

Néhai férjem **Bernhard József** szabóüzletét özvegyi jogon tovább folytatom.

Kérem a nagyközönség szíves támogatását.

**Özv. Bernhard Józsefné**  
Király-utca 18. szám.

Legjobb minőségű legvastagabb folyóvízű közöltül új és használt

## Borshordók

(Ászkashordók is) minden anyagban és mennyiségben legolcsóbb napi áron kaphatók.

**Grünwald Ernő, Budapest**  
VI., Batka-utca 13. (Lahel-utca) nál

## Üzletnyitás!

Van szerencsém tisztelgetni értesíteni a n. é. közönséget, hogy **Értőv-ter 22. szám alatti, Telek-útsarkon** az udvarban

## lóvasaló- és kocsijavító-

műhelyt rendeztem be, hol szakosod munkémmal gyors és pontos kizsoltgatással kívánom a n. é. közönség bizalmát nyerni. Teljes tisztelgettel  
**BAZSÓ SÁNDOR, okl. lóvasaló és kocsikovács.**

1288—1

## VISZKETEĞ

rüh, sómó: gyógykezelésre jó hatású szer a szaglatn és kellemes illatú Gerő-féle

## BORÓKAKENŐCS

Ára 10, 20, 30 kor. Hosszaváló Borókakaczenap 22 korona. — Kapható minden gyógyszerárban. — Készült: **Hunnia Gyógyszerészeti Laboratórium, Budapest, IX. Ráday-u. 12.** 500—12

## Szarvas-VILÁG

Nagymozgószálloda **VILÁG** színház Szombaton és vasárnap, aug. 7. és 8. **Dosztin Farnum** felléptével.

## Nyugat csillaga

(A Cow-bolyok királya) Amerikai dráma 8 felv. Héttől és kedden

## A sors gyermeke és Columbus Kristóf II. rész

Előadások kezdete: Hétköznapokon 7 és 9 órak. Vasár- és ünnepnapokon 5, 5, 7 és 9 órakor.

## Szigrist László

Ingtalanforgalmi Irodája, Zrínyi-u. 33.

## ! Sok ház kerül eladásra !

Kiseb házak 90,000 koronától, nagyöns házak kettől és anélkül, ültökös, nagy telkű emlelt házak, 25-30 emlelt házak, házhegy, szőlők, 12 holdas somogyi birtok, 24 holdas révföldpi szőlőbirtok, Kiskunföldön több ház lényesen eladók. — Üstet, hentesüzlet, vendéglő bérlete átadó.

Kis házakra jó vevőim vannak!

## Megnyilt

az Erzsébet-terén lévő

## Rákóczi vendéglő

Elsőrendű kiszolgálás. Kítűnő balatonmelléki borok. Minden időben hideg és meleg ételek.

**Olcsó árak!** **Olcsó árak!** Szíves támogatást kér **WEISZ ARNOLD, vendéglős.**

## Lóher, lucerna és édes szarvasmarha szénát

wagonba rakva nagy mennyiségben megvételre keresek (Gyönyökű ájváru) 1280

**POLLÁK M. EMIL** takarmánygyártó, Nagykanizsa

Telefon: 195. Távirati cím: „Termény”

## Hivatalok, irodák figyelmébe.

Legjobb minőségű **Miniflexpapír** Fehér tinteos papír **Pogalmi szórakozó papír** **Loveléppapír** **Lóvópapír** **Szén (carbon) papír** **Írástapapír** **Írógépáralap** **Írófülkák, tinta és tintatartók** **Íróalkatok, borítókárpitok** **Irodai olló, pénztáskák** **Asztali előjegyzéktömbök** stb. **Irodai szerek nagy választékban kaphatók.**

**Fischel Fülöp Fiai** könyvkereskedésében Nagykanizsán

# ZALAI KÖZLÖNY

## KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pó-ut. 13.

Latorabán-telefon 185.

Megjelenik mindig korán reggel.

Főszerkesztő:

Dr. HEGEDŰS GYÖRGY  
azasztály-igazgató

Felolvasó szerkesztő:

BODROGKÖZY ZOLTÁN

Előfizetési árak:

Egész évre 250 K. Félévre 130 K. Negyed-  
évre 65 K. Egy hóra 22 K. Egyes szám 1 K

## Nemzetgyűlés.

Budapest, aug. 9. A nemzetgyűlés mai ülését délelőtti 10 órakor nyitotta meg Rakossy István elnök.

Frühwirth Mátyas megindokolta indítványát a magántiszviselők, kereskedelmi alkalmazottak és iparosok nyugdíjának biztosítását illetőleg. Az indítvány tárgyalását napirendre tűzték ki.

Ezután folytatott Huszár Elemének a természetlelt megváltoztatására vonatkozó indítványát.

Ezután Mikovényi Jenő betérjesztette a mentelmi bizottság jelentését Friedrich István ügyében, Somogyi István kisebbségi véleményével együtt. A Ház kimondotta a sürgősséget és azt a holnapi ülés napirendjére tűzték ki.

Majd nagyatádi Szabó István befejezte nagyobb beszéd kíséretében a természetlelt megváltoztatásáról benyújtott indítvány vitáját. Javasolja, hogy a Ház fogadja el Pallavicini és Huszár első indítványát, a többit pedig vessék el.

A Ház úgy határozott és elfogadta a 9 tagú parlamenti bizottság kiküldetésére vonatkozó Pallavicini félé indítványt.

Ezután Wágner Károly előadó ismertette az itélőbírák és ügyészek fizetésrendezéséről szóló javaslatot.

A holnapi ülés napirendjének megállapítása után az ülés délután fél 3 órakor ért véget.

## A lengyel—oros helyzet.

Páris, augusztus 9. Az itteni lapok londoni levelezői a Reuter-ügynökség távirataival egybehangzóan kiemelik az angol hivatalos körök optimizmusát, amellyel az Oroszországgal való tárgyalások kimenetele elé néznek. A lapok mindazonáltal fejtegetéseikben tartózkodóak, mert azt vélik, hogy meg kell előbb várni a nyílt konferencia eredményeit. A Journal szerint Lloyd George és Kamenev a tegnapi délutáni összejövetel alkalmával megegyezésre jutott. A fentebb említett megegyezés alapján a vörös csapatok azonnal megszüntetik előnyomulásukat és defenzívában maradának. A lengyel parlamentárokat teljeshatalommal látják el, hogy a békeről tárgyaljanak és a bolsevik kormányt biztosítsanak nyujtsanak, hogy Lengyelország később nem fog offenzívába menni.

Varsó, augusztus 9. A lengyel vezérkari jelenti: Tartópóliól délre az ellenség támar dábsba ment át és a harc a Szereth folyóért folyik. Osztrólenkát is macskaus támadják.

Berlin, aug. 9. Lengyel forrásból közlik hogy Bródinál a lengyelokere névze kedvezően folynak a harcok. A Bug mentén is eredményesen harcolnak a lengyelok. Mikólinál felmorzsolgatt egy bolsevik gyalogrezdel.

London, aug. 9. Lloyd-George kijelentette, hogy a szövetségesek minden eszközzel rá akarják bírni Csehországot, hogy támadja meg Szovjetoroszországot.

## Rövid táviratok.

Budapest, aug. 9. A kormány hír szerint Misesovics János képviselőt fogja a népjóléti miniszterium államtitkárává kinevezni.

Budapest, aug. 9. A büntetőtörvényesség elrendelte Jeltfiék Morton országos körözését.

## Tanukihallgatások a Tisza-ügyben.

Budapest, augusztus 9. A Tisza-ügyikösség bünperében vasárnap azokat a csendőröket hallgatták ki, akik a Rohein villát őrizték. A vallomásukból kiünt, hogy a csendőrök pipáztak, szórakoztak és kártyáztak akkor, amikor a Tisza elleni merénylet végrehajtása már biztosíva látszott.

A mai nap folyamán szintén több tanút hallgatták ki, köztük Koroncsai Margit telefonkezelőnő, aki elmondja a telefonközpont lefoglalásának történetét és azt, hogy a lefoglalás után a telefonközpontot kitakcsolták.

Ezután kihallgatták Macsánky Kálmán tisztviselőt, Szendrői Imre volt főhadnagyot, Bleyer Ede artístát, aki azt állítja, hogy Friedrich István a forradalom éjszakáján az Astoriában látta.

Kihallgatás ezután Libits Adolfit, József főherceg jószágkormányzóját, aki elmondja, hogy a Károlyi kormány épen akkor volt eskütelésen a főhercegnél, amikor meghozták Tisza meggyilkolásának a híret, amit Károlyi egykedvűen fogadott. Tehát nyilvánvalóan előre tudott a dolgról.

A bíróság felolvassa azután Gisse százados levelét, amelyből kitűnik, hogy Károlyi Mihály egy alkalommal többek előtt a következő kijelentést tette: Ha az ördögkel kell is szövetkeznem, ezt az embert el fogom pusztítani.

A tárgyalást holnap folytatják.

## Megrablóink jegyzéke.

Nagyszében, augusztus 9. A *Damian távirati ügynökség* jelenti: Románia, Cseh-szlovákia és Jugoszlávia képviselői jegyzékét intéztek a magyar kormányhoz, amelyben tudadják, hogyha a magyar kormány nem gondoskodik a békeszerződés pontos betartásáról, vagy ha azt a magyar parlament nem ratifikálná, kénytelenek lesznek közös katonai rendszabályokat alkalmazni Magyarországgal szemben.

## Friedrich mentelmi jogát csak részben függesztették fel.

Budapest, aug. 9. A nemzetgyűlési mentelmi bizottsága ma délután tartott ülésén Friedrich István mentelmi jogának kérdésével újból foglalkozva elhatározta, hogy Friedrich István mentelmi jogának sürgős felüggesztését javasolja azzal a megszorítással, hogy a mentelmi jog felüggesztése csak az eljárás megindítására terjedjen ki és amennyiben az eljárás folyamán Friedrich személyes szabadságának korlátozására irányuló intézkedések válnának szükségesek, az eljárás bíróság ében az esetben az összes iratok csatolása mellett újból forduljon a nemzetgyűléshez a mentelmi jog felüggesztésével.

## Tőzsde.

Budapest, aug. 9. A tőzsdén ma kevertlen hangulat mellett elgyengült az irányzat.

Váltás: Napoleon 690, Foot 710, Dóltó 182, Frank 1350, Mária 430, Lira 980, Rubel 300, Let 425, Szokol 310, Svájci Frank 3025, Dinár 885, Jugoszláv — Bécsi 89.

## HIREK.

### Gondoljunk a Murán túlra.

— Személyi hír. *Pauler* Ákos, a magyar tudomány-egyetem rendes tanára huzamosabb időre városunkban fog tartózkodni. A kiváló tudós *Bogay* huszárörnagy és családjának vendége.

— A nyomdászmulatság. Ahogy mindenki várta is, nyomdászmulatság siker tekintetében példásan sikerült. Nem hiába készült hetek óta oly nagy buzgalommal a kisdéd nyomdászgarda a mulatság érdekében, mert fáradságukat teljes siker koronázta. Ha valaki ismeri a *nyomdászlelket*, annak aprólékos pedantériáját, az tudja, hogy amibe belekapnak, azt alaposan meg is valószínűítik. Ebőlől magyarázuk, hogy bár afig vannak 30—40-en Nagykanizsán, mégis maguk köré tudták gyűjteni vasárnap az egész várost. Már a korá delutáni órákban nagyon szűnek bizonyult a Polgári Egylet kerthelyisége. A pénztárak nem tudták elég serey-nen elraktározni a belépődíjakat. Pedig a nyomdászokat nem vezette a kapzságis. (Egy jegy ára 10 K volt.) Így is 15000 koronára tehető az összebevétel. Sajnos az őszszegből sok felmegy a váratlan kiadásokra. Erkölcsileg is minden dicserélet megérdemel a mulatság, bár a rendezőseget kissé mintha meglepte volna a várakozásnál felülly nagy tömeg, mégis minden jelenlevőnek sikerült kívánságát kielégíteni. Dicserélt illi a Polgári Egylet új bérőjét, *Takács* vendégfőlt. Reméljük, hogy benne végre agilis és minden tekintetben a nagyközönség érdekeit szolgáló bérőlt kapott a már régi idők óta pusztulásra s kihálásra itelt Polgári Egylet. Fél fél felé megkezdődött a szabadban felállított dobogón a kabaré. A program a legbajszosabb számmal, *Offenbæk* Teruska látával kezdődött. *Zalat* Károly prológiát adta elő hihetetlen átérzéssel. A nagy taps, amit kapott, szólt a szerzőnek is, aki a nyomdászorszot megrázó színezettel öntötte stírófákba. Sok tapsot kaptak *Gullág* Sári és *Krausz* Annus. Az ipartürelt felegete: mezezt a jóhangú dalárda *Buchler* kezében ismét hatalmasat produkált. A szabadban muszta túl harsogtak ja, dalára csendesdől s a publikumban fúró-fúre jártak a lebeletször piano részletek. Felséges élvezetet nyújtottak. Kabaré után megkezdődött az elkezeredett verseny a szépségért. Első lett *Horváth* Mariska, második *Végelyi* Iza, a harmadik *Kovács* Jolán. Ez azonban nem jelentette azt, hogy minden bölgy, aki jelen volt, nem lehetett volna az első. A leányok asszonyok, mind jökdévték, údék és bájosak voltak. Közben *Torna Tóti* rázendített a talpalávalóra s ropák a ropogózt, majd lejtették a bosztonokat, lipégték a vanszettepetek egész a késő éjszakáig. A mulatság célja az volt, hogy az elaggott nyomdászok menházsa s a hadifoglyok javára a nyomdászok is juttassanak némi összeget. Azt hiszik tekintélyes összeg fogja a humanus célokat szolgálni.

— Országos vásár. A tegnapi országos vásárra feltűnő módon nagy marha- és lőfelhajtás volt. A nagy kínálat mellett is, a marhaárak szilárdan magasak voltak.



# ZALAI KÖZLÖNY

## KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: P6-nt 15.

Interurban-telefon 183.

Megjelenik mindig korán reggel.

Főszerkesztő:

**Dr. HEGEDŰS GYÖRGY**  
nemesi úr, képviselő

Felolvasó szerkesztő:

**BODROGKÖZY ZOLTÁN**

Előfizetési árak:

Egyszeri ár 250 K. Félévre 150 K. Négyre 65 K. Egy évre 22 K. Egyes szám 1 K.

### Vigyorgó a vörös ember.

Uraim, a vörös ember felénk vigyorgó a külföldről, mondotta Sréter tábornok, honvédelmi miniszter. Mi ismerjük a vörös embert. Nem is az ember, hanem vérszopó állatot. Mi láttuk a vörös hílenát, láttuk röhögni s hallottuk Istent káromló, hazát pusztító szavát, s véltük hallani halálhördülését abban a piszkokban, amelyet összehordtak. S ma. vészjósló hang jön a honvédelmi miniszter torkából: vigyorgó a vörös ember.

Lengyelország, a mi magyar sorsunk iker testvéré, ma mérhetetlen pusztulás előtt áll. A térképarabóló antant meghökkenve tekint keletre, mert a keleti szél, uraim, borzalmas vörösre festi az ég alját. S ez a pusztító vörös tűz ellátszik Párisig s a vérsugarak elcsapnak Londonig. Az antant pallosa alatt még ott fetreg a német hétéjeű sárkány. de él s hogy mennyire él, bizonyítja az, hogy az orosz bolszeviki hadsereg nyomul előre.

Uraim, rettenetes rá gondolni, de riába, nyomul és pusztít, jön a vörös veszedelem s az irányt a hétéjeű sárkány mutatja. Németország mérhetetlen megaláztatásában képes szövetekezni az iszonyattal, szolgálátába állítja a poklok minden ördögét, hogy habzó germán szájjal ő diktáljon végeredményben. Németország a kulisszák mögött eszevesztetten keveri a kártyát, a vörös ember ezalatt átvigyorgó Európára, de nem gondolják meg, hogy végeredményben az nevet, aki utóljára nevet. Az utolsó nevető Németország akar lenni, de nem akartja látni, hogy ez az ut a Girkum dederumhoz viszi a mindig retteggett, hatalmas Deuschlandot. S a „Deutschland über alles“-t átjásza a vörös embernek s a nagy német energiát, azt a kemény germán akaratot destruktívóvá vízenyósiát a zsidó ruszki koponyák agyvaladékaival, a bolszevizmussal.

Mi magyarok különösen átérezzük testvérünk, Lengyelország helyzetét. Kelet kapuja ma Lengyelország s ugyan csak nekiveselkedett a vörös ember. Ha összeroppan, a Kárpátok gerince lesz a legszilárdabb kapuféle. Innen azonban kikergették az ősi birtokosokat s létvörös ajtonállókat, zöldirakkos lakókat állítottak posztoknak. Mi nem bízunk ezekben a gyáva rabló muzsikusokban. A csehekét ismerjük a Dobberdől, ismerjük Gallicióból, Bukovinából, ismerjük Rarance mellől s tudjuk, hogy a kardot azonnal leoldják oldalukról, ha megdörömlenek az ágyuk.

A Kárpátok őrei mi magyarok vagyunk s uralm higgyék el, nem kérdezzük senkitől, szabad-e a Kárpátokban ismét

kupán csapni nekünk ugyanazt az el-lenséget, ha vörösré van festve s vérsenkítől, szabad-e a Kárpátokban ismét — *gk* —

### A cseh mozgósítás.

**A csapatok összevonása a demarkációs vonalon történik. — A mozgósítás Magyarország ellen irányul. — A cseh sajtóiroda cáfolja a hírt.**

— A Nemzeti Sajtó Iroda jelenti. —

Sátoraljaiújhely, augusztus 10. A demarkációs vonalról érkezett hírek szerint a cseh mozgósítás nagy hivatalos aparatússal folyik. A Kassa—rozsnyói vonalon naponként újabb csapatszállományok érkeznek főleg Csehországból. Legfeltűnőbb a csapatok összevonása a magyar demarkációs vonal mellett. Ezek a csapatmozdulatok nem is annyira az oroszok, mint inkább a magyarok ellen irányulnak.

Varsó, augusztus 10. Lengyel politikai körökben az a fölfogás, hogy a cseh mozgósítás nemcsak Oroszország, hanem Magyarország ellen is irányul. Húga, augusztus 10. A cseh sajtóiroda jelenti: A csen köztársaságban senki sem tud semmiféle mozgósításról. A cseh sajtóirodát felhatalmazták ennek a hírek a megcáfolására.

### Friedrich mentelmi ügye a Ház előtt.

**Megválasztották a kilences bizottságot. — Somogyi István kisebbségi véleménye. — Mikovényi Jenő a javaslat elfogadását ajánlja. — Erekí Károly rámutat arra, hogy Friedrich ellen politikai hajza folyik.**

Budapest, augusztus 10. A nemzetgyűlés mai ülését délelőtti 10 órakor nyitotta meg Rakowsky István elnök.

Megválasztották a kilences bizottságot, amelynek tagjai: Csontos Imre, Hetz Károly, Huszár Elemér, Kerekes Mihály, Pallavicini György, Sándor Pál, Szabó József, Szijj Bálint, Vass József.

Ezután átérték a mentelmi bizottság jelentésére Friedrich István mentelmi ügyében.

Somogyi István, a mentelmi bizottság egyik tagja kisebbségi véleményét indokolta meg. Kijelentette, hogy Friedrich István mentelmi jogát felfüggeszteni nem lehet, mert a nyomozati iratokat az ügyesség nem csatolta az átiratra. Azt indítványozza, hogy mondja ki a Ház, mivel az iratok csatolva nincsenek, a zaklatás esetét látja fentforgni, vagy ha a nemzetgyűlés ezt ki nem mondandá, ugy adja vissza az ügyet a mentelmi bizottságnak azzal, hogy ha szükséges, a nyomozati iratokat szerezeze be.

Mikovényi Jenő, a mentelmi bizottság elnöke rámutat arra, hogy a zaklatás esete nem forog fenn. Semmi adat sincs, amelyből azt lehetne következtetni, hogy politikai zaklatás esete forog fenn. Igazságot kell szerezni minden áron, minél gyorsabban és minél bizonyosabban. Kéri a bizottság javaslatának az elfogadását.

Teleki Pál gróf miniszterelnök kijelenti,

hogy a kormány semmiféle álláspontot nem foglal el ebben a kérdésben.

Ezután Hornyánszky Zoltán szólt fel. Beszéde közben Erekí Károly/közbeszól: Szovjetbíróság a katonai bíróság.

Gömbös Gyula megfenyegeti kezével Erekí Károlyt. Erre óriási vihar tört ki.

Az elnök Gömbös Gyulát rendreutasítja.

Gömbös Gyula felugrik helyéről és Erekí Károly felé kiáltja: Hogy meri a katonai bíróságot szovjetbíróságnak nevezni. Az elnök Gömbös Gyulát másodsor is rendreutasítja.

Zákány Gyula hozzájárul a kisebbségi véleményhez.

Berkí Gyula azt mondja, hogy független magyar bíróság felett a nemzetgyűlés nem gyakorolhat bírálatot.

Friedrich István maga is kéri, hogy adják ki. Ő maga sem lát zaklatást fentforgni.

Erekí Károly rámutat arra, hogy Friedrich István ellen politikai hajza folyik. Valóságos részvénytársaság alakult több millió alaptőkével Friedrich ellen. Ha a részvénytársaság nincs is meg, a pénz mindenesetre meg van. Friedrich ellen tanakut vásárolnak. Kéri a kisebbségi indítvány elfogadását.

A legközelebbi ülés napirendjének megállapítása után az ülés délután két órakor véget ért.







# ZALAI KÖZLÖNY

## KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

székhely: Zalaegerszeg, Károlyi utca 13.  
Iratárnyitól 185.  
Megjelenik mindig kora reggel.

Főszerkesztő:  
**Dr. HEGEDŰS GYÖRGY**  
szomszéd. képviselő

Felolvasó szerkesztő:  
**BODROGKÖZY ZOLTÁN**

Előfizetési árak:  
Égős: évi 250 K. Félévi 130 K. Nyelvé:  
évi 55 K. Egy hónap 22 K. Egyes szám 1 K

## Friedrich István kihallgatása.

— A Nemzeti Sajtó Iroda jelenti. —

Budapest, aug. 11. A Tisza-ügyben eddig még soha nem tapasztalt érdeklődés mellett kezdődött meg a tárgyalás. A közönség óriási izgalommal várta Friedrichnek a tárgyaló terembe való belépését.

Friedrich nyugodtan lépett a terembe, meghajította magát a bíróság előtt, bement a nacionáléjára, majd miután az elnök figyelmezteti, hogy tanuként lesz kihallgatva, kijelenti, hogy minden kérdésre felelni fog. Tisza meggyilkolásáról sem közvetett, sem közvetlen tudomása nem volt. Csak azt tudta, amit az újságokból olvasott. Sem a Nemzeti Tanácsnak, sem a Katona Tanácsnak soha sem volt tagja. A Katona Tanácsból csak Csornyákyt és Hülnert ismerte, akikkel a Károlyi-pártban találkozott. Október 28-án fenntárt a pártban. A lánchíd eseményeknél szerepelt és az ott kelti igazalmak-tól rosszul lett. Az utolsó villamosnál hazament. Másnap egész nap fekdült, delután egy társaság jött nála. 30-án egész nap a műhelyben dolgozott 31-én delután 2 óráig otthon volt, utána Hefner Zsigmond miniszteri tanácsossal Budapestre jött. A Múzeum-körúton találkozott Csillyvel. Előzőleg lakásán telefonon keresték, hogy Károlyi hivatalában sürgősen keresse fel.

Csillery közölte vele, hogy a hadügy-miniszteriumban teljes anomália van és felkérte, hogy a hadügyi tárcát vállalja el. A Múzeum-körúrtól az Astoria-ba mentek, amely előtt a tömeg viharosan követelte Lukásich halálát. Az Astoria egyik szobájában látta Lukásichot, akinek karját és sapkáját elvette. Rákilátott a körülötte álló zsidógyerekekre, hogy azonnal adják vissza, ami meg is történt.

Ezután Lukásichal közölte, hogy csak egy meneti meg életét, hogy ha ő a balkonról tudatja a tömeggel, hogy Lukásich tette az esküt a Nemzeti Tanácsra. Tényleg kiment a balkonra, amikor azonban Lukásich nevét említette, a tömeg olyan ellenségesség magatartást tanúsított, hogy erre elhatározta, hogy a hadügyminiszteriumba meg Szurmaihoz. Fiód fülbábitokkal ment a hadügyminiszteriumba, ahol Szurmai arról tanácskozott, hogyan lehetne a teljes összeomlást megakadályozni. Úgy találtak, hogy 100—200 fónyi meghízható csendőrről az egész zsidóságosságot szétbontásuk volna Sajnos azonban ennyi megbízható embert nem tudunk összeszedni.

Közben telefonon jelentették Tisza meggyilkolását, ami általános konsternációt keltett és csak ekkor jutott eszükbe, hogy Tiszát is megmehíthették volna, ha őt eszükbe juttatták.

Szurmaival együtt Fuváló civiltérhat csempésztettek be Lukásichhoz és másfél óra múlva Lukásich meg volt mentve.

Kilenc órákor bejött Károlyi Linderrel és közölte, hogy a szocialisták kivánságára Linder lett a hadügyminiszter.

Ezután elmondja, hogy Tiszát személyesen nem ismerte. Közélről sem látta. Majd elmondja: Károlyival való megismerkedését.

Az elnök felhívására kijelentette, hogy Hülnert, Vágó, Dobó ismerti. Hülnerral ellenséges viszonyban van, mert a diktatúra alatt Hülnert őt kiszolgáltatta Korvin-Kleis Ottóknak. Szanykowskyt soha sem látta.

Az elnök kérdésére Hülnert és Szanykowsky kijelentették, hogy Vallomásukat

Friedrich a 100,000 koronás levél létezéséről semmit sem tud. Ő ilyen levelet soha sem írt alá.

Ezután Szanykowsky elmondja, hogy október 29-én délelőtt hozta tudomásukra Friedrich, Csornyák és Kéri, hogy a Nemzeti Tanács úgy határozott, hogy Tiszát el kell tenni láb alól.

Friedrich kijelenti, hogy az egész ügyről semmit sem tud.

Gollra Örnagy: Igaz-e, hogy Hütnert kérte 1919 januárjában, majd meg is fenyegette, hogy járjon közbe érdekében a rendőrség.

Friedrich kijelenti, hogy neki ilyet nem mondott.

Lengyel Zoltán védő kérdi, hogy néhai Kodacs vizsgálóbíróknál miért voltak olyan jelenetek a megismerés körül.

Friedrich: Azért, mert Hütnert egyszer megismert, egyszer nem.

Lengyel: A vádlottak miért álnak elő Friedrich ellen a legképtelenebb vádakkal. Mind ellenségé Frigdrichnek.

Friedrich: Nem tudom. El sem tudom képzelni. Majd elmondja, hogy amikor, miniszterelnök lett első dolga volt a Tisza-ügyben a legsúlyosabb vizsgálatot elrendelni. Nála jelentkezik azok, akik a legnagyobb készséggel az ellenkezőjét igazolják, amit ilt ezek az urak elmondtak. Kéri a Nemzeti Tanács összes tagjainak, tisztviselőinek, azoknak a kihallgatását, hogy látták-e őt a Nemzeti Tanácsban.

A bíróság Friedrichet nem eskette meg, mivel a polgári bíróságnál ebben az ügyben eljárás ledul meg ellene.

Ezután Restelics volt hadügyminiszter hallgatott ki, aki az elnök kérdésére kijelenti, hogy megfelel a valóságnak az, hogy a Nemzeti Kaszinóban többek előtt olyan kijelentést tett, hogy az utcán találkozott Tisza gyilkosával. Az ő hadügyminisztersége idején a kormány úgy határozott, hogy a Tisza-ügyet most nem lehet tárgyalni, mert nehéz viszonyok vannak. Megállapítja, hogy minden mögött Pogány állott. Friedrichről egy pillanattal sem volt oka felteleténi, hogy bele volna a dolgba keverve. Nem eskette meg.

Utána kihallgatott Spitzer hadnagyt, aki látta a 100 000 koronás levelet Friedrich és Fényes altáirsával. Elmondja, hogy a rendőrség őt kinoszták és Töring főtáncos azt kérdezte tőle: Friedrich kegyelmes ur nincs benne a dologban. Azt felelte, hogy nincs. Vallomásra nem eskettek meg.

Kállai Tamás tanu kijelenti, az a benyomása, hogy Kéri a gyilkosságban bent van.

Fencsny Sándor tanu ínyegyetlen vallomása után a tárgyalás véget ért.

— Az Ébredő Magyarok Egyesülete folyó hó 12-én, csütörtökön delután 6 órákor a Keresztény Ottoban választmányi ülést tart. Az egyesület egész tisztikarának és választmányja minden tagjának szives megjelenését kéri a vezetés.

— Apáthy István Budapesten. A Magyar Tüvirati Iroda jelenti: Dr. Apáthy István, a kolozsvári egyetem európai híru tanára, aki hónapok óta silybőlött román fogságban, Budapestre érkezett. A pályaudvaron dr. Szadeczky Lajos kolozsvári egyetemi

## Nemzetgyűlés.

Budapest, augusztus 11. A nemzetgyűlés mai ülését délelőtt tíz órákor nyitotta meg Rakowsky István elnök.

Karaffidh Jenő megindokolta első indítványát a testnevelési főiskola felállításáról, amelyet elfogadtak. A másik két indítványt, amelyek színtart az ifjúság testnevelésével kapcsolatosak, Haller miniszter felszólalása után elfutették.

Utána Bernoldák Nándor Szóialt fel Friedrich mentelmi ügyében Szükségesnek tartja, és javasolja, hogy a nemzetgyűlés minden korlátozás nélkül függessze fel Friedrich mentelmi jogát. Beszède során megvádolta Vári Albertet, a királyi főügyész vezetőjét, aki vádiratát a Tisza gyilkosság ügyében, amelyben a katonai bíróság ellen is vádat emel, a nyilvánosság előtt publikálta.

Az elnök Bernoldákot rendreutasítja.

Bernoldák konstátja, hogy Friedrich ellen ilyen súlyos gyanuok vannak, de reméli, hogy ezek megfognak cáfolatni Elismeri, hogy Hütnerték züllött csirkefogók, de viszont tény, hogy bérnyilkosságra csak züllött emberek vállalkoznak. Megemlíti, hogy a tegnapi bírósági tárgyaláson szünet alatt egy katonaruhába öltözött egyén bement Vágó Wilhelmhez és felelőségre vont, hogy miért vallott Friedrich ellen. A nemzet presztizsét védi meg a nemzetgyűlés, amikor lehetősé teszi a férfi bejelenté tisztázását.

Beniczy Ödön bejelenti, hogy néhány nappal ezelőtt Balatonfűreden, ahol Friedrich és családja tartozkodott, megjelent egy katonai gépkocsi 4 tisztel és rendőrutyákkal. Itt olyan viselkedést lanusítottak, mintha vagy támadni, vagy valami ellen megvédeni akarták volna Friedrichet. Friedrich budapesti lakása valóságilag katonai megszállás formáján mutatja. Háza körül rendőrfőjárdar van. Kémlelnék ellene. Látogatott feltartóztatják és igazoltatták. Miután Friedrich nem tudhatja, hogy az újrat nem fenyegeti-e életét, Napokon át nem hagyhatja el lakását. Erről a rendőrségnek is tudomása van Kéri, hogy a mentelmi bizottság huszonegy óra alatt tegyen jelentést. A Ház így határozott.

Tomcsányi igazságügyminiszter megállapítja, hogy nem történetik olyan természetű mulasztások, amelyek miatt felelőségre vonásnak volna helye. Nem tudja, hogy a vádratot ki publikálta. Azt hiszi, hogy a védők. Intézkedni fog az indiszkrétció miatt, a bűnvádi eljárás megindításával. A cenzura teljesen pártatlanul jár el. A mentelmi bizottságunk feltételek nélkül kellett volna Friedrich mentelmi jogát feljuttatni.

Az elnök jelenti, hogy harmincnél több képviselő zárt ülést kért. Ezt elrendeli. A zárt ülés három órákor végeződt.

Az ülés újabb megnyitása után megállapítják a holnapi ülés napirendjét, majd áttertek az interpellációkra.

Csernus Mihály kérte, hogy a hadirokantak, özvegyek, árva és napzámásoknak a lebélyezés alkalmával visszatartott 5000 koronán aluli pénzt adják vissza, továbbá, hogy a munkásalakások és tisztviselőházak építési tárgyában a telek megszerzésére már most adják ki a rendelkezést és irassák össze az igényjogosultakat. Választ nem kapott, mire az ülés véget ért.

Augusztus 20, 21 és 22, hadi-fogyolnapok! Adakozzunk!



# ZALAI KÖZLÖNY

## KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pó-ut 15.  
 Intercom-teléfono 184.  
 Megjelenik mindig kora reggel.

Főszerkesztő:  
**Dr. HEGEDŰS GYÖRGY**  
 nemzeti képviselő

Feloldó szerkesztő:  
**BODROGKÖZY ZOLTÁN**

Előfizetési árak:  
 Egész évre 250 K. Félévre 150 K. Nyáron  
 évre 65 K. Egy hónapra 22 K. Egyes szám 1 K.

### Korlátozással kiadta a Ház Friedrichet.

— A Nemzeti Sajtó Iroda jelenti. —

Budapest, aug. 12. A nemzetgyűlés mai ülését *Rakovszky* István elnök fél 11 órakor nyitotta meg.

*Bernoldik* Nándor személyes kérdésben való felszólalása után folytatták *Friedrich* István mentelmi ügyének vitáját.

*Kovács* József szerint 1920 február 4-ike óta nemcsak zaklatják *Friedrich*et, hanem agyonzaklatás kísérletet folytatnak ellene. Kérdi a honvédelmi minisztert, miért téri, hogy katonai körök hajszoják *Friedrich*et.

*Erdei* Károly, a mentelmi bizottság elnöke, bejelenti, hogy *Friedrich* újabb mentelmi ügyében jelentést tenni most nem tud, mert a tényállást 24 óra alatt nem lehetett tisztázni.

*Ruppert* Rezső szerint nincs törvényes alap a tárgyalásra, mert a vizsgálóbíró végzése törvénytelen. Amellett érvel, hogy ne adják ki *Friedrich*et.

*Tomcsányi* igazságügyminiszter polemizál *Ruppert*tel és beigazolja, hogy zaklatás esete nem forog fenn.

*Gadi* Gaszton kijelenti, hogy eddig a kiadatás melletti volt, most azonban vélemé-

nyét megváltoztatta és a kisebbségi véleményét fogadja el.

*Dinics* Vidor tiltakozik az ellen, hogy *Tisza* István, mint magyar nemzeti hőst állítsák be és így akarjanak egy másik nagy embert keresztrefeszíteni. Nemcsak *Friedrich*et akarják eltemetni, hanem a keresztény Magyarországot is.

*Fenyler* Béla nem szavazza meg *Friedrich* kiatását.

*Mikóvinyi* Jenő előadó és *Somogyi* István a kisebbség véleményének előadója után az elnök elrendeli a szavazást.

A Ház 48 szavazattal 93 ellenében elfogadta a mentelmi bizottság javaslatát, vagyis függesztette *Friedrich* mentelmi jogát, azzal a megjegyzéssel, hogy amennyiben személyes szabadságának korlátozásáról lenne szó a Házról újból ki kell térni.

Szűnet után tárgyalják a bírák és ügyészek illetményéről szóló törvényjavaslatot.

*Somogyi* István és *Hornyánszky* Zoltán felszólalása után az elnök a tárgyalás folytatását holnapra halasztotta.

*Friedrich* egyszer bent volt a Katona Tanács ülésén. Ez alkalommal nyilvánvalóan szó volt *Tiszáról*, mert ő a másik szóaból hallotta, hogy *Hock* a következő kijelentést tette: Én pap vagyok, nekem ilyen nem mondjanak. Pár perc múlva kijött *Friedrich* és azt mondta, hogy a Nemzeti Tanács gyűlése, nem mer tenni semmit, mert olyan emberek vannak benne, mint *Hock*, akik a forradalom szótól megijednek. Végül kijelenti, hogy *Friedrich*et a forradalom napján látta az Astóriában. A tanút nem eskették meg.

A tárgyalást holnap folytatják.

### A lengyel - orosz helyzet.

London, augusztus 12. *Lloyd-George* az alsóházban tegnap nyilatkozott az orosz-lengyel háborúról. A szövetségesek — ugymond — egyedül azt a politikát követik, hogy olyan béke jöjjön létre, amely biztosítja Lengyelország függetlenségét. Tudatják Lengyelországgal, hogy kezdjük tárgyalásokat a fegyverszünetről és kössön békét, míg a neprijai Lengyelország függetlensége veszedelmebe nem jut. Azonban a bolsevikiek ragaszkodnak olyan feltételekhez, melyek éppen nem egyeztetelők össze Lengyelország függetlenségével és szabad nemzetként való fennmaradásával. A szövetségesek nem lehetnek közbömbösek, amikor Lengyelország sorsáról van szó.

Berlin, aug. 12. Moszkvai távirat szerint nagyon erős támadás készült Varsó erődítményei ellen. A városi lakosság izgatottsága elérte tetőpontját. A bolsevik lovasság már Prágu kiltváros falai előtt áll. A támadók többszörösen túlsúlyban vannak a lengyel csapatok felett.

Páris, aug. 12. Varsói jelentés szerint *Weygand* francia tábornok, *Foch* tábornagy vezérkari főnöke átvette a lengyel hadsereg vezetését.

Páris, augusztus 12. A francia kormány *Wrangel* tábornok katonai sikereire való tekintettel elhatározta, hogy *Wrangel* kormányát elismeri, Délorországgy tényleges kormányának.

### HIREK.

#### Gondoljunk a Muran tatra.

— Becsületbeli kérdés hadifoglyaink hazahozatala. Az egész nemzetnek szűgyenfeljára lenne örökké, ha kint magyarnak vesznék őket akkor, amikor semmi másban nem fordul már meg a hazajutásuk, mint a pénzkeresés. Órási összegre van szükség. A magyar ember a jó világban feltűnő gavalériával tudott minden külföldi segélyakciót támogatni. Sajnos, amikor hazai ügyről van szó, gavalériáját kevésbé szokta kimutatni. A hadifoglyai gyűjtőakcióban azonban nemcsak gavalériára, hanem igen messze menő áldozatkészségre apellálunk, különösen azok részéről, akiket nem érint érzékenyen meg 10—50,000 koronás adományozás sem. Nagykanizsa város korifeusai remélhetőleg ki fogják venni részüket az országos gyűjtőakcióból s nem lesz azülség unszólásra s kapacitálásokra.

— A nagykanizsai felső kereskedelmi iskolában a magánvizsgálatoknál valamint a felvételi vizsgálatoknál a sorrendje az 1920—21. iskolai év elején a következő: Augusztus 28-án felvételi vizsgálat. Augusztus 27., 29., 30-án írásbeli magánvizsgálatok az I., II., III., IV. évfolyamban. Augusztus 31-én javítóvizsgálatok. Szeptember 1., 2. és 3-án beíratások. Szeptember 6., 7-án d. u. a IV. évfolyam szóbeli vizsgái. Szeptember 15., 16., 17., 19. és 20-án írásbeli érettségi vizsgálat. Szeptember 23-án szóbeli érettségi vizsgálat. Szeptember 23. és 24-én az I., II., III. évfolyam szóbeli vizsgálati.

— Bolsevizmus és pánszlávizmus. Az orosz lengyelországi előnyulvánának sikerei onnan magyarázhatók, hogy Ázsiában a háttuk teljesen fedezve van s így teljes erőkkel Lengyelországra vehetik magukat. Lengyelország ma a nyugat bástyája s így katasztrófálással váltána, ha Lengyelország teljes mértékben kapitulálni volna kénytelen. Az oroszok előnyulvánának a bolsevizmusnak és a pánszlávizmusnak egy különö kevéreke. Állítólag magának az előnyulvánának is különös és teljesen szoktalan képe van. Mintha nem is hadjáratl, hanem népvándorlással állának szemben. Az orosz hadsereg legkevésebb mondatl orosznak. Külön hadtestekre vannak oszvala, melyek között tiszta mohamedán, kínai, sőt a többi közt még magyar hadtestek is vannak. A jól felgyezvert arcvonal után a katonák teljes pereputya, asszonyok, gyermekek s állatok jönnek. Sok helyen borzalm gyilkolást visznek végbe, még a csecsemőknek sem kegyelmeznek. Az elfoglalt területet kifosztják s teljesen felélik. A hadsereg Brusztlov vezetés mellett operál, de a hadvezér teljesen ki van szolgáltalva Leninnek. Lenin álma, hogy a szláv államokat egységes kommunisztikus szervezethe egyesít. Ez a birodalom volna azután a külfölszke annak az új társadalmi rendnek, amely Nyugat-európa civilizációját lassankint alánsná. Ha Lengyelország megtagadja európai orientációját és a szláv gondolatához csatlakozik, úgy ez végtelentl a Bail-tengerről a Fekete-tengerrig a francia-angol befolyásnak és megvalósítását az orosz-német blokknak rólid előt áll. Látható most, hogy milyen súlyos hibát követett el az aniani, amikor elmulasztotta az orosz határszél államok kellő támogatását.

### A Tisza-ügy tárgyalása.

Budapest, augusztus 12. A Tisza-ügy mai tárgyalásán *Lengyel* Zoltán bejelenti, hogy *Helai* Tibornak a szölet minden ok nélkül letartoztaták és a rendőrségre vittek. Felhívja erre az illetékes körök figyelmét.

Ezután felolvastak egy levelet, amely szerint *Friedrich* november másodikán este a szabadkőműves nagypályában jelen volt, ahol támadta a klerikalizmust és a militárizmust.

Kihallgatták ezután *Simoncsics* Elenéért, aki elmondotta, hogy *Baria* Albert volt a hájugyminiszter mesélte neki, hogy *Csernyákék* állandóan *Friedrich*hez jártak pénzért *Friedrich*et megkérdezte, hogy igaz-e ez, mire *Friedrich* kijelentette, hogy be kell tenni a szájakat, hogy elhallgattassuk őket. Ugyancsak *Baria* beszélt neki, hogy *Károlyi* Mihály *Pogányról* a következő kijelentette tette: Ez az ember olyasmit tud rólnak, hogyha megbosszantának tönkretethetne bennünket. A bíróság elrendelte *Baria* kihallgatását.

Ezután *Virth* János alezredest hallgatták ki, majd *Geinert* Mórócot, aki elmondja, hogy 31-én délután tényleg volt *Tiszánál* és figyelmeztette a közeledő veszélyre.

*Szanykowsky* és *Hiltner* a szemébe mondják Gerternnek, hogy veük volt *Tisza* meggyilkolásánál is.

Ezután *Békési* Zoltán miniszteri tanácsosi, *Eichtner* Soma hírlapírói, *Kovács* László újságírói, majd *Nagy* Zsuzsánna gépírói hallgatták ki, majd elmondotta, hogy hallott egy 100.000 koronás levélről, amelyet állítólag *Friedrich* írt alá. Kijelenti, hogy *Lörvith* Sándorcsy egy alkalommal olyan kijelentést tett előtte, hogy *Friedrich* Magyarország legnagyobb forradalmárja. A bíróság megeskette.

Ezután *Smidek* Marcel földbírókost hallgatták ki, majd *Bus Fekete* László hírlapírói és *Hangan* Imre százados, akinek lényegtelen vallomása után *Czenuer* Zoltán, a 11-es Katona Tanács elnöke előadója. hogy







# ZALAI KÖZLÖNY

## KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: P. G. ut. 13.  
 Interurban-telefon 188.  
 Megjelenik mindig kora reggel.

Főszerkesztő:  
**Dr. HEGEDŰS GYÖRGY**  
 szerkesztő, déryteleki

Feloldó szerkesztő:  
**BODROKÓZY ZOLTÁN**

Előfizetési árak:  
 Zárás óráig 250 K. Pénzre 150 K. Nyugodt  
 óráig 65 K. Egy hónapra 22 K. Egyre azután 1 K.

### Széna vagy szalma?

Valami van a levegőben. Lóg a lábak a nagy dolgoknak. Az utóbbi időkben egy kérdés jár szájról-szájra, mint valamikor a háború alatt: „Mikor lesz már béke?” Igen. Ma is ez a nagy kérdés. Mikor lesz már béke. A régi latin közmondás ugyancsak betartják Európa nemzeti s hogy békét csináljanak, hogy béke csinálódjon, előbb mérhetően dühvel kovácsolják a háborút.

Az orosz bolsevik hadsereg, melyet az utóbbi napokban pánszláv, sőt nacionalista hadseregnek keresztelnek, ma már erősen döngöl a lengyelek ősi rezidenciáját, Varsót. Prága külvárosának falai alatt már bolsevik lovasság csatogtatja a patáját s az ölmöbetűk frontja, az újságok hasábjai, keleti veszedelemlől írnak. Valaha keleti veszedelemnek a sárga veszedelmét neveztük s retteggve gondoltunk unokáink sorsára, ha Kína mérhetően emberítőre tégedul Európára. S íme zudul a veszedelem, nem sárga, hanem vörös színben s nem unokáinkra, hanem mireánk.

Magyarország helyzete ma is a legkritikusabb. Minden világrákódásnál éreztük szerencsétlen földrajzi lekvésünk veszedelmét. Mi magyarok nem gombolkozhattunk be állig. Janus dupla arca nekünk nem adatott meg. Nekünk dönténi kell: széna vagy szalma.

Európa újból nagy veszedelemben van, a háború kaszája fent suhogtat a levegőben. A két látszólagos jóbarát, Francia- és Angolország civakodnak s ugylátszik, a zöld asztal mellett már régóta cibálják egymás haját. Ezalatt a pánszlávizmus és a pángermánizmus (Oroszország, Németország és Csehország) baráti tőcskál ismernek egymásra. Ugyanakkor Magyarországtól saját fiatal azt kérdik: széna-e vagy szalma? A beteggyájból lábadozó Magyarország nagyon nehéz ma igényt vagy nemet mondani. Viszont a kunktatóroskodás is kigyót melengel oldalán. Magyarország nacionalizmusának ma egy okos fejjel kellene gondolkodni s minden idegszálát a helyes orientálódás szolgálatába állítani. Minden jó, ami magyar nemzeti s keresztény szempontból jó s minden rossz, ami ezeket veszélyeztet. A külföld, különösen a kisebb rablónemzetek, kardot csörtetnek ellenünk s ideiglenes határainkat fény-szórózzák, ami alatt veszedelmesen erősítik a végeket. Ezalatt a belső állapot rendezetlenség s lépten-nyomon lekészt problémákba botlik a lábunk.

A kormányzó tiltakozik az ellen, hogy mi háborúra fegyverkezzenék. A napokban hozta a sürgönydyrót a hírt: Magyarország nem mozgósi, mert nem

is mozgósihat. De ha netalán tán mégis szükség volna rá, hogy markolatlan kapjuk a kardot, Magyarorszá-

nak vigyázni kell, hogy nehegy odakössék a beteg számár mellé.

### Lövészárkot építenek az oláhok.

Oroszára, augusztus 14. Megbízható forrásból szerzett értesülés szerint az oláhok az anyaországból verbuvált munkáscsapatokkal Predeálról Máramarosigéig betonlövészárkot építenek. A munkálatok oly erős katonai ellenőrzés mellett folynak, hogy bizonyos körletekben minden közlekedést tiltottak. Még a környék lakossága köréből sem engednek senkit se a fegyveres katonákkal őrzött körlet átépésére, mely intézkedés a lakosság körében érthető módon nagy izgalmat és nyugtalanságot keltett. Az erdélyi szorosok megerősítésén is éjjel-nappal dolgoznak az oláh pionirok, de itt a kirendelt katonai védőrség a munkálatokat végző munkásokat és katonákat ellenőrzi, mert közöltük a legőszb erdélyi oláh és ezért a felsőbb vezetésnek nem tartja őket teljesen megbízhatóknak.

### Szomszédaink idegesek.

— A Minisztertanács Sajtóosztály közli. —

Budapest, augusztus 14. A világ-háború epilógusa zajlik most le északkeleten Lengyelország és Szovjetország harcaiban. A küzdelemnek Lengyelországra nézve szomorú fejleményel miatt zavarba jött az entente, mely az új Lengyelországot kreálta. Jókora idegesség vett erőt közvetlen szomszédainkon: Németausztrián és Cseh-szlovákyországon is, melyek a vörös orosz tanácsköztársasággal pakáltak és Lengyelországot veszítve spekuláltak, de félnek az entente beavatkozásától és aggódva tekintenek Magyarországot felé.

Izgatottan szegedik a szemüket ránk és nemzeti hadseregünkre. Sajtójuk tele van nervozus híresztelésekkel, hogy Magyarország mozgósít, vagy már meg is cselekedte s fegyveres fellépése a lengyel határetnet megváltoztathatja a helyzetet. Renner osztrák kancellár és Benes cseh-szlovák külügyminiszter állanak ez újságháborúság mellett. Ők az informátorok és uszítók, hogy hangulatot csináljanak ellenünk. A külföldön szükséges volt, hogy a magyar kormány is megszólaltassa a hazai sajtót s megadja felhívatás formában az objektív tájékoztatást Magyarország álláspontja és szándékai felől. Nyugodt kijelentései s a reális alap, melyen azok nyugosznak, bizonyonnyal megnyugtatólag fognak hatni a közvéleményre itthon és a külföldön sőt talán lecsillapítják a szomszéd tényezők hivatali neurasteniáját is. Lényege ez illetékes nyilat-

kozatnak, hogy Magyarország távol áll a beavatkozási szándéktól sőt minden katonai vagy diplomáciai akcióban való részvételtől is tartózkodni kíván, mely az ország érdekeit nem érinti közvetlenül.

Határozott bejelentése a magyar-állam lojalis semlegességének s kategorikus cáfolata minden kalandos híreszteléseknek. Aki viszonyainkat kellően ismeri s jóhiszeműen tud itélni róluink, az be is értheti kormányunk félhivatalos megnyilatkozásával.

A szerencsétlen ötdéfvévi háború, annak katasztrófális vége, a két forradalom, a proletárdiktatura, az idegen megszállás s a hosszú átmeneti idő a béke létrejöttéig úgy megduldták szegény hazánkat, a szigorú békéfeltételek pedig annyira redukálták erőforrásait, hogy sok esztendei gyarapodásra van szükség.

Annyi a dolgunk itthon a saját tűzhelyünknel, hogy kifelé csak arra figyelhetünk, hogy állami megújodásunk munkájában külső események fel ne tartóztassanak. E szövid és józan érdekpolitika szemlével ellenkeznek minden kalandos 'külső gravitáció és a vele való vabankjáték. Ilyesm nem csak a magyar kormánytól áll távol, hanem a magyar nemzetgyűléstől s egész közvéleményünkötől is.

De szemünket mindenesetre nyitva tartjuk kifele is s erőnköt készen tartjuk a defenzívához, nehogy bármely fordulat készületlenül találjon.

### A kormány semlegességi nyilatkozata

Budapest, augusztus 14. A kormány békés szándékáról kiadott nyilatkozatát politikai körökben semlegességi nyilatkozatnak tekintik, amelyet mint velünk közlik, azért kellett kiadni, hogy a külföldön hamis vagy rosszul értelmezett hírek kello értékre leszállítassanak. Lengyelországban ugyancs azt a hírt korpoltálják, hogy mi körülbelül 150 ezer főnyi segítő csapatot küldünk a lenguelek támogatására, amire sem módunk, sem fizikai lehetőségünk nincs. Ezért vált szükségessé, hogy egy kategorikus nyilatkozatot adjon ki a kormány, amely quasi semlegességet biztosítja a most folyó európai kérdésben.







am a magam útján. Ti pedig, tanítványaim — Ilekem gondoskodásának, szeretetének, sgodalmának osztalán örökösei, akikkel e kpcsot soha meg nem töröm s mint egy évi távollétem mutátja, ti is mindenkor, bajjokban, örömeidökben tömegesen kerestek fel soraitokkal — Isten veletek. Jó barátotok voltam, ha többször a szigorúság köntösében is. Örömtöltő boldogságom. előhaldagatok életelóm volt mindenkor. Legyenek a hallott elvek mindenkor vezérlő csillagaitok a boldog élet útjára. Azok az eszmék jó találmánok valálkülönbség nélkül minden embernek. Forradalmak tűze próbált, emberi csaldóságok hozza sora hitelesítette. Az az emberiség varázsvesszője, vezető tüzoszlopa, attól elérni tragédia nélkül nem lehet. Tartások ki az eszmák útján s az emberzserevet és megértés melodijával járjátok az élet útját. De magammal szemben is van kötelességem. Mint kereszténynek s papnak egyaránt faj ezt tennem, de mégis meg kell cselekednem, ne egy gyöngödségem és figyelem gyöngöcsnének lássók s az ellenség mindig löböt merjen. Szomorú igazság, hogy az élet minden percében boldogságunkat az öröm és tövis mérzi. Nekem a tövis legönzéletlenebb s legszentebb működésében, közeli kilenc évén át Eberhardt Béla gyűlöletől s rágalmaitól jutott osztályrészemül. Mindezt ridegen utasítom vissza s ha a törvényes megtilrás elgtételeit egy ideig nem keresem, oka a ruha, amelyet mindketten viselünk s az egyházi törvénykezés tiltó szabálya. Tollam megremeg, amikor ezeket leírom, de tiltakozó szavam a gyűlölet illyfokú megnyilatkozásával szemben végére is fel kell emelnem, mert az gonoszul törekszik tanítványaim, jó barátaim s ismerőseim lelkét megmérgezni.

*Dr. Lukács József*  
piarista tanár.

\*) E rovatom közlöttek nem vállal felelősséget a szerkesztőgég.

## Értesítés!

Mélyen tisztelt veivóimét és özletbarátaimát értesítem, hogy hoi napról kezdve a MOVE tagok kiszolgálását is ellátallam én azt özletlelyiségemben együttesen boykotlom le. Fz alkalommal fel kell hírvoni b. figyelmüket azon körülmányre, hogy miután új megnövekedett forgalom mellett örömet nagyobb mennyiségben áll módombam beszerezni, m t veivóimnek is nemcsak hogy állandón friss árakkal szolgálhatok, hanem egyes cikkeket lnyégesen olcsóban is adhatok az átlagos áraknál.

Egyben bátör vagyok a m t MOVE tagok b. figyelmét felbírni cégem jó birnevére, mely garancia arra nézre, hogy a legmesszebb menő igényeket is, hogy rakárám és kereskedelmi öszekötöléseim folytán, ugy arum minősége mint azok árai tekintetében, kielégíthetem és kérem, hogy bizalmukkal előrs is megajándékozni mltöztesanak. Állandón rakárón tartom az öszes füzser, esemege... élelmi és háztartási cikkeket.

Továbbra is szives támogatásukat kérve vagyok

kiváló tisztelettel

**Gyenes Lajos**

füzser és esemegekereskedő, Kazinczy-u. 1.

**Cladó** a város egy jó utcájában levő egy elő- és két utcai szobából álló még ul, adómentes modern hák jutányos áron. Bővebb felvilágosítást **Rakos Györgynél**, Magyar-utca 45

**A „Kazinczy” Kölsönkönyvtár**  
Budapest, VII. udány-  
utca 1. (Középkereskedőházak)  
1. évi augusztus hó 15-től kezdve  
vidékre is szállít  
**kölsönkönyveket**  
Kérjen tájékoztatót!

# Zozo

**crém, szappan, puder, sampon**  
a legkötelesebb és legkeresettebb toilleto-szeretek.  
Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában.  
Készítő: **HUNNIA** Gyógyszer- és Laboratóriuma,  
Budapest, IX., Ráday-utca 12.

## Sok ház kerül eladásra!

A város csaknem minden utcájában van több eladó ház. — Ezek közül kitebb házak 85.000 koronától, továbbá szép család házak, köztük több modern fürdőszobával keres házak, köztük gyárteleppé alkalmas ülésház. — Üstet, hentes-üstet átadó. — Kiskiszánban több ház, egy körmenház eladó. — Balatoni széles villa elcselvéltető nagykanizsai házzal. — A szomszéd jász-ben 5 holdas birtok nagy épület és istállóval elcselvéltető nagykanizsai szőlővel. — Szőlők házhelyek eladók. Tisztviselőknél, altszektéknél ölesön körveteik.

## Vidéki ingatlanok!

Balatonalmádiban 4 szobás villa. Balaton mentén nagy pened teljes berendezéssel. — Balatonfüreden 8 szobás 1000 négyzsdél szőlő, villa a telepen eladó. Fehérváryban 25 hold prims szántó házzal.

## S Z I G R I Z T

ingatlanforgalmiroda, Zrínyi Miklós-utca 33. sz. I. em

Takarmányzakmban jártas  
**utazó tisztviselőt**  
és a gép- és gyorsírásban jártas  
**hivatalnokot**  
azonnali belépésre keretek.

**Pollák M. Emil, Nagykanizsa**

## Megvételre

kerestetik egy jókarban lévő

## ványológép.

Ajánlatot ár megjelölésével az alábbi címre kérek. **Bakonyi Ferenc** cipészemester **Hahót**, Zalamegye

## A letenyei kir. járásbíróság.

Pk. 1342/1920. sz.

## Hirdetmény.

A letenyei kir. járásbíróság köz-hírré teszi, hogy az állítólag elveszett következő okirat: a Letenyei Takarékpenztár R. T. által 1920. március 31-én 3001 sz. a. Göncz Pál lovászi lakos nevére 1040 koronáról kiállított pénztári elismervény megsemmisítése iránt az eljárást Göncz Pál lovászi lakos, kérelmére folyamatba tette. — Ennélfogva felhívja az említett okirat birtokosát, hogy a jelen hirdetménynek a Budapesti Közlönyben történt harmadszori beiktatását követő napról számított egy év alatt az okiratot a bíróságnál mutassa be, mert ellenkező esetben a bíróság azt a jelzett határidő után a folyamodó újabb kérelmére semmisen fogja nyilvánítani.

Letenye 1920. jul. 29. napján.

**Emödy s. k. kir. járásbíró.**

A kiadmány hitelölül:

**Zdelár József** igazgató.

Világ Mozgó  
Szerecs szálloda. / Telefon-szám 74  
Vasárnap, augusztus 15-én:  
A  
**titokzatos autó**  
(Fantomas.)  
Szenzációs detektívdráma 4 felv.  
Hétfő: a **A SZENTDOMIRI KÖLÖSTÖR** Dráma  
3 felv.  
Előadások: Hétköznapokon 7 és 9 órákor.  
Vasár- és ünnepnap 3, 6, 7 és 9 órákor.

## Alkalmi vétel!

## Halószobaberendezés

jutányos áron eladó. Kőlcsey-u. 19.

## Magbaváló

# SZILVÁT

minden mennyiségben készpénz-fizetés mellett legmagasabb napi áron vásárol a

**Dunántúli Élelmiszer és Áru-forgalmi Részvénytársaság**  
**Nagykanizsa, Csengery-ut 6.**

Telefon: 59.

Távíratí cím: **Transdanubia.**

## Hivatalok, irodák figyelmébe.



Legjobb minőségű  
Művésztárpapír  
Fehér finom íródi papír  
Fogalmi szörkes papír  
Levélpapírok  
Írógéppapír  
Szén (carbon) papír  
Írógéppapír  
Írógéppapír  
Íróollak, tinta és tintatartók  
Íróaljakok, borítékpapírok  
Íródi olaj, pénksosarak  
Aztali előgyógyíktömbök  
stb. Irodai szerek nagy választékban kaphatók:

## Fischel Fülöp Fiai

könyvkereskedésében Nagykanizsán

# SZILVÁT

waggonrakományban minden mennyiségben veszek.

Levélcím: 3115

**POLLÁK M. EMIL**

Távíratí cím: Termény

**Nagykanizsa.**



— **Hálalózás.** *Ungán* Henrik borkereskedő I. hó 13-án, életének 35. évében Bécsben elhalálozott. Az újabb és korszerűbb agyja barocsa volt, mindenképp előtérre helyezte az erkölcseket. A munkásságát a keresztyén pedagógia terén is eredményesen végezte. Hosszú ideig volt a Magyarországi Keresztyén Egyházak Szövetségének elnöke. Az ő irányításában a Magyarországi Keresztyén Egyházak Szövetsége az országban az elsőként kezdte meg az iskolai és a katonai szociális munkát. Az ő irányításában a Magyarországi Keresztyén Egyházak Szövetsége az országban az elsőként kezdte meg az iskolai és a katonai szociális munkát. Az ő irányításában a Magyarországi Keresztyén Egyházak Szövetsége az országban az elsőként kezdte meg az iskolai és a katonai szociális munkát.

— **A kar. szóc. munkások békése.** A munkásság keresztyén szociális szervezkedése országosan, ötéveses leendőttel folyik. Most vetjük a hírt, hogy a szombathelyi ker. szociális börtényi munkások, a *Székely* börtényi tulajdonosával folytatott hosszúra tartó tárgyalások után a következő eredménnyel léptek a munkásság elé: Minden tíz évvel hosszabb ideig alkalmazott munkának joga van 14 napi fizetés szabadságra, minden 5-10 év óta alkalmazottaknak 6-8 napra, minden 2-5 éves munkának 3 napra. Minden évben két évenként — 1. pár apró való anyagot, 2. pár fél és 1. pár végül való anyagot — 100 szociális tulajdonos jár. Kápnak a fenitiken kívül heti 100 korona drágasági segélyt. A keresztyén szocializmus halál rendhatalmian elhaladott a fenti példa is mutatja élet-érelését. A Stricker-féle szociális levő börtényi közéletet magát, hogy urmetben csak keresztyén szociális munkát fog alkalmazzák. A munkásság az a kötelezettség annál is könnyebben teljesíthető, mert Szombathelyen minden munkás keresztyén és nemzeti, kivéve azt a nagyon kevés zsidót és „öntudatos”, akik még most is rendhatalmian tolják Kun Bóla szociális.

— **Két millió férj keresztek.** A nők olvellen fejjelmenésének problémája vattete fel bizonyosan azt az ötletet, ami egyik párisi lapban jelent meg. Carnot Paulnak, a párisi orvosok felkutatás egyik tanárának tollából veszerik jelent meg a következő címmel: *Mivelhogy Franciaországban két milliónyi többet van asszonyokból, mint férfiakból, és a férfiaknak a házasság igényteléig (el) kétségbe es kiegészítő egy háboru egyik asomai eredménye annak az egyensúlyt a teljes felbontása, mely a nők és férfiak számában azelőtt uralkodott. A statisztika szerint két millió nőnek nem jut férj Franciaországban, vagyis minden harminc leány örök hajaldansága körbajozott. Carnot ezzel szembe tud olyan államokat, mint Kanada, Kalifornia és Argentína, hol a férfiak tengeren túl. Felveti tehát azt az ötletet, hogy ezekből az államokból importálni kellene a férfijelöltet és e célból olyan tanítási szervezést és megalakítását javasolja, amelynek feladata lenne a külföldi férfijelöltet (főként az egy nemzetközi házasságközvetítő úda révén a házasság francia révbe juttatni.*

(\*) **A szentdominri kolostor** címen remek 5 felvonásos filmrészlet mutat be ma este a VILÁG-mozgószínházban. A film Grillparter világhírű regénye után készült. Péntek, szombat, vasárnap, augj. 20., 21. és 22.

**Szenzációls megnyitó előadás!**

**Alkohol**

Mélyhatású filmregény 8 fekv.

Rendezte Alfred Lind. Főszereplők: Hella Hanly Weiss, A fecnyec: Johann Morano, Erik Elverstedt, Emil Birren.

**Uj szynfonkus zenekar!**

Előadások kezdete: Hétköznapokon 7 és 9 óra. Vasárnap és ünnepnapokon: 2, 5, 7 és 9 óra.

— **Hamburger Pécezen agítási.** Hír szerint *Jr. Hamburger* Jenő, volt földművelésügyi népbiztos Péceze érkezett, ahol nagy agitációk igli ki a kommunizmus mellett. Pécezei érkezett hírek szerint a kommunizmusra már a napokban várható.

— „**Hanáknak**” kóváros keresztyén hetlap legújabb száma 10 oldalon jelent meg, igen érdekes tartalommal. Különösen Vágó Pál művészeteiről cikkek, a magyar fontművelés Munkácsy-éra utáni korakáról, valószínűs szociális.

(\*) **Fajlaglombok:** Úrias, továbbá angol golyvák, fehér, ezüst, fekete, vörös úrias 30 pár eladó. Szécs Antal cseregetekercakendől.

**Köszönetnyilvánítás.**

Mindazoknak kik felejtethetlen fémjém, illetve vónk végtisztességgel megjelenési szívesek voltak és ezzel mérhetetlen fejtálmunkát enyhíteni igyekeztek ezuton mondundk hálás köszönetet.

Nagykanizsán, 1920. aug. 16-án.

**Özv. Németh Zsigmondné**  
szül. Kalmár Mária  
**Kalmár Béla és neje**

Rozonyi **URANA** mozgópark utca 4. = **URANA** palota =

Péntek, szombat, vasárnap, augj. 20., 21. és 22.

**Szenzációls megnyitó előadás!**

**Alkohol**

Mélyhatású filmregény 8 fekv.

Rendezte Alfred Lind. Főszereplők: Hella Hanly Weiss, A fecnyec: Johann Morano, Erik Elverstedt, Emil Birren.

**Uj szynfonkus zenekar!**

Előadások kezdete: Hétköznapokon 7 és 9 óra. Vasárnap és ünnepnapokon: 2, 5, 7 és 9 óra.

2410/1920.

**Adófizetés iránti hirdetésny**

Alulírott városi adóhivatal ezennel felzólítja mindazokat az adózókat, akik az adókönyvükben előírt és az 1919. augj. XI. tel. 26. §-a értelmében záradéka adóterjesztésüket e hó 15-ig be nem írték, hogy azt járulékaival együtt a jelen hirdetésny közhírű felhívású számtól 8 (nyolc) napon belül vegyék és hó 24-ig annál is inkább fizessék, mert ellenkező esetben ellenük a zálogokész eljárás azonnal meg fog indútatni.

**A városi adóhivatal.**

Nagykanizsán, 1920. évi aug. 16-án.

**Horváth s. k.**  
adóügyi számvevő

**Magbaváló szilvát, almát, babot, diót, mákot**

minden mennyiségben közszépén-fizetés mellett legmagasabb napi áron vásárol a

**Dunántúli Élelmiszer és Áruforgalmi Részvénnytársaság**  
**Nagykanizsa, Csengery utj. 6.**  
Telefon: 59.

Távíráti cím: Transdanubia.

**Világ Mozgó**  
Szociális szálloda. j. Telefon-szám 74

Hétlőn és kedden

**Ellen Richter felléptével.**  
**Szentdominri kolostor**

Filmeljárás 5 felvonásban

**Grillparter világhírű regénye után.**

**Buffet. Teljesen uj zenekar**

Előadások: Hétköznapokon 7 és 9 óra. Vasár- és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 óra

**MAYER KLOTILD**  
Gyermekcipők, nőcipők, férfcipők

Hőkeőrra mos, tőkőrrenyésre vasal, fenyész és vegyilóg tisztít.

Yiddis munkák és holtekhat postai- és telektelek és zsidóhivatal.

**Gyermekcipők**

bűtalpall, 22-25) 31-36 számúig, 40 koronás árban kapható

**Hegyi Pal** kereskedő Vasvár

**Dunántúli Ruhaáruház**  
**vegytisztító „javító üzeme**

Elvállal és szakszertelen tisztít, javít mindennemű férfi öltőnyelket, felöltőket, 1600 kabátokat, női kosztümöket, pongyvákat, jutányos árban. Gyűjtőtelep: **Erzsébet-tér 20. sz. Üzem: Teleky utj. 15.** Telefon: 319.

Felhívjuk a n. ó. közönség b. figyelmét dusan felszerelt közz férfi, fii- és gyermekruhák raktaírunkra.

**Közz férfi öltőnyelk 800 K-tól feljebb.**

**Elegáns női divatos öltőnyelket gnyaszívővőből készíttünk, jutányos árban.**

Szíves pártfogást kér

**Dunántúli Ruhaáruház**  
**Erzsébet-tér 20.**

**SZILVÁT**

maggonrakományban minden mennyiségben veszek.

Levelem: **POLLÁK M. EMIL**  
Távíráti cím: Termény  
**Nagykanizsa.**

**Augusztus 20, 21 és 22, hadifogolynapok! Adakozzunk!**

# ZALA-KÖZLÖNY

## KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pá-ut 13.  
 Intercom-műhelyen 132.  
 Megjelenik mindig kora reggel.

Főszerkesztő:  
**Dr. HEGEDŰS GYÖRGY**  
 szerkesztő, képviselő

Felolvasó szerkesztő:  
**BODROGKÖZY ZOLTÁN**

Előfizetési árak:  
 Egész évre 250 K. Félévre 130 K. Negyed  
 évre 65 K. Egy hónap 22 K. Egy nap 1 K.

### A mi „jóbarátaink.”

Törökország is aláírta a békét. Ők is, mint mi, annakidején, a gyászban keresnek megnyugvást s menedéket. A török újságok is felvettek méltóságteljes hangjukat s gyászkeretbe vonták a hasábokat.

Mi azóta beláttuk, hogy a gyász nem segít s hamarosan letagadtuk magunkról a gyászfátyolt. Méltóságteljes hangunk is tiltakozásba ment s ma már az egész ország apraja, nagyja át van itatva az irredezitizmus tüzevel.

A Világdarabólok minket is a legjobb akarattal bíztosítottak, mint most Törökországot. S lekiacnyítól, gunyos vállveregetéssel adták kezünkbe a tintába mártott tollat. Az antant politikája sablonos egyforma-ságba senyved.

Azt is mondták, hogy gazdaságilag segíteni fognak. Még is kezdtek. Az első dolguk volt, hogy kuvaszait ránk eresztették, akik felcsohalók a még megieví értékeinket és siettek sorsot vetni rájuk. Aspirációjuk legelőször vasútjaink felé fordult. Tudja Isten — azt mondják, nem adjuk bérbe. A gazdasági támogatás azonban nem szűnt meg ezzel. Amsterdamból ránk zudították a bojkottot s a jó urak ismét segítettek gazdaságilag: egy kukkot sem szóltak az érdekében, pedig jól tudták, hisz köztünk futkosnak a missziók autói, hogy becstelen hazugságon s rosszindulatlan épült fel a szakszervezet bojkottja.

A „Jutarni List” f. hó 14-iki száma az alábbiakat írja: Julius 27-én írták alá Gödöllőn a francia-magyar szerződést, amelyben a franciák *rettenetes és borzasztó* engedelmeket tettek a magyarok számára. — Ne essünk kétségbe — de azt írja a fenti újság: Magyarország a jövőben tarthat 140.000 főnyi katonaságot, amelynek felszerelését Franciaország vállalta. És hogy mennyire puzsi pajtások lettünk a vitéz franciákkal, bizonyítja még az is, hogy határainkat „lehetetlenül” ki fogják tolni. Uram bocsá, ez a borzasztó határkitolás volna: a nyugati megyék végleges biztosítása, a Csalóköz, Pozsony s Kassa visszacsatolása, keleten pedig az aradi s nagyváradi irányú véglegesítés. Délen is volna még valami határkiigazítás, t. i. a déli határ a Ferenc-oszatonra. A fenti lap fájdalomosan állapítja meg, hogy könnyű annak, akinek Isten a barátja.

Mi pedig tényeket konstatálva azt írjuk le, amit tapasztalunk. Hivatolatosan is tudjuk, hogy Muraköz a térképárbolás folytán is a miénk. Már terminusokat is tudtunk, amikor ün-

nepiesek be fogunk vonulni a hepehupás Zala letépett testébe.

(Itt a cenzura 8 sort törlött.)

Nem

hogy egy tenyérnyit is visszakapnánk, kilométereket akarnak újból bocskorokkal talpálni. S ez a mi „jóbarátaink” asszisztálása mellett történik. Ja, hát persze, persze. Könnyű annak, akinek Isten a barátja. *gk.*

### Forradalom készül Csehországban.

*Beas, augusztus 17.* A Cseh-szlovák köztársaságban a helyzet aggasztóra fordult. Már régóta tapasztalható az az agitáció, ami a radikálisok részéről megindult. A helyzet ma már nagyon komoly, úgy, hogy forradalomra lehet számítani. Újabb jelentések szerint a helyzet annyira komoly és fenyegető Budweisban, hogy napok kérdése a forradalom kitörése. A forradalom még a tótföldre is át fog terjedni, ahol arra fogják felhasználni, hogy lerázzák a cseh igát.

### Szilágyi Lajos Gömbös Gyula ellen.

Sürgős interpelláció Gombos Gyula a Move országos elnöke ellen. — Gombos Gyula védekezése.

*Budapest, augusztus 17.* A Ház mai ülését Rakovszky István — önkök nyitotta meg. Jelenti, hogy Szilágyi Lajos képviselőnek sürgős interpellációra adott engedélyt.

Ezután harmadszori olvasásban elfogadták a tegnapi tárgyalta javaslatokat.

Majd az adóembérlésről szóló törvényjavaslat vitáját folytatták: melyhez hozzászóltak Fráhwirth Mátyas, Erevi Károly, Katona, majd báró Korányi Frigyes pénzügyminiszter, aki kijelentette, hogy megakarja adózóitni a háborus jövedelmeket. Legközelebb beteszti azokat a javaslatokat, amelyek a tájékozottságot célozzák.

**Hangsúlyozza, hogyha jó politikát csinálnak, illetve Európá jó politikát csinál, akkor hamar talpra tudunk állani.**

Ezután a Ház a javaslatot általános-ságban elfogadta, Fráhwirth Mátyasi ama javaslatával, hogy a

**kormány készítsen törvényjavaslatot, a hadinyeréségből származó jövedelem 80 százalékának közcélokra való fordításáról.**

A holnapi ülés napirendjének megállapítása után Szilágyi Lajos terjesztette elő sürgős interpellációját. Ő nem támadni, hanem védeni akar. A nemzetgyűlés elő hoz olyan kérdést, mely a hadsereg fejelemét érinti: Felkéri a sajtót, hogy beszédét ne minősítse támadásnak.

**A Move nem lehet egy ember és nem lehet állam az államban, mint jelenleg.**

*A Károlyi kormány alatt és most is, a Move csak politikai. Soós honvédelmi miniszter korában a kormányhoz felterjesztést intézett, hogy a Move-t szorítsák vissza alapszabályszerű keretbe.*

mert alázza a katonai fejelemet és Katona Tanács-szerű mellék kormányként működik.

(Beniczky Odón: Élén egy második Pogány Józseffel.

Szilágyi:

**A Move csinálja a katonai ki-nevezéseket. Tiszteknek szolgálatra vonatkozó marancso-akat ad. Az áthelyezésekben javaslatokat tesz.**

A honvédelmi miniszter kijelentette, hogy Gömbös Gyula jogtalanul nyilatkozik a hadsereg nevében. A tisztektől levonták fizetésük harminc részét jótékonycra, de ezt az összeget politikai célokra használták fel. Gömbös az egész ország területére kiterjedő titkos kémhálózatot szervezett.

A tisztek figyeltek egymást. (Felkiadók: Hallatlan.)

**Ha a Move-beli állapotokon nem segítenek, akkor Magyarországban a polgárháború elkerülhetetlen.**

(Zajos felkiadások: Ugy van. Ugy van.)

Elvagyok készülve arra, hogy interpelláció miatt jászát indítanak ellenem.

**A tisztek igazolását egy oly tiszttel intézi, aki még maga sincs igazolva.**

Ez az illető *Wisinger* százados. A Move az utóbbi időben az üzletekkel vette magát. A honvédelmi miniszter tízezer méter posztot adott a nyugodás tisztek részére és a

**Move azt 50 ezer korona hasznossal egyszerűen eladta.**

*Lukasich és Gömbös* között ebből levélváltás keletkezett és áller támadt, amelyet nem tudtak békésen elintézni és a becstüet-ügyi eljárás most is folyamatban van.







— Méhészeti tanfolyam. Ertesítjük azon méhészeket, kik a méhészeti tanfolyamra jelentkeztek — csak nagy- és kiskiszlival lakosok — hogy f. hó 19-én, azaz esütőtől-kön d. u. 5 órakor kezdődik I. számú méhészeti szakfolyamra a városi közgyűlési teremben pontosan megjeleni sziveskedjenek.

(x) Cselédlány, vagy idősebb nő jó fizetéssel, teljes ellátással felvétetik. Cim a kiadóban.

(x) Az Uránia mozgóképszínház nagy megnyitói előadásához a jegyek már máthol kezdve egész nap kaphatók a mozgószínház pntáránál. Bemutatóra kerül ez év ávad egyik legnagyobb szenzációja, az „Alkohol” című filmregény, mely minden képzeletet fölülmúló rendezése és kiállítás a művészi megjártása páratlan sikert ér majd el. A darabban előforduló szébbnél-szebb balett és artistajelenetek nagyban segítik majd elő a sikert. Az Uránia ujonnan átszervezett zenekara pedig magas művészi nívón álló zenét fog produkálni. Jegyekről mindenki előre gondoskodjon.

## Közgazdaság.

Az „Ecclesia” egyházművészeti és áruforgalmi r.-t. aug. 10-én tartotta alakuló közgyűlését, melyen az összes keresztényi felekezetek egyházi és világi képviselői részt vettek és az amerikai keresztény magyar papok szövetkezetének kiküldötte, Nagy Lajos g. k. esperes is megjelent. Dr. Horváth Dező udvari tanácsos, az Országos Központi Hitelösszevetkez vezérigazgatójának elnökségével lefolyt gyűlés a vidéki érdekeltek kérésére, mivel igen sok helyen egyházi testületek és intézmények jegyzése még folyamatban van. Szóznáki Mihálynak, az Iparosok Országos Központi Szövetkezte vezérigazgatójának előterjesztése a részvényjegyzési határidőt szeptember 16-áig toltá ki, amikor a közgyűlést folytatni fogják. Dr. Gerevits Tibor igazgató, egyházművészeti referens indítványára egy külön egyházművészeti bizottságot köldiek ki Dr. Leopold Antal kanonok, herceggimási irodaigazgató elnökével, továbbá egy protestáns kulturális bizottság és külön az egyes felekezetek részére gazdasági bizottságok kiküldését határozták el. Részvények (á 210 korona) jegyezhető egyszerű levélbeni bejelentéssel is az alapítási irodában (Budapest, IV., Koronaherceg-utca 7. sz.), mely kiváratna részvényjegyzési íveket köld, ahová egyházi és tanügyi személyek és intézmények már is bejelenthetik ruhasszükségletüket előjegyzésként a már biztosított textilárakra.

## Szerkesztői üzenetek.

R. A. Maga írja, hogy a zsidókérdés megoldására szorult s nem tagadja, hogy maga is zsidó. Tegnap hírtünk is az ön megállapítását akarta szolgálni. Ön láthatta és még tapasztalhatja is, hogy szerkesztésünkben levő Zalai Közlöny nem él zsidóvérell. Önről és az önhöz hasonlókör csak a legnagyobb becsüléssel hangján írhatnánk mindig, de erre nincs szükség. Ön nem azonosítja magát az amerikai zsidókkal, tehát ne is vegye magára hírtünket s ne vegye egy zsidó sem, aki jó magyarnak s nem „amerikai magyarnak” tartja magát. Ne már azért se, mert önök is belátják, hogy amiért harcolunk: a keresztény Magyarország kielégése, nem pogrom s nem is lehet az, mert mi keresztények vagyunk.

## Világ Mozgó

Szerezz szílló. / — Telefon szám 74

Szerda, csütörtök és péntek, augusztus 18., 19. és 20-án

Puccini világhírű operája a „Pillangó kisasszony” után.

## A HARA KIRI

Egy japán leány történe - 6 felvonásban.

Buffet. Teljesen új zenekar

Előadások: Hétfőnapokon 7 és 9 órakor. Vasár- és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

## Alkalmi vétel!

### Halószobaberendezés

jutányos áron eladó. Kőlcsey-u. 19.

## Borosordók

(Ászokhordók is)

minden nagyban és mennyiségben legelőbb napl áron kaphatók.

Grñwald Ernő, Budapest

VI. Mezei-utca 12. (Lohal-utránság)

## Hivatalok, irodák figyelmebe.



Legjobb minőségű legvártabb tárgyaktól készült új és használt  
Ministerpapír  
Fokér sfinom íródal papír  
Pogalmi szürkés papír  
Levélpapírok  
Levélgéppapír  
Szára (Carbon) papír  
Ítatópapír  
Írógéppapír  
Írótolalk, tinta és tintatartók  
Íróalkatok, borítékpapírok  
Íródal, öltő, pézsekcsanak  
Astarti előjegyzéskörök  
stb. íródal szerék nagy választékba kaphatók:

## Fischel Fülöp Fiai

könyvkereskedésében Nagykanizsán

**A „Kazinczy” Közlönykönyvtár**  
Budapest, V. Csabai-utca 1. (Károlyi-utránságok)

1. évi augusztus hó 15-től kezdve

## vidékre is szállít

## közlönykönyveket

Kérjen tájékoztatást!

## A DÉLI-VASUT MENETRENDJE

Nagykanizsa—Budapest		Nagykanizsa—Sopron		Bécsből indul szerdán és vasárnap	
Hajléktárról indul naponta (vasárnap is) reggel	7-11	Hajléktárról indul naponta (vasárnap kivételével) d. u.	8-11	Wienert-Neustadtból	10-11
érkezik Budapestre d. u.	4-11	érkezik Szombathelyre d. u.	9-11	Kanizsára érkezik d. u.	2-11
Nagykanizsáról indul naponta (vasárnap kivételével)	12-14	Sopronba d. e.	11-14	indul Kanizsáról d. u.	2-11
érkezik Budapestre d. u.	9-11	Nagykanizsáról indul naponta (vasárnap is) reggel	5-11	érkezik Budapestre d. u.	6-11
Nagykanizsáról indul minden hétfőn	5-11	érkezik Szombathelyre d. u.	9-11		
érkeik Budapestre d. u.	10-11	(Ez utóbbi vonat további infokétségig csak Szombathelyig köldelék)			
Nagykanizsáról indul (vasárnapokon) gyorsvonat d. u.	4-11	Szépségtől indul naponta (vasárnap kivételével) d. u.	11-14		
érkezik Budapestre este	10-11	érkeik Nagykanizsára d. u.	5-11		
Hétfőntről indul naponta (vasárnap is) délut.	12-14	Szombathelyről indul naponta (vasárnap is) reggel	5-11		
érkezik Nagykanizsára d. u.	8-11	érkeik Nagykanizsára d. e.	10-11		
Budapestről indul naponta (vasárnap kivételével) d. u.	7-11				
érkeik Nagykanizsára d. u.	4-11				
Budapestről indul minden szombaton d. u. fuadó-épp.	5-11				
érkeik Nagykanizsára este	10-11				
Hudapestről indul (vasárnapokon) gyorsvonat reggel	6-11				
érkeik Nagykanizsára d. e.	11-14				

Rozgonyi-utca 4. = **URANIA** mozgóképalota =

Pétek, szombat, vasárnap, aug. 20., 21. és 22.

Szenzáció megnyitói előadás!

## Alkohol

Mélyhatású filmregény 6 felv.

Rendezte Allred Lind. Főszereplők: Hella, Hanny Weisz, A gyönc: Johann Morocan, Erik Elkerstadt: Emil Buzen.

Uj szynfonikus zenekar!

Előadások kezdete: Hétfőnapokon 7 és 9 órakor. Szombat és Vasárnapokon: 3, 5, 7 és 9 órakor.

## MAYER KLOTILD

gőzmozgós Nagykanizsán.  
Főhad: Győzfőhad.  
Henyádi-utca 19. Kanizsai-utca 2.

Hőfőhadra mos, tőkőrfőhadra vasal, fűzőz és vegyilg tisztít.

Vidéki munkák is kérésre teljesítünk. Alkalmi tisztítók és elváltatások.

## Gyermekcipők

Nőrléppel, 22-től 24-es számig.  
40 koronára árban kapható

Hegyi Pál kereskedő  
Jászba

Magbaváló

## szilvát, almát, babot, borsót, lencsét diót, mákot

minden mennyiségben készpénzfizetés mellett legmagasabb napi áron vásárol a

Dunántúli Élelmiszer és Áruforgalmi Részvénytársaság Nagykanizsa, Csengery-ut 6.

Telefon: 59.  
Távírási cím: Transdanubia.





# ZALAI KÖZLÖNY

## KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: P6-ut 15.  
Iszteruban-telep 183.  
Megjelenik mindig kora reggel.

Főszerkesztő:  
**Dr. HEGEDŰS GYÖRGY**  
1887-gy. köv. titkár

Felolvasó szerkesztő:  
**BODROGKÓZY ZOLTÁN**

Elgítkezési árak:  
Egyszeri 250 K. Félévi 150 K. Negyed-  
évi 85 K. Egy hóra 22 K. Egyszeri 1 K

### Ami kell Zalának Magyarországnak

*Prohászka Ottokár* püspök a „Zalai Közlöny” számára az alábbi cikket volt szives küldeni:

Ahogyan letörtünk, úgy kell megújodnunk a még bukásunkban is a feltámasztás lehetőségét kell magunk számára biztosítanunk.

Elbuktunk, mikor világgölgörök a pacifisták akartunk lenni, mikor a dalák kezéből kidiputáltuk a fegyvert, viszont feltámadunk, ha erősek leszünk, ha a keresztény nemzeti öntudaton semmiféle emleltért és szóhabarcért túl nem adunk.

Az az erő, amely most a győztes nemzeteket sugalmazza s mely a leggyőztes erve. Ebben az öntudatban meglevenül a nemzet egész mulja s minden eszménye és hagyományja s ugyancsak benne feszül meg s kiált föl a küzdelem jelennek minden szenvedése s a jövőnek minden reménye. Amely nemzetben így éled föl a mult, a történelem s a hagyomány, amely nemzetben így készül kitörni s eget kérni az elborult jelenben is a jobb jövő, az a nemzet él és fejlődik. A nagy összeomlásban épen ebből nem láttunk semmit; a forradalom megtámadta a hitet, a nemzeti érzést, csúfítta a történelmet, nevelte a virtust s a legendás multat s idegen fajú kávéházi vigéckes s gyűjt-ment szószátyárok kilocsogták a nemzetből az erőnek, épségnek s egységnek meg emléktét is.

De tisztelet, becület a kivételeknek! A vörös farsang nem bódította el mindegyik fejeiket; a véres eszmék göze nem borult rá minden szemre s a nemzetközi tudakosság mészalga nem mérgezett meg minden szívet. A letörésben is törhetlenül állt a vidéki lakosság s ha kényserben is eltűnő ideig-öráig a vörös csöcsélek tájékozását, de egy percig sem bánt meg benne a keresztény nemzeti öntudat s közösséget sohasem szakította meg a magyar hittel s a magyar élet folytonosságával. Nemzeti is, keresztény is, szóval magyar volt s az is marad.

Ami eddig volt, annak ezental nemcsak programnak, de annyira országfoglaló, országghidító s a nemzetet gazdaságilag s erkölcsileg is felvirágoztató hatalomnak kell lennie. Jegyezze ezt meg magának Nagykanizsa dorák magyar népe is. Aki az ellenkezőt hirdeti, az vesztelést terjeszt, aki e jellegeket, a keresztény nemzeti érzés jellegét letörölni, aki a nemzeti összetartás kapacitáit azitani akarja, az beszélhet is, irhat is magyarul, Zalában újságíróként is lehet, de annak lelke idegen s a vére, ha volt is magyar vala-mikor, hát a sok nemzetközi zsidótló vizzé lett.

Hitvány emberek s nemzetek azok, melyek nemzeti jellegükből egy-kettőre kivetkőznek. Nem fák, legföljebb sátorfák azok, melyeket fel lehet szedni s odább vinni s melyeknek semmi kapcsolatuk s gyökerecs összefüggésük sincs se a szántó-földdel, se a tetemével, melyek idegenek mindenütt s épen azért igazi kultúrát-nem teremnek.

Ez a furcsa, a nemzeti s keresztény érzést fojtogató idegenség azért mégis itt kujtorog, itt kísért köztünk. Ne keressük messze, hiszen minden zsidóderéket. szolgált újság ezt a hullaszagot terjeszti. A

forradalom idejében nyíltan szolgált az irányzatot, most, a keresztény nemzeti érzés felükerekedésekor-lapuls alattomban dolgozik, de azért dolgozik s számít rá, hogy beléfurakodik megint a mítson sejtő magyar nép szívébe, reméli, hogy a magyarok bérbe fogadják nemzeti érzésének s mivoltának orgyilkosait.

S ugyan remélheti-e ezt komolyan, számíthat-e ilyesmire józan ésszel? Igen, remélheti is, számíthat is az orgyilkos s öngyilkos szándékokra, míg azt tapasztalja, hogy a magyarság fizeti a nemzetközi, most lapul, de belső vörösséget soha meg nem tagadó sajtót, míg azt látja, hogy veszi azokat a lapokat, melyek átkozták a gyallatást (szándak, ami nagy s szent volt nekünk s most csak azért nem gyallaznak tovább, mert most lapul a jelző).

Zalában ez tán keményen is a sértőleg is hangzik. Hát amennyiben sértő, annyiban szivesen veszem azt vissza s elismerem, hogy tényleg, a „Zalai Közlöny” immár 59. évfolyamában van s ezen idő alatt mindig a keresztény irányt szolgált s különösen hervadhatalan érdemeket szerzett magának a két zsidó forradalomban, melyeknek viharát mindaddig állta, míg a szabadság híveit s kömitűn a szót torkára nem fagyasztotta. De jó helyen is nyergel a köti fele a fringitást itt Nagykanizsán, mely nemcsak végvára az országnak, hanem fészke a zsidóságnak is s a zsidósággal szemben épen az ilyen helyen kell föllátni a ker. világnézetet s ott kell tömöríteni s szervezni a gazdasági tekintetben még nagyon is gyermekcipőben járó ker. kultúrát.

Értsük meg a helyzetet. A keserves tanulságokat ugyancsak fejünkhez vágta a két zsidóforradalom. Egyik bolondabb volt mint a másik, de okosodni okosodhatunk hőbortiaikból. Álljunk erősen a nemzeti konszolidáció alapján s rázzuk le magunkról a sok idegen bolondtót; főleg pedig tartuk hetedhét-ország távolságra azt a szellemet, mely hitetlen, ledér s tiszteletlen, mely nemzetközi és nemzetietlen s mely mikor vigyorogni akar, sohasem vigyorog a mogendovenen s a sakterkésen, hanem a nemzeti zászlóns Hunyady kardján.

Ez a szellem az, mely a keresztény nemzeti érzést fonnysztja s mely lassankint bele oltja a magyar népet az idegenséget s a köznyt, az idegen gondolkodást és érzést. E nyomorult szellemi behatások alatt törtünk le s az ellenkező utárinnyban emelkedtünk pedig megint föl. Hígyjük, hogy ez az ut az új, Erz uton máris haladtunk, Bítatásul csak William B. Castle, amerikai államférfi szavait akarom idéni, aki azt mondja, hogy Magyarország jelenleg Középeurópa legerősebben szervezett s legrendesebb állama. Ez államot akarjuk kipéitni új, nemzeti állammá, erőssé s hatalmassá s népboldogító közösséggé. Ez állam fejlesztője csakis a keresztény nemzeti öntudat s az öntudattól átitatott munka és küzdelem lehet. Ha Zala s Nagykanizsa ezekben ad példát a magyarságnak, tisztelettel tekintünk fel rájuk s testvériesen fogunk velük kez. Együtt küzdünk s dolgozunk, hogy együtt győzzünk.

*Prohászka Ottokár.*

### Tanukihallgatások a Tiszágyban.

Budapest, augusztus 19. A Tisza-per ma tárgyalásának megnyitása után Szatupa órnagy hadbíró jelent a haditörvényszéknek, hogy most már másodsorú gyallazák meg hivatala gyakorlásában. Először úgy rúpiat utján, másodsorú a nemzeigyűlésen. Miltóságán alulnak tartja ezekre a vádakra válaszolni.

Első tanu Eszküll Lajos nagyaládi Szabó István miniszter titkára, aki elmondja, hogy Lukásichot ne a főbejáraton szöktették meg, hanem a pinécn é a gépházon keresztül a Magyar-utcal mellékkijárón át.

Ezután felolvassák Kovács vizsgabíró gyorsírói jegyzetét, amelyek Hüttner vallomásából tartalmaznak részleteket.

Alsógi Béla ezredes elmondja, hogy november 7-én a katonai rendőrség parancsnoka volt. Egy főhadnagy kijelentette, hogy elfogta Tisza gyilkosát. Előállított egy szakaszvezetőt, hatalmas alak volt, erős, szőke hajusszal. Elmondotta, hogy ő lőt Tiszára.

Nem tudja, hogy golyója talált-e, de azt biztosan tudja, hogy Dobo golyói találtak.

Czigler István elmondja, hogy Szanykovszkyt a fogházból ismeri, ahol Szanykovszky mindenfélét mesél és neki azt ígerte, hogy 50 ezer koronát ad, ha nem árulja el, hogy ő is a gyilkosok között volt.

A következő tanu Fecht János, aki Szatupa kérdésre elmondja, hogy Fényes és Kéri ott volt az Astoriában. Hallotta Friedrich nevét is.

Németh Jánosé, a Gizella-téri ház felügyelőnöje, beteg férje helyett vallott.

Kovács Dénes elmondja, hogy 1919 április elején mutatkozott, be neki Dobó István. Mikor Dobót kérdezte, hogy került Lamber mellé, azt mondta: „En olyan szolgálatot tettem az első forradalomban, amiről Lambert tud és amiért” az őreg engem nagyon szeret.

Sós Zoltán dr. nyugalmazott főispán Asztalos csendőrmesterrel hallotta, hogy ő vezette Hüttner Kovács vizsgabíró el. Mikor onnan kijöttek, Hüttner megkérdeztem, igaz-e amit mondott. Erre Hüttner kezét szívére tette és ezt mondta: Isten engem úgy seg éltén, hogy igaz. En már hónapok óta szenvedek. Hogy lehet az, hogy a másik, aki nálammal sokkal büneösebb, szabadon jár és élvezi a kényelmet.

Gari rendőrfelügyelő és Vég Béla kihallgatása után a tárgyalást az elnök be-rekesztette és annak folytatását szombaton reggel 9 órára halasztotta el.

— Keresztény szociálta Egyesület. Váshágn f. hó 22-én d. u. 8 órákor taggyűlés tartatik, melyre a tagoknak minél nagyobb számban megjelenését kéreik. A gyűlést félórával előbb, választmányi ülés előzi meg. Az elnökség.

## Kiadják a népbiztosokat.

Bécs, aug. 19. A „Rote Fane”, a bécsi kommunista lapja azt írja, hogy egy a birodalmi törvényszék, mint a birodalmi főtörvényszék elhatározta, hogy Magyarországnak a népbiztosoknak kiadatása iránt előterjesztett kérelmét teljesíti. A végső döntés az igazságügyminiszterium hatáskörébe tartozik. Az osztrák kommunistapárt elnöke írásbéli tiltakozását jelentette be a külgazdai államtitkárnál.

(A bécsi főtörvényszék döntésének néhány hét előtt lett volna igazi értelme, amikor még Kun Béla Karsteinban volt. Szerk.)

## A lengyel—orosz helyzet.

**A bolsevikiek rendetlenül vonulnak vissza. — Varsót többé nem fenyegeti veszély. — A francia kormány jegyzéke a német kormányhoz.**

Zürich, augusztus 19. A Matin közli Weyand tábornoknak, a lengyel északi front parancsnokának tétvártát, amely megállapítja az ellenoffenzíva teljes sikerét. A francia tábornok jelentéséből kitűnik, hogy az ellenoffenzíva Novo-Georgievól északra Plaváig jutott el. Augusztus 15-ike folyamán visszafoglalták a Pultuskól délre levő Narév hidfőt. Az ellenség nagymennyiségű munició visszahagyásával rendetlenül vonult vissza. A lengyel ellenoffenzíva nagy sikerrel

feljődik ki, a bolsevikieket az egész északi arcvonalon visszaverték. Varsó helyzete megkönnyebbült és a város nincs többé veszedelembe.

Paris, augusztus 19. A francia kormány jegyzékét intézett a német kormányhoz, amelyben kéri azoknak a vasutasoknak a megbüntetését, akik a Lengyelországnak szánt hadianyagot feltartóztatták. A porosz kormány sajnálkozásának adott kifejezést a francia nagykövét előtt az incidens miatt, amely áldozatokra is követelt.

## Nemzetgyűlés.

Budapest, aug. 19. A nemzetgyűlés mai ülését Szemcsendy aelnök fél 11 órakor nyitotta meg.

Örfi Imre előadó a pénzügyi bizottság jelentését terjesztte elő.

Majd Szemcsendy aelnök a következő kijelentést tette: T. Ház! A legutóbbi ülésen az elnöki székéből nyilatkozat hangzott el arra nézve, hogy a Házban nyomtatványok osztáltak szét. Az elnöki nyilatkozat egyáltalán senkinek meg nem nevezett, általában szólt. Erre a Ház elnökét, Rakovszky Istvánt két tiszttal látogatás uton felelőségre vonták. Ki kell jelentenem, hogy az elnöki székéből történt enunciació semmiféle eljárásnak nem lehet alapja. A Ház elnöke senkinek felelőséggel ezért nem tartozik. Ez az eljárás flagrans megsértése a mentelmi jognak és a Ház tekintélyének, ezért az ügyet a mentelmi bizottsághoz utasítom. A Ház így határozott.

Telki Pálgróf miniszterelnök leteszi a Ház asztalára a békedelegáció munkájának első kötetét.

Majd a Ház harmadszori olvasásában elfogadta az adójavaslatokat.

Az elnök javasolja, hogy a Ház, e hó 25-én, szerdán tartson ülést.

Ersz Sándor ezzel szemben ellenindítványt tesz, hogy a Ház nyolc napi szünetet tartson.

Telki miniszterelnök arra kéri a Házat, hogy az elnök indítványához járuljon hozzá, mert a főbírtokreform tárgyalása igen sürgős. A Ház az elnök napirendi indítványát fogadja el.

## Rakovszky István mentelmi jogának megsértése.

Budapest, augusztus 19. Rakovszky Istvánt, a nemzetgyűlés elnökét ma délelőtt Marton Béla, a Move titkárnak megbízásából két katonatiszt felkereste, hogy felük megbízásából felvilágosítást kérjenek a nemzetgyűlés tegnapi ülésén történt elnöki nyilatkozat miatt. A folyosón amikor elterjedt ennek a híre, Rakovszky István elnök magához kérte a képviselőket, akik az elnöki fogadóteremben rögtönzött tanácskozáson megbeszéltek a kérdést. Az értekezlet ki-mondta, hogy az elnök az ülésen bejelentett a mentelmi jog sérelmét.

## Szilágyi Gömbös ellen.

Szilágyi képviselő urnak Gömbös országos elnök ellen elmondott és támadása megintgathatta a Move egyik-másik hívének a Moveba vetett bizalmát. Hát ezt a bizalmat egészen nyugodtan egynyszaba billentetik sőt megduplázhadják az aggályoskodók. Szilágyi támadása ugyanabba a mérlegbe esik, amely mérlegen jó idő óta lalotgatjuk már a keresztény egyesületek és intézmények ellen egymásután fel-felbukkanó támadásokat. Kezdték a magyar nemzeti szövetségen, folytatták az Ébredő Magyarok Egyesületén, most sorra került a Move és sorra fog kerülni a Liga s a keresztény nemzeti erőnek minden olyan lömörülése. Számoltunk a támadásokkal a leszámlolunk velük.

Akik a Moveban Gömbös intenciója szerint dolgoztak, első pillanatra látták a támadás rosszhiszeműségét. A támadás háttére után kutatgatva, még feltűnőbb ez a rosszhiszeműség. A háttérben lappangó okok között nem a legkisebbek Szilágyinak személyes motívuma i Gömbös megjelenéséig ugyszólván egyedül Szilágyi volt közéleti téren mozgó katonája. Most, hogy Gömbös katonáknak eddigelő szokatlan karriert futott meg közéleti tevékenysége révén, — Szilágyi jónak látja meggrigni a port,

A háttérben lappangó okok közül egy másik is feltűnt: a fejét: a Move Nyukosz ügye. Erről az oldalról sok személyes támadás érte már Gömbösöt, Szilágyi ezeknek a támadásoknak csak egy újabb szócsöve. A Move Nyukosz ügy háttére pedig a régi k. u. k. szellem harca Gömbös nemzeti irányával. A támadás háttérét azután dominálja, mint erre a Szózat Egyeszen rámutatott: a legitimitást titkos harca a nemzeti irány hűveivel.

A támadás pontjaira nem térünk ki külön, elvágzi azt Gömbös, hiszen a legtöbbje személyes hajtsza. Két pontra azonban felvilágosítással tartozunk. Egyikre azért, mert ezen sarkallat az egész támadás: ez a királyság kérdésében való állásfoglalás. E tekintetben Gömbös s vele a Move a legkorrektebben járt el. Egyik elnök leirat határozatának meg-

tiltja, hogy ebben a kérdésben akár pro akár kontra állást foglaljon a Move, mert ez ma még időszzerűtlen volna s zavarokra adna okot. A másik pont az, amely spicli szerepet tulajdonít a Movének. Erről most, Szilágyi szájából értesülünk először, pedig régóta dolgozunk már Gömbös intenciói szerint, a Move szemlémben s sok becsületes munkát végzünk,

Az egész Szilágyi—Gömbös-ügynek két jelensége felett nem mehetünk el szó nélkül.

Mikor áll elő Szilágyi a támadásával? A külső helyzet egyre komolyabb válik: A jugoszláv határon gépfegyverek vannak bévása, lovaskordon erősitette meg a határfőrséget, tűzérseget vonultatnak fel: a vörös veszedelem keletről közeledik; a románok erődítéseket készítenek; olyan időkét élünk szővel, amikor a Move teljesítheti és teljesítenie kell legfontosabb hivatkoztását, hogy szervezett és fegyelmezett tömegerejét sorompóba állítsa. S most jut eszébe Szilágyinak előállani, a meghasonlás magvát vetni a Move hívei közé s ellene sorakoztatni ellenségeit?

(Itt a cenzura 6 sort törölt.)

A másik jelenség, — melyet régóta figyelünk — a parlament egy részének megtartása minden kérdésnél, mely a keresztény öntudat egy-egy megnyilvánulásával a keresztény egyesületekkel áll kapcsolatban. Az

(Itt a cenzura 21 sort törölt.)

Nem a Gömbös és a Move ügye halatlan, hanem az halatlan, hogy az emberek a dunaparti palotában olyan kevés indiummal bírnak, hogy egy személyes élű támadás első hallására követ dobnak egy egyesületre, melynek főidéme van abban, hogy a vörösveszedelemből kikerültünk s hogy azzal szemben ma tette készen és erősen állunk.

Kerezy Géza.

## Augusztus 20, 21 és 22, hadifogolynapok! Adakozunk

## Csunya nők — szépek, Szép nők — szebbek

ha a legelőkeltebb borsóapószerkezt a valódi Dianapudert, Diana-szappant és Diana-kremet használják.  
Kis doboz, illetve üvegy ára — — — — — 10.- K  
Nagy doboz — — — — — 20.- K  
Nagy szappan — — — — — 25.- K  
Teljes készlet (tartalmaz 1 nagy krémet, 1 nagy pudert, 1 nagy szappant) ára — — — — — 70.- K  
Kis készlet (1 kis krémet, 1 kis pudert, 1 nagy szappant, ára — — — — — 50.- K

Mindenütt kapható! m.  
Gyárja: a Diana Kereskedelmi R. T. B. Székesfehérvár, V. Nádor-u. 10.



(x) Az Uránia megnyitása ma lesz!

Közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleménye. Műtán a m. kir. pénzügyminiszterium a kedvezményes eljárást vonatkozólag új igazolványok kiadását rendelte el, ezért felhívjuk a kedvezményes eljárást jogosult közalkalmazottakat és pedig úgy a városiakat, mint pedig a vidékieket, hogy a fenteljes lapok átvételét végezték legkésőbb f. évi szeptember hó 1-ig azon hatóságnál jelentkezzenek, melynek illetményeik számfeljutnak. Érdeklődni tehát minden közalkalmazotnak, hogy ezt a terminust pontosan betartsa, mert a jövőben csak az újabb igazolványok alapján fognak kedvezményes áru élelmiszekkel kiszolgáltatni. Kedvezményes ellátásra csak a f. évi július hó 26-én 6000/M. E. 1920. sz. a. rendeletben (lásd Budapesti Közlöny száma) megnevezettek tarthatnak. Az elnökség.

A Dunántúli Blokk a főiskolai hallgatókat megelőző egyesületi vásárra a városi háza nagyteremében felvásárlást tart. A felolvasás tárgya: „A turkák és sémi népek robbanó ezereves küzdelme.” Belépődíj 10 kor. Álló- és diákjegy: 5 korona.

A „VAC” a következő felállással játszik: Fülöp, Ritter, Jáberis, Vilcsék, Szabó, Müller, Böki, Molnár, Paikó, Harangozó, Gölleszt.

Fajlaglombok: óriás, továbbá angol golyvák, fehér, szürke, kék, vörös óriás 30 pár eladó. Szabó Antal csomagkereskedőnél.

Meller Edith a hírneves filmtrágika a főszereplője annak az imponánsul kiállított filmnek, amely szombaton és vasárnap fog a „Fekély” cím alatt Kanizsa jelenleg legelőkelőbb mozgódjában a Világban bemutatásra kerül.

(x) „A k o h o l” a legszebb és legjobb film. Bemutatja az Uránia.

A fényüzési forgalmi adó 6-60

Az árdírági visszaélésekről 16-50

Lakásügyi utmutató, 16-50

A házberemelés szabályai 4-

Fischel Fülöp Fiai

könyvkereskedésében, Nagykanizsán

MAGANNYOMOZO VÁLLALAT VIOLA ÉS TARSA Elvállal mindennemű bizalmas természetű nyomozást, bűnügyekben is. Megfigyel, informál úgy helyben, mint a vidéken. Telefon 157. szám. Nagykanizsa Sugar-ut 28

Gépész kitűnő bizonyítványokkal azonnali beépítésre állást keres. Cím: a Kármán.

10-os Lancaster vadászfegyver eladó. Cím a kiadóban.

Gyermekcipő börtárpap, 40 szálím, 40 árban kapható Nagy Pál kesztyű- és bőrdobozban Vasvár

Magbaváló szilvát, almát, babot, borsót, lencsét diót, mákot minden mennyiségben készpénzfizetés mellett legmagasabb napi áron vásárol a Dunántúli Élelmiszer és Áruforgalmi Részvételársaság Nagykanizsa, Csengery-ut 6. Telefon: 59. Távirati cím: Transdanubia.

Alkalmi vétel! Halószobaberendezés jutányos áron eladó. Kölcsey-u. 19.

Hivatalok, irodák figyelmébe. Legjobb minőségű Miniszterpapír, Fehér Hírnem Irodai papír, Fogalmi és Fekély papír, Levélpapírok, Irógeppapír, Szén (carbon) papír, Íratógép papír, Irógépészalag, Iróalkalmi tinta és tintatartók, Irodai szettek, borítékpapírok, Irodai olló, pénzkonaszok, Ártali előjegyzésként is, irodai szerek nagy választékban kaphatók. Fischel Fülöp Fiai könyvkereskedésében Nagykanizsán

A DÉLI-VASUT MENÉTRENDJE

Table with train schedules for Nagykanizsa-Budapest, Sopron, Balatoni-expressz, and other routes. Includes departure and arrival times.

Zozo című szappanok a legelőkelőbb toalettszerek. KUNNIA gyógyszerár laboratórium, Budapest, IX., Ráday-utca 12. 591

Világ Mozgó Szarvas szálló. Telefon-szám 74. Széna, csütörtök és péntek, augusztus 18., 19. és 20-án. Puccini világhírű operája a „Pillangó kirasszony” után. A HARA KIRI Egy japán leány története 6 felvonásban. Buffet. Teljesen új zenekar. Előadások: Hétkornapokon 7 és 9 órákor. Vasár- és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órákor.

NYAYER KLOTILD gyógyszerésze Nagykanizsán. Pórást: Gyűjtőtelep: Hanyadi-utca 19. Készletgyűjtés: 2. Hőfőhárra mos, tükörhányásra vasal, főnyez és vegyileg tisztít. Vidéki munkák és háztartási pertesek elkerültesek és előlítottak.

Böngyöl-utca 4. URANIA mozgóképalota. Péntek, szombat, vasárnap, aug. 20., 21. és 22. Szencziacs megnyitó előadás! Alkohol Néhánytusa filmrengő 6 felv. Rendezte Alfred Lind. Főszereplők: Hella: Hanny Weiss, A gyegye: Jehann Morocan, Erik Elverstad: Emil Birzen. Új szinfonyikus zenekar! Előadások kezdete: Hétkornapokon 7 és 9 órákor. Vasárnap és ünnepnapon: 3, 5, 7 és 9 órákor.

# ZALAI KÖZLÖNY

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pó-ut. 13.  
Latorján-telep 165.  
Megjelenik mindig kora reggel.

Főszerkesztő:  
**DR. HEGEDŰS GYÖRGY**  
személyi képviselő

Feladvó szerkesztő:  
**BODROKOZY ZOLTÁN**

Előfizetési árak:  
Egész évre 250 K. Félévre 150 K. Negyed-  
évre 65 K. Egy kópé 22 K. Egy más 1 K.

## Termésrendelet.

Budapest, augusztus 21. A módosított termésrendelet a hivatalos lap tegnapi számában jelent meg. A rendelet kimondja, hogy

**Az ezen felül még rendelkezésre álló mennyiséget pedig október 15-ig köteles felajánlani a már megszabott tértéai áron az Aruforgalmi részvénytársaságnak.**

A zár alá vett készletekből minden termelő köteles beszoigáltatni a reá kivett mennyiséget.

**Az ezen felül még rendelkezésre álló mennyiséget pedig október 15-ig köteles felajánlani a már megszabott tértéai áron az Aruforgalmi részvénytársaságnak.**

**Ha a termelő nem tudná beszoigáltatni a reá kivett buza és rozs mennyiségét, a hiányt lerohatja árpiában is.**

(100 kilogramm buza helyett 130 kilogramm árpiát köteles beszoigáltatni)

**Ha árpiában nem tudná beszoigáltatni, akkor 100 kilogramm buza és rozs helyett 200 kilogramm csöves tengerit szállíthat.**

Miután a kormány zár alá vette az egész termést,

**az összes ellátatlannak jövődeliműkre való tekintet nélkül igényt tarthatnak a hatóságai ellátásra.**

## A Szent Jobb körmenet.

Budapest, aug. 21. Imponálóan szép és hatalmas ünnepségen, több mint 100 ezer ember részvételével tartották meg tegnap Szent István király emlékét. Fél 9 óra után érkezett meg a királyi palotában levő Szent Jobb kapuinba Csernoch János hercegprímás, Albrecht Károly főherceg, József főherceg fiaival, József Ferenc főherceggel. Kilenc órakor megérkezett Horthy Miklós kormányzó, majd bevonultak mindannyian a kapuinba; ahol a hercegprímás rövid könyörgés imát mondott, amelynek végzetével megindult a menet a Mátyas templom felé. A Szent Jobb után a bitoros hercegprímás kíséretével, majd a kormányzó, utána a főhercegek a kormány, a nemzetgyűlés tagjai és a tábornokoi kar haladtak. Az előléfőségek bevonultak a Mátyas templomba, a menet pedig a templom előtti téren helyezkedett el. A templomban várta már a menetet az antant missziók képviselői, Augusztia főherceggasszony és Zsófia főhercegnő. A szent misét a hercegprímás celebrálta fényes papj segédlettel. Az első evangélium után Bangha Béla tartott beszédet. A Szent István szobornál ez alatt Nemes Antal püspök mondott misét. A mise után a katonai zenekar a Himnuszját játszotta el. Végül a menet visszavonult a Szent Jobbat a várkapuinba, ahol a hercegprímás Te Deumot mondott.

## A lengyel—orosz helyzet.

**A lengyelek visszafoglalták Brestlitolvszkoct. — A lengyelek átke-rek. Átkeltek a Narev- és Bug-folyón.**

Varsó, aug. 21. A lengyel vezérkar mai jelentése megerősíti azt a hírt, hogy a lengyelek visszafoglalták Brestlitolvszkoct.

Varsó, aug. 21. A Bug-folyó és Lemberg között megkezdődtek a harcok, egy ellenséges hadosztály előcsapataival. A lengyel csapatok elfoglalták a Lemberg körül levő védelmi állásokat. Az ellenség modulataiból következtetve azt hiszik, hogy Lemberg védelmi területén belül megütözköznek az ellenséggel.

Berlin, aug. 21. Az oroszok északi szárnya tegnap heves utóvédharcokat folya-

tott Golarshauen közelében. A lengyelek átkeltek a Narev-folyón. Varsótól északnyugatra is megtörték az oroszok ellenállását. A lengyelek Wiskovná átkeltek a Bug-folyón.

Varsó, aug. 21. A lengyel fővárosban nagy az öröm az oroszok vereségén. Most jut köztudomásra, hogy az ellenoffenzíva terve Weigand francia tábornoktól származik.

Varsó, aug. 21. A lengyel harctéri jelentés szerint eddig 18 ezer foglyot ejtettek. A déli arcvonalon Lembergél több ízben nagyon megverték az ellenséget.

## Muraközben lázasan szedik az adót.

**Időelőtti adószedés. — Lovak és kocskik összejárása, a katonai előfogatok a élelem állandó készletében tartása. — Földosztás címén hűségnyilatkozatot csaltak ki a lakosságtól. — Megvonják a magyaroktól az iparigazolványokat.**

— Saját tudósítónkól. —

Muraközből szerzeret értesüléseink érdeké képet adnak az ottani állapotokról. A jugoszlávok magatartása oda irányul, hogy a muraközi néptől minden értéket kisorsfoljanak meg.

— Már megkezdék az adók behajtását, amit körültekintően szigorral végre is hajtanak. Adóélek nem létezik. Egyszeresen eltalálnak egy nagyot b összeget, amit a gazdák-nak kénytelen kelletlen, de le kell fizetni. Az adók szokatlan, időelőtti beszoigaltatása, amikor még a gazdaközönség természetén nem tudta kellőleg értékesíteni, nagy zavart és elbágyasztottságot szül. A muraköziek csak arra gondolnak, hogy az adók gyárs behajtásának oka nem lehet más, minél az, hogy a jugoszlávok nem bíznak abban, hogy októberig, a rendes adószedés idejéig Muraközben maradjanak.

— Erre enged következtetni az alábbi értesüléseink is. Csáktornyán, sőt az egész Muraköz területén összeírtaik a lovakat és a kocskikat. A falukból még kivinni sem szabad a három évnél idősebb lovakat. Állandóan készletben kell tartani a gazdák-nak három napi élelmet: 20 kg. zabot és 30 kg. szénát. Utasították a gazdákat, hogy a katonai előfogatok minden pillanatban készletben legyenek. Ennek betartását szigorúan ellenor-zik. Nagy kapkodás tapasztalható, mert a polgárság nem szívesen tartja vissza a legnagyobb dologiában lovakat s kocskáit. Pláne, amikor tudják, hogy kivonulás esetén magukkal akarják vinni s üthetik a nyomát.

— A jugoszlávok minden eszközt s módot megagradnak, hogy a muraközieket

megnyerjék maguknak. Hogy ez nem sikerül, azt már többzörösen s szomorúan tapasztalják. Legutóbb már családhoz folyamodtak. Azt a hírt terjesztették, hogy földosztás csinálnak s minden igénylő 2 holdat kap, ha igényét a közből gyűjtőhöz bejelenti. A földéhes nép mitem sejtve, sietett feljegyezteni magát. Kidőött az özömben, hogy az összegyűjtött adataikkal nem földigényüket jelentették be, hanem hűségüket az SHS államhoz. Az izeket illetékes antant körkőhöz juttatták, hogy dokumentálják a muraközi nép hűségét jugoszlávokhoz.

— Tudhatják, hogy napjaink meg vannak számlálva, mégis úzik kiésed játékaikat. A kereskedők s iparosokk utasították, hogy magyar cigálbláikat fessék át s magyar fejtárs helyett horvátot használjanak, mert ha nem, elvesszik iparengedélyüket. A muraköziek nem teljesítették az intézkedést, csak egyszerűen bemeszték a régi táblákat.

## Forrongás Felsősziléziában.

Berlin, augusztus 21. Egész Felsőszilézia forrongásban van, a katóvici véres harcok óta, bár az antant már megtette a szükséges intézkedéseket. A városban szigorított ostromállapotot rendeltek el. Teherautókon olasz zászlóaljakat hoztak Kattovicia. Csütörtökön pedig lengyel csapatok is átéltek a felsősziléziai határt és Kattovic előtt állanak. A lengyelek által megszállott felsősziléziai területen kiküldötték a lengyel köztársaságot.



## Tanúkihallgatások a Tisza-Ügyben.

Budapest, augusztus 21. A Tisza-per tárgyalásának megnyitása után *Lélemoriczky* Sándor százados-hadbíró katonai ügyész u következő kijelentést tette: Tekintetes Hadbíróvárnagy! A „Világ” augusztus 18-iki számában a következőket írja: Ujabb 40 tanu kihallgatását kéri a Tisza-perben. Dinies Viktor nemzetgyűlési képviselő vezetésével küldöttség jelent meg a Házbán és a miniszterelnöknek 8000 aláírással ellátott kérvényt adott át! Aggódva látjuk a hadosztályvezető előtt lefolyó tárgyalást, amelyhez hasonló még Magyarországon nem produkáltak. Csak a Károlyi Imre, Ulein Ferenc és Lengyel Zoltán-féle társaság tanúit hallgatják ki. Azokat a tanúkat, akik beadvánnyal fordultak a bírósághoz, hogy bizonyítsák azt, hogy a felváltult sóbit tanuhad betanult valómással s nem az igazságnak megfelelően járul hozzá ehhez a gonosz manőverhez, ki sem hallgatják. Alulírottak megnevezünk 40 tanút, ezek igazolhatják, hogy épen az ellenkezőt igaz mindannak, amit eddig vallottak. Majd így folytatja az ügyész: A hadbírószék senki által védelemre nem szorul, de mert ebben a beadványban olyan kitételek foglaltak, amelyek egy bűntény tényállás alkatelemeit foglalják magukban, a katonai ügyésznek tudni fogja kötelességét és meg fogja tenni a szükséges lépéseket, hogy azok az urak, illetve a beadványért felelősséggel tartozó képviselők az illetékes bíróság előtt felelősségre vonassanak.

Ezután *Lengyel* Zoltán utasítja vissza a támadásokat. Kijelenti, hogy a hadbíróvárnagy eljárása minden kritikán felül áll. A többi védtől hasonlóan nyilatkozik.

A tárgyalásvezető kijelenti, hogy ezek a nyilatkozatok teljesen feleslegesek.

*Bágrai* László főhadnagy után Novák Elemér százados, a városparancsnokság védelmi osztályának vezetőjét hallgatták ki, aki elmondja, hogy a védelmi osztályt a kommunó után szervezték meg. Január 25-én a Bécéből jövő hajón letartóztatták Ormos Ede nevű újságírónak a fiát, akitől riportokat találtak. Ormos azt a vallomást tette, hogy Bécében az apjától kapta a riportokat azzal az utasítással, hogy az egyik csomagot adja át a „Népszava” szerkesztőségének, a másikat egy kommunistának, a harmadikat pedig Huszár Károlynak. Azt mondta neki, hogy Huszár Károly állítólag időnként nagyobb csomagokat kap Bécéből, az „Ember” című riportokkal. Noha Huszár miniszterelnök volt, az volt a meggyőződése és ma is, hogy ilyen kommunista riportokat becsempészészt neki elősegíteni nem szabad. Nagyon megbotránkzott a dolgon és telefonon azonnal értesítette Friedrich hadügyminisztert, aki megparancsolta, hogy vigye fel hozzá a Huszárnak írt levelet, valamint a riport egy példányát. Felmentem Friedrichhez és bár jóllehet nagyon érdekelte ez a dolog, még sem ezzel fogadott, hanem azzal, hogy miért támadom a Magyar Bankot. Akkor ugyanis nagyobb nyomozást vezettem a Magyar Bank ellen. Azt felelt, hogy egyformán járunk el mindennel szemben. Átadtam neki a riportot. Ő azt átvette és megjelent erős hangon beszélt Tiszárdi. Azt mondta, hogy ez gázság, majd elfogja

intézni. Másnap megjelent két tiszt és felsőbb parancsra hivatkozva, Ormos szabadlábra helyezését követelték. Ez azért volt összefüggésben a gyilkossággal, mert a riportban és a Friedrich-féle szemelvényekben benne volt az igazolása annak, hogy Friedrich a gyilkosságnak részese.

*Lessenszky* Elemér hadnagy elmondja, hogy 1918 decemberében váltott vonatra Őlt. A szufit kocsi tele volt tengerészekkel, akik a Tisza-gyilkosságról beszéltek és arról, hogy október végén a Nemzeti Tanács egyik ülésén Friedrich beszélt. Beszède tartalma az volt, hogy nem szavakkal kell a népet teretke serkenteni, hanem nekünk kell valamat tenni. Erre a jelenlevők közül valaki közbe-fiatotta, hogy meg kell ölni Tiszát, a nép azt kívánja. Erre vita indult meg, hogy ki ölje meg. A vitában Friedrich azt mondta, hogy neki erre van embere. A bíróság a tanut megkérte.

A következő tau *Stakács* János Léne Hugó volt titkára; aki elmondja, hogy Léne Hugó a Katona-Tanács tagjának 5—15 ezer koronát adott.

Ezután *Faragó* Gyulát, a Friedrich-gyár egyik alkalmazottját hallgatták ki a hadbírószék. Faragó jó viszonya volt főnökével. 1918. augusztus vagy szeptemberben, amikor erős parlamenti harcok voltak, Faragó, Deutsch és Fridrich annak dolgozószobájában tárgyalak. Beszélgetés közben Friedrich kezét az ég felé emelve azt mondta: Hát nem találkozik ember, aki ezt a gazembert ártalmatlanná tenné.

*Ügyész hadbíró:* Milyen irányu volt a „Nép” című lap?

*Faragó:* Legszélsőbb radikális.

*Ügyész:* Ki volt a szerkesztője?

*Faragó:* Friedrich István. A lapot a „Népszava” nyomdájában nyomták a költségeket Friedrich fedezte. Ezután elmondja, hogy Friedrichöt egy bizonyítványt kapott, amelyben igazolta, hogy nála mint tisztviselő alkalmazása volt és ne Oldozók. Utánna így nétre előállították azért, mert Friedrich ellen állítólag merénylet készült. Kiderült azonban, hogy merényletről szó sem lehet. Eszelg egyez díszkrétébb dolgoknak esetleges nyilvánosságga való hozatala kérihompitáló.

*Mihályi* István elmondja, hogy a Tisza gyilkosságáról csak közvetett tudomása van. Friedrichöt volt alkalmazva. Egyszer Friedrich beszélgetés közben kijelentette, hogy nem akad ebben az országban senki sem, aki Tiszával végeznél merne. Friedrich azt kérdezte, nem tud-e én egy társaságot összehozni, amely Tiszával végezne. En azt feleltem, hogy megkísérlem, azonban semmim sem tettem. A tanut megkérte.

*Gergely* István dr. vallomása után a bíróság a fő tárgyalás folytatását vasárnap reggel 9 órára halasztotta.

## Merényletet terveztek Károlyi ellen.

*Prága,* aug 21. *Prágában* legutóbb 3 embert letartóztattak, akik állítólag merényletet akartak elkövetni Károlyi Mihály ellen.

## Gondoljunk a Murán túlra.

## A délszlávok budapesti követe.

*Belgrád,* augusztus 21. Belgrádból jelentük, hogy Milejaric-Milán az eddigi hágai délszláv követet kinevezte budapesti követté.

## Bolgár mozgósítás.

*Róma,* augusztus 21. Időközben hírek szertak a bolgárok mozgósítottak a szerb határon.

## Tombor Jenő alezredet felmentették.

*Budapest,* augusztus 21. Ma hirdette ki a hadosztálybírószék Tombor Jenő alezredes ügyében az ítéletet. Tombor polgári ruhában jelent meg. Ambródi ömágy tárgyalásvezető olvasta fel az ítéletet, amely Tomborat a felelősségért büntették vádja alól fölmentette.

## HIREK.

## Vidéki előfizetőinkhez!

*Lapunk mai számához postautalványt mellékelünk ama tiszelt előfizetők részére, akik előfizetési díjaikkal hátráltak vannak, kérjük, hogy az utalványon feltüntetett összeget legkésőbb augusztus hó 31-ig hozzánk bekeléni szíveskedjenek. Kik a fenti napig előfizetési hátrálékukat be nem küldik, kénytelenek vagyunk lapunk további küldését beszüntetni.*

A KIADÓHIVATAL.

— *Eljegyzés.* Dr. *Laubhaimer* Alán eljegyezte *Sauvber* Ilonkát.

— *Vátozás a plébánián.* A helybeli szent Ferencrend plébánia vezetőségében változás állt be. A rendi előjárások a plébánosi teendőket P. *Lantos* Angyala biza, ki eddig a németújvári zárdában volt hasonló minőségben elfoglalta. — P. *Wiber* Bernát Boldogasszonyba helyeztették, helyébe hitoktatónak P. *Kirdly* Lőrinc jött Andocsra.

— *Bemecokáltak Szent László király szobrát.* Csáktornyán a Ferencrendiek templomának homlokzatában, — mint ismeretes — a főbejáróknál Szent István és Szent László szobrai vannak elhelyezve. A Jusztizsávnok már régen szurta a szemét a két magyar király szobra s gondoltak egyet: megleszt szenteknek *Petári* és *Sándor* trónörökös s mint ilyenek felszerelték a szent királyokkal. Tervük kivitelére a legalkalmasabb vándalmazóhoz folyamodtak *Felbirték* *Wersbach* kétfestő 19 éves tanítólépezdesé fia, aki hajnali 4 óra tájban leöntötte fekete tintával Szent László szobrát. Terve az volt, hogy Szent István szobrát csufítja be, azonban összecserélte a szobrokat. A dolog nem sokáig maradt azonban titok, mert többen látták, amikor egy nagy üvegöböl végigöntötte a szobrot. *Rozmán* Róbert zárdafőnök azonnal feljelentést tett, azonban semmi megtorlás nem követte; eszük ágában sem volt a hatóságoknak, hogy fényt derítsenek a gyalázatos cselekedetre. Ez természetesen is, mert felső helyről indult ki a dolog olyan célzattal, hogy Szent István napjára moszkos legyen a szobor s röhügenek rajta s minden kegyeletet megsejtésre kész jusztizsávnok. A lakosság között magyar észrel érthető nagy elkieseredés támadt, úgy, hogy a jusztizsávnok félvén az anant missziók közbelepésztől, ahová a lakosság folyamodni készült, hamarosan letisztogatták Szent László királyunk szobrát.



Augusztus 20, 21 és 22, hadifogolynapok! Adakozzunk

SPORT.

Az N. T. E. vezetőségének sikerült nagy áldozatok árán a tura uton levő Szombathelyi Atlétikai Clubot, egy ma lejártszandó mérkőzésre itt tartani. A Sz. A. C. Magyarország legjobb vidéki csapata és így nagyon érdekes mérkőzésre van kilátás annál inkább is, mert az N. T. E.-t ambicionálja, hogy a bajnoki fordulóban kapott 0:8 vereségét kiküszörülje. A mérkőzés fél 6 órakor kezdődik.

Sz. A. C.—V. A. C. 1:6 (0:5). A Sz. A. C. a szokatlan, felzolt talajon nem tudta teljes tudását érvényesíteni, mégis az első félidőben megsemmisítő fölényben volt. A második félidőben bár többet és veszélyesebben támadt, mégsem tudott eredményt produkálni, ami a VAC. éber védelmének köszönhető. Különben is ebben a félidőben a VAC. önmagát multta fel!; oly agiasan játszott; hogy a Sz. A. C. csatáinak minden kombinációja meghiusult. A félidő vezető goalját is a VAC. éri el Harangozó révén.

Jó házból való keresztény fiataloknak feivéttek. Kohler Testvérek vaskereskedésében.

Házbeköltözhető eladó. Bővebbet: Kosztózhető eladó. sath-lár 3 sz

Sok ház kerül eladásra!

A város csaknem minden utcájában vannak kisebb nagyobb házak eladó. Utletbái, csatlakozások, nagy kertek házak. — Beköltözhető lakással bíró házak. — Utletek, vendéglői berendezések — Eladó szőlők a város közelében. — Balatonalmádyban, Balatonkeresztúron, Balatonföldényen válik szőlővel. — Nagyobb baltoni penzós teljes berendezéssel 450.000. korona. — Refektuárok 24 hentes szőlők. — Fehérmegyében 25. hold prima szőlős házzal. Szilvágrát ingatlanforgalmi irodában Zrinyi Miklóstól 33. l. em.

ÉRTESETÉS.

A n. é. közönség szives tudomására hozom, hogy Nagykanizsán Kinizsy-u. 2. szám (udvar, emelet)

kályhajavító műhelyt

nyitottam. Mindennemű csapókályha és lakarektűzhelyeknek szakszerei javítását, tisztítását és átalakítását a legmérsékeltelbi ársákon vállalom. A n. é. közönség szives partigóását kérve vagyok teljes tisztelettel

Rosenfeld Manó.

Hivatalok, irodák figyelmébe.

- Legjobb minőségű Miniszerpapír Fehér író- és irodai papír Pozsami szürkés papír Levélpapírok Irógéppapír Szeén (Carbon) papír Írógépzsírozó Irótolalak, tinták és tintatartók Iróaljtatók, borítékpapírok Irodai ollók, pénzokosarak Asztali előjegyzéktömbök stb. Irodai szerek nagy választékban kaphatók.

Fischel Fülöp Fiai könyvkereskedésében Nagykanizsán

VISZKETEGET

rüh, tömör gyógykeszélésre jó hatású szer a szagatlan és kellemes illatú GERÖ-féle

BORÓKAKENŐS

Ára 15, 25, 40 kor. Hozzávaló Borókaszappan 22 korona. — Kapható minden gyógyszertárban. — Készült: Hunnia Gyógyászati laboratórium, Budapest, IX. Ráday-u. 12. 580—12

Magbaváló

szilvát, almát, babot, borsót, lencsét diót, mákot

minden mennyiségben készpénzfizetés mellett legmagasabb napi áron vásárol a

Dunántúli Élelmiszer és Áruforgalmi Részvénytársaság Nagykanizsa, Csengery-ut 6.

Telefon: 59.

Távirati cím: Transdanubia.

Haidekker-féle

HOLLO-SZAPPAN

a legjobb magyar márka.

Kapható minden üzletben.

A fényüzési forgalmi adó

Magyarorszákkal 6-60

Az árdrágító visszaélésekről.

Összes magyarorszákkal 16-50

Lakásügyi utmutató,

az összes érvényben levő rendelkezésekkel, magyarorszákkal 16-50

A házbéremelés szabályai 4-

többébb minden könyvujdonosság, öszi dívatlapok, zenermújdonságok kaphatók

Fischel Fülöp Fiai

könyvkereskedésében, Nagykanizsán

A DÉLI-VASUT MENETRENDJE

Nagykanizsa—Budapest

Table with train schedule for Nagykanizsa-Budapest. Columns: Station, Day, Time. Includes stops like Nagykanizsáról indul naponta, Pécs, Szeged, Győr, Budapestre, etc.

Nagykanizsa—Szopron

Table with train schedule for Nagykanizsa-Szopron. Columns: Station, Day, Time. Includes stops like Nagykanizsáról indul naponta, Sopronba, Szombathelyre, etc.

Balaton-expressz

Table with train schedule for Balaton-expressz. Columns: Station, Day, Time. Includes stops like Balatonföldény, Balatonudvari, Balatonalmádi, Balatonboglár, Balatonfenyves, Balatonmáriafürdő, Balatonszépliget, Balatonudvari, Balatonalmádi, Balatonboglár, Balatonfenyves, Balatonmáriafürdő, Balatonszépliget.

Gépész

külföldi bizonyítványokkal azonnali belépésre állást keres. Cím a kiadóban.

Világ Mozgó Szerecs szállás. Telefon-szám 74. Szombaton és vasárnap, aug. 21. és 22. Meller Edith felléptével A fekély Társadalmi dráma 4 felvonásban. Buffet. Teljesen új zenekar. Előadások: Hétköznapokon 7 és 9 órákor. Vasár- és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órákor.

Alkalmi vétel! Halószobaberendezés jutányos áron eladó. Kölcsey-u. 19.

Gyermekcipők bórtafpap, 22-101 34-es számig, 40 koronás árban kapható. Hegyi Pál kereskedésében Vasvár

Ragonyi: URANIA muzgókaputca 4. — URANIA palota — Féléte, szombat, vasárnap, aug. 20, 21. és 22. Szenzációs megnyitó előadás! Alkohol Melyhatóság filmrögzény 6 felv. Hétórán és később. Amerikai film. Prairie hőse. legújabb Cow-boy dráma 5 felvonásban. Előadások kezdete: Hétköznapokon 7 és 9 órákor. Vasárnap és ünnepnapokon: 3, 5, 7 és 9 órákor.





# ZALAI KÖZLÖNY

## KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-ut 13.  
 Irodaház-telefon 112.  
 Megjelenik mindíg kora reggel.

Főszerkesztő:  
**Dr. HEGEDŰS GYÖRGY**  
 nemzeti, képviselő

Felelős szerkesztő:  
**BODROGKOZY ZOLTÁN**

Előfizetési árai:  
 Egész évre 250 K. Félévre 130 K. Negyed-  
 évre 65 K. Egy hóra 22 K. Egyszeri szám 1 K

### Feljegyzések.

„Olyan szépen lehet írni s egyes lapok s egyes emberek nem képesek erre.” Nemrég hangzott el Nagykanizsán ez a szója, egy nagyon exponált toroktól. Mit jelent az szépen írni? Simulni, lapulni, tapat nyálni, esetleg úgy gyengéni, „hogya tiszteket” ó nem „haragszom rádot” játszani: mert mi keresztények engedjük nyugodtan, amíg megskalpoinak, vagy amíg az aranka az utolsó polusunkba is belévágja szípolozó gyökérét s csapolja a vérünket. Nem. Nem fogunk „szépen írni.” Ha nem is epével, de semmi szín alatt sem írunk a szerelmeseke illatintájával.

Tetszik, vagy nem tetszik, szép, vagy nem szép. Nekünk most csak az a fontos, hogy buzogion a keresztény magyar vér s ne meszesedjenek be a vénák. Nem fontos, hogy egyesek kritikálja hogy itél. Nem fontos a fehéribak a hasákokon Fontos csak az, hogy ott a nagy fehérségben is van valami, amit a keresztényi kuruszban is tej-ablak-üvegen keresztül szabad csak konturjaiban sejezni.

Nagy munkaidő van. A hónapjátik is munkában vannak. Olyan nagy munkában, hogy a Házat is el kellett napolni, nyilván a nagy munka miatt Lézengett u. l. az utóbbi időben 5—10 képviselő a Házban. Csak azt nem tudjuk, hogyha a hónapjátik ra a cséplésnél lesznek, holnap a mázsalásnál lesznek, majd jön a krumplis s a répaszedés, a kukoricatorés, a szüret, a fosztás, az ősi szántás, télen a disznóbiés, aztán a tavaszi szántás, az ugarolás, a trágyázás stb. stb. mikor oldják meg a zsidókérdést? Mikor segítenek a köztisztviselőkon, a pénzkérdésben, a földbirtokreformon . . . Kiváncsiak leszük, hogy a Ház újabb megnyitását is észlelhető lesz-e az a nagy „tolongás”, ami az utóbbi időben kongtata az amugy is eléggé kongó parlamenti tanács-termet . . . O adj Uram alkalmas esőt s adj már egy szer reform nemzetgyűlést a magyar nemzetnek!

Érdekes. A rumunyi szomszéd nem tart már az eszében semmit. A „cine miudje” kihizalva pöffeszedik kincses Kolozsvártól s mintha az volna a helyzet, hogy agyov-zabált gymra nagyon meg van terhelve, Erdély, Bessarabián, Dobrudzsa nagyon megfektődtek a gymrát s tán ezért valami aranyhíd után néznek. Az oláh szomszéd barátokozni vágyik s protektoratnak a nyugat franciát kérte fel. A hegyi francia azonban kacsingtat jobbra, balra, kétkülcasokodik, majd dörgölőzik a bolsevizmus véres hordáihoz, de bojárjai megiszonyodva, jobbnak vélik a „kísantant” szövetségét. A dunai hegemonia természetesenülleg a miénk. Erőli saját magunk sem tehetünk, amint hogy nem tehetnek ők sem arról, hogy a Hargitát, a Cenkert, a Bucsecset, Negojt nem tudják be-telicskázni: a Hevasalföldbe. Ez a dunai hegemonia fei nekik s ezt szeretnék maguk-nak kikaparni. Ezért lépnek, jobban mondva akarnak szövetségbe lépni egyházakkal s cseh, a szerb oláh és osztrák. Azváltástól azonban mindannyian félnek, mert mindannyian bocsorsójain akarják megkötni, ami hamar kidől.

No, hát gyertek csak jó dögmadarak. Tudja Isten, Erdélyért még talán nektek is odaadjuk a jobbkezünket. — gt —

### Nagy lengyel győzelem.

**Szétvert és elfogott orosz hadosztályok.** — Újabb 20000 fogoly. — Több hadosztály törzskara, 8 ezred-zászló, temérdek géppuska, 2700 kocsis hadiszereke a lengyelek zsákmánya. — Bieloz-tok a lengyeleké. — Lovas csapatok üldözik a bolsevikieket.

Posen, augusztus 24. Az északi fronton a tegnap minden oldalról körülrzárt ellenség áttörést kísérelt meg kelet felé és szokatlan macakussággal intézett támadást a Plavatól keletre álló csapataink ellen. A támadást visszavertük, azonban egyik ezredünk súlyos veszteségeket szenvedett. A 18-ik és 33-ik szovjethadosztályokat teljesen szétvertük, az 54-ik hadosztályt pedig foglyul ejtettük. A második hadsereg gyűjtőhelyére eddig több mint 20 ezer foglyot vittünk át. A legutóbbi napokban kezünkbe került a 18-ik és 54-ik hadosztály törzskara, 8 ezred-zászló, több mint 2700 kocsis hadiszereke. temérdek géppuska. Augusztus 7-én elkeseredett harcok után elfoglaltak Lonszát. Tegnap az első légő százasok elfoglalták Bieloztokit. Tegnapelőtt az ellenség páncélvonatokkal megtámadta Brest-Litovszkot, a támadást azonban visszavertük. A déli fronton lovascapataink üldözik Budinszki hátráló csapatait. Apróbb harcok folyamán néhány ezer foglyot ejtettünk. Lembergől keletre folytatjuk a visszavonuló bolsevikiek üldözését.

London, augusztus 24. A leg-utóbbi varsói hírek szerint a Varsó elleni támadásban 21 hadosztály vett részt. Ezek közül az oroszok hatot teljesen elvesztettek, nyolc pedig elvesztette állománya felét. A többi visszavonulóban van.

Washington, augusztus 24. A kormány megbizta varsói ügyvivőjét, kérje meg a lengyel kormányt, hogy ne engedje meg a lengyel hadseregek, hogy át lépjen Lengyelország néprajzi határait.

Berlin, augusztus 24. A szov-jetkormányának a béke kérdé-sében tanusított magatartása folytatán s a Kamenev-féle béke-feltételekkel összeegyeztet-hetetlen újabb orosz követelé-ssek miatt elhatározták, hogy ultimátumot küldenek Moszk-vába, amelyre a hét végéig vá-laszolni kell.

Páris, augusztus 24. A francia és angol kormányok közölték a lengyel kormányral, hogy a két kor-mány felfogása szerint becsületére válnék Lengyelországnak, ha minden további idővesztéség nélkül beké: kötné. Varsóban azonban olyan a hangulat, hogy a végsőökig való harcot követelik a bolse-vizmus letörésére. Ilyen formán nincsen remény arra, hogy Minszk-ben a tárgyalások eredményre vezet-nek.

Königsberg, augusztus 24. A határon eddig átszorult és lefegyverzett oroszok száma körülbelül 12 ezer.

Varsó, augusztus 24. Lemberg körül heves harcok dúlnak, de a város külső képe semmitsem változott. A lengyelek Sztry városon kívül Stanislaust és Kolomeát is visszafoglalták.

### „Kísantant és a dunai konföderáció.”

Genf, augusztus 24. Egy előkelő svájci lap „Kísantant vagy dunai konföderáció” címen cikket közöl. A többek között ezeket írja: A Magyarországot ellen végrehajtott blokád beigazolta, hogy élelmezési szempontból Ausztria Magyarországtól függ. Olyan kombinációt tehát, amelyek Magyarországot nem veszik figyelembe gazdászati szempontból, élelkepteleneznek látszanak. Politikai szempontból pedig az izoláltság, amibe Magyarországot senyveztek, csak fokozza a feszültséget. A kísantant ilyenformán csak veszélyt rejteget magában és surlódásokat okoz.

### Teljes az osztrák és angol diplomáciai viszony.

London, augusztus 24. Az osztrák köz-társasággal az angol kormány teljes mérték-ben felvette a diplomáciai viszonyt. Az osztrák követség székhelye a volt osztrák-magyar monarchia nagykövetségi helyiségé-ben van.

### Általános sztrájk a Felvidéken.

Prága, augusztus 24. Az elmúlt héten Szlovenszko területén általános sztrájk tört ki. A sztrájkban 200 ezer mezei munkás és 50 ezer ipari munkás vesz részt. Nyitrán a rendőrség és a munkások között összeütközésre került a sor. Eddig 3 halottat és több súlyosan sebesültet állapítottak meg.







11960/1920.

A mindennapi és ismétlődő elemi iskolai tankötelek 1920/21 tanévi beiskolázása.

## Hirdetmény.

A m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter ur 2448/eln. 1920. sz. rendelete folytán a mindennapi és ismétlődő elemi iskolai tankötelesek 1920/21. tanévi beiskolázására vonatkozólag a következőket tesszem közzé:

1. A tanulók felvétele (beiratása) folyó évi augusztus hó 30. 31. és szeptember hó 1-én d. n. 8-12 és d. n. 2-4 óráig történik a következő beosztással:

Az I. igazgatási körzethez tartozó Zrínyi Miklós utcai (központi) iskolában az Atilla, Bajza, Battyányi, Csányi László, Csengery, Eötvös-tér, Gyár, Hajás, Honvéd, Iluzi György-ter, Kazincz, Király, Kisfaludy, Kossuth-ter, Korbácz, Kölescy, Nádor, Rózsa, Sáncz, Só, Szabad és Szeggyörgyvári hegy, Szécsényi-ter, Szemere, Telesy, Zárda, Zrínyi Miklós utcák, Barakk körház, Nörgyár és Pátria kávégyár.

A II. igazgatási körzethez tartozó Rozgonyi utcai iskolában pedig: Arany János, Árpád, Báthory, Deák-ter, Erzsébet-ter, Fő-ut, Garay, Hunyadi, Józseföbreg, Kinizsi, Királyi Pál, Magyar, Petőfi, Rákóczy, Sikátor, Sugár, és Vörösmarty utcák.

A III. körzethez tartozók a Templomtéri iskolában tartoznak beiratkozni

Szeptember hó 4-én a tanulók a tanéret megnyitó istentiszteletre mennek, 6-án pedig kezdetét veszi a rendszeres tanítás.

A beiratásra vonatkozó fenti intézkedések az örökösökre is kiterjednek.

A be nem írt s az iskolába rendszeresen nem járó tanulók szülői a tankötelezettség hatályosabb érvényre emelése érdekében a tárgyalás alatt lévő újabb eljárás szerint mint makacsodók, szigorú büntetéssel fognak sújtani.

Nagykanizsa, 1920. augusztus 24-én.

Polgármester,

## ELADÓ!

8 máhasalád Német-rand-szerű új 4-es kapirakban. 1352-1

Rítecz asztalos, Balatonmagyaród

## Írógépek

kapitók:

### Szakács Gyula

8000 műszeresnél Nagykanizsa, Csányi László n. 2. - Ugyanott írógépek javítása és alkatrészek pótlása. 1347

## Tankönyvek

a hivatalosan megállapított áron, továbbá

iskolai szerek, füzetek, rajzszerk, könyvtáblák stb. legolcsóbb áron kaphatók

## Fischel Fülöp Fiai

könyv- és papíráruházában  
Nagykanizsán  
Városház-palota, sarok.

## Haidekker-féle

### HOLLÓ-SZAPPAN

a legjobb magyar márka.

Kapható minden üzletben.

## A legjobb őszi divatlapok

megérkeztek Rajszarkok és egyéb iskolai szerek nagy választékban kaphatók

S Z E R B E R N Ö  
könyvkereskedésben.

## Sok háza kerül eladásra!

A város minden részén szép családi, lakókkal bíró, kertes házak, szőlők, üzletek eladóak.

### S Z I G R I S Z T

ingatlanforgalmi iroda, Zrínyi Miklós-utca 33. sz. 1. em

## Gyermekcipők

bőrrelpap, 22-161 34-es számig, 40 koronás árban kapható

Hegy Pál kereskedésében Vasvár

## Világ Mozgó

Szerecs szálloda. Telefon-szám 74

Az 5123 920. sz. H. M. rendelet alapján 16 évesnél fiatalabbak is megtekinthetik szabadon és csutaktól aug. 25. és 26-án

Dunatin Farman fellépévével

## Küzdelem az asszonyért

Com-boy dráma 5 felvonásban.

Buffet. Teljesen új zenekar

Művészek: Hétköznapok 7 és 9 órakor. Vasár- és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

## MAGANNYOMOZO

### VÁLLALAT

VIOLA ÉS TARSÁ

Elvállal mindennemű bizalmas természetű nyomozást, bűntényekben is. Megfigyel, informál úgy helyben, mint a vidéken.

Telefon 157. szám.

Nagykanizsa Sugár-ut 28

## MAYER KLOTILD

gőzmozgató Nagykánizsán.

Pódszék: Nagykanizsa 19. Gyűjtőhely: Nagykanizsa 2.

Hőfokára mos, tűkfőnyásra vasal, fűnyező és vegyítőt tisztít.

Videki munkák is hatékony pontosan elkészítetnek és elszállítanak.

## ÉRTESETÉS.

A n. é. község szíves tudomására hozom, hogy Nagykanizsán Kinizsi-u. 5. szám (udvar, emelet)

## kályhajavító műhelyt

nyitottam.

Mindennemű cserőpályba és lakóhelyeknek szakszero javítását, tisztítását és átalakítását a legméretekeltbb áron vállalom.

A n. é. község szíves partfogását kérte vagyok teljes tisztelettel

Rosenfeld Manó.

## Autóforgalmi Vállalat!

Tulajdonos: ZOB ELEMÉR

Tel.: 11. (Magyar.)

Autók bérelhetők helyben (a vasútra is) és vidékre a nap bármely szakában a garázsban (Kiszécsy-u. 17.) és az órástól szállodák portájánál.

## URANIA

mozgóképesség — mozgószínház

Szerdán és csütörtökön, aug. 25. és 26-án

Olasz filmbemutató!

## A halászszörzödés

Szerelmi dráma 5 felvonásban

Péntek, szombat, vasárnap

Rajnai, Beregi és Parkas Antonia színezésű színdarabja.

Élőadók kezdete: Hétköznapok 7 és 9 órakor. Vasárnap és ünnepnapok: 3, 5, 7 és 9 órakor

Magbaváló

## szilvát, almát, babot, borsót, lencsét diót, mákot

minden mennyiségben készpénzfizetés mellett legmagasabb napi áron vásárol: a

Dunántuli Élelmiszer és Áruforgalmi Részvénytársaság Nagykanizsa, Csengery-ut 6.

Telefon: 59.

Távírárti cím: Transdanubia.



















HIREK.

— Személyi hír. Sokorpdáki Szabó István kiszegeda-miniszter tegnap este Dr. Hegedüs György képviselő s titkára kíséretében a "Füred-Expressel" visszatunkba érkezett. Fogadtatásaira küldötték jelent meg az állomáson Dr. Kaszmann Lajos ajggyvz Ud-...
— Belatások az új Intézetekbe. A szeptemberben megnyíló intézetek beiratási rendje a következő: a Zeneiskolába és Nyelviskolába Kisfaludy u. 4/b., az Iparművészeti iskolába az Ipartestület helyiségében, a Leány-gymnáziumi előkészítőbe és Kereskedelmi tanfolyamra a Kaszinó földszinti helyiségében elsősorlati d. e. 9—12 és d. u. 3—5 között.

— Zénés takarodó. Tegnap este a katonazenekar végigjárta a város főbb utcait s zénés-takarodót tartott. Felkereste Bgycsk Aladár ezredes lakását a egy zénés-művészeti bizottság.

— Főosztályellenőrségi. Mindazon főosztályosok és főosztályosok, akik boldogul a felépítet-...
— Tisztánemelési ünnepség. Igen sikeres ünnepségi rendezést a főosztályunk tjuang folyó hó 28-án a hadiöngyök javára. Az ünnepség főszereplője Maszlay Antal tiszti zászlós volt: azonnali igen határozó szavazatok szövegét a nemek által. Az ünnepségre tizta helyre 1018 korona 30 fillér. Főelőzetesek: Fischek György és Haba Ferenc 100 K, Sallégyi Lajos 50 K, Koenigsberger Géza 45 K, Feiner Odon 25 K, Mirkovics István 25 K, Erdőssy Béla, Holmann János, Kadja Imre, Vlasics Áron 20—20 K, Szv. Bekok István, Mautner József 15—15 K, Freivolger Ferenc, Hozján Magda, Hajdu Márton, Gergel Sándor, Ivánkovich Márton, Réz János, Szakony Péter, Vajda Ferenc 10—10 K.

— Analízisek szerb katonaságak. Az egyik jogszóval előlészés nézre egy estély adott, amelyen részt vett a környék intelligenciája, köztük az ott idező katonák alakulati tisztjei. Vacsora után a szokas képa levelezésből közzétettek aláírás véget. Hiánlan a tisztikar két torzósora tagja felírta és el-...
— Elfogták Polai nyomozóját. Tóth Ignátusz, Polai hírhedt nyomozóját már rég körözi a rendőrség. Tegnap sikerült kézre keríteni.

— Diammonethan vitták vissza régi ta-...
— Lovak. A lovak elromlását megakadályozza, az előforduló bajoktól meggyógyítja Karna használata. Kiválóban működő-...
— Lovak. A lovak elromlását megakadályozza, az előforduló bajoktól meggyógyítja Karna használata. Kiválóban működő-...

LOVAK. A lovak elromlását megakadályozza, az előforduló bajoktól meggyógyítja Karna használata. Kiválóban működő-...
Ammurat, egy. Hevzserché: Szövelek. Ármorfaljai R.-T. (Bazár) Vízkezelőnkön is.

— Hírek Muraközéből. Elfogadható magán értesülések szerint a jugoszlávok újabb megnyomortást tartogatnak azok ellen, akiknek családjai Magyarországon vannak. Ezek a családok a jövő hó 10-ike után nem maradhatnak jugoszláv területen. A jugoszlávok nem engedik eladni a magyaroknak há-...
— Az uszora bíróság. Az uszora letrésésze megalakult városunkban az „uszora bíróság”. Elnöke Dr. Keszey Imre táblbíró, helyettes elnöke Dr. Müschenbacher Edvin törvényszéki bíró, bírósági tag: Bába Ferenc törvényszéki jegyző.

— Felhívás. Felhívjuk azon fuvaroso-...
— A Bőrpárti Szövetkezet tagjai értesítettek, hogy mindennemű bör-és cipézéskel rendelkezőkre áll. Hétfőtől kezdve mindennap vásárolható d. e. 9 óratól délután 5 óráig. Az Igazgatóság.

— Adorjánné Mayersberg Frida okl. táncánártnő, táncanfolyamát a Polgári Egytel nagyteremben szeptember 5-én nyitja meg. Tanításra kerülne a legújabb és legdivatosabb táncok. Előjegyzéseket Fischek Fülöp fiait könyvkereskedése fogad el és szeptember 2-től a táncánárnő a Polgári Egytelben.

— Mledetmény. A vadász-és előlészégyezetek tartása tárgyában 6038/1919. F. M. szám alatt kiadott rendelet alapján a vadász-és előlészégyezetek kiépítésére céljából felhívom az állam vadászteng-...
— Petroleum és lukzó. Ecsördendi fehérgalici petroleum és a legjobb marosújvári szappanfőző szoda nagyban és kis mennyiségben Valics és Deutsch fűszerkereskedésében, Nagykánizsán, kapható.

(2) Miklós királynak világhírné regénye. A sekei lány\* kerül bemutatásra az Uránuban hétfőn és kedden. Emlékeztetlek a „Vadász és előlészégyezetek” tárgyában. Regényed. Reischold Szövelek és Paul Hartmann nagyvöl filmvitelezés.

— Az Ebrerd Magyarok Egyesülete. Magyarországon leghatalmasabb keresztény szervezete, az egész ország területén oly rohamosan erősödik, hogy nemzetii jövőnk irányítására nézve a legmozhatóbb faktorok fejtett. A kormányzó és fömlésigazgatói kezdve hasznok legjelöltebbje mind tagjává lettek az egyesületnek, mert az ideán szervezet, politikai pártokhoz kívül élve, keresztény nemzeti állampolgár érdekeit a legelőzetesebbül és legelőzetesebbül szolgálja. Még a szülötti lakásban is az egyesület tagjaitól számoltunk néve edőben van. Tagelőzetesebb napoktól örömet a Keresztény Onthonban d. u. 5—7 óráig. Rendes tagjai: dr. 2 K. Rendelői tagjai (Nik. Kányó) vasárnap 18 óva korán) félóra 3 K. Tagelőzetesebb szombat délután 4—6 óráig.

(2) A „Merülőkészlet” címen szentáció: norvég halász dráma mutat be a „Vadász” mozgó hétfőn és kedden Erika Glasner főszereplésével. Mint előtűntük, a Világ mozgó agilis vezetője péntek, szombat és vasárnap (szep. 3., 4. és 5.) Óráig és hallatlanul szenzácós megmozgást tartogat közönsége számára. Ezen megmozgása látsa fogja hozni az egész várost.

— A legutoljabb hét napja. A keresztény megmozgató, a Keresztény Magyarország Jövőjéért keddi naplajok (Uj Nemzedék, Uj I. nap, Nemzeti Újság stb.) mellett a múlt hónap folyamán megindult „Hirdetés” a fővárosi hetilap, az mely az egész keresztény magyarországot odatartja szentelést vitte ki rövid hetek alatt. Mifé? Ter valóságga! saulvoja a legelőzetesebb cikkekkel jelenik meg minden vasárnapra oly korán, hogy már vasárnapról kezdve egész héten a vidékben is mindenfelé káspozókat és olvasókat. A 16 oldalas hetilap magyar szövekből feladó vasárnap és illandó regény-cikkek kivül oly sokféle érdekes témáról hoz mindig közleményeket, hogy mitlén tartják a legutoljabb hetilapnak. — Kanizsai földművelési a MOVE bódaja, és mindentűrt területi Számoként a kor, egy félre való olvasnivalóval. Kiadóhivat: Budapest, VIII. Mátyus utca 30.

(2) Cselédjány, vagy ideőbb nő jó fizetésű, teljes ellátással felvetik. Cim a kiadóban.

(2) Vadászok! Wöllersdorfi képa töltvények darabja R. Hirschenberg hűvelők darabja 3 K. Vadász-fegyverek, fűzetelések kaphatók Szabó Antal fegyverkereskedésben. 733

Szakép-bognár ajánlkozik zett uradalomba. Cim e lap kiadóhivatalában. 1930

Sok ház kerül előadásra!

A város csaknem minden utcájában vannak kisebb-nagyobb házak előadó. — Csakdi házak bekötőkötő-...
— Szalétron, Salakalk. Gondozott, tökéletesen, erőség-szelők hardorételekben: salétronosvay, kónyas, pótás és zapordék bellon-...
— CELLOFIX-TECHNIKA. Budapest, VII. Damjanich-utca 28. b.

SZIGRISZT. Ingatlanforgalmiroda, Zrínyi Miklós-utca 33. sz. L cm

MAGANNYOMOZO VÁLLALAT. VIOLA és TARSA. Elvállal mindennemű bizalmas természetű nyomozást, bűntényekben is. Megfigyel, informál úgy helyben, mint a vidéken. Telefon 157. szám. Nagykánizsa Sugár-ut 28

ERTESZTES! A „Dunántúli Ruhaáruház” uridivatostyája gácai és zsolnai gyapjuszövetből készit a legelőzetesebb kivitelben uri öltözöket 3000-4800 K-ig. Külön vegyestisztó és javítóüzem. Gyorvassalást egy óra alatt eszközölnék. Szabott árak! Pontos kisajogalás! Gyűjtőtelep: Erzsébet-tér 20. sz. Teljes tisztelettel: „Dunántúli Ruhaáruház”

# Hirdetmény

az 1920. évi hadinyereségadó alá eső jövődelemötöbbletek bevallása tárgyában.

Mindazok a természetes személyek, valamint a jövődelemadó fizetőjére kötelezett jogi személyek, amelyek a hadinyereségadóra vonatkozólag fennálló törvények értelmében hadinyereségadó fizetésére kötelesek, tartoznak 1920. évi szeptember hó 30-áig valamennyi admi aiban az esetben, ha összes jövedelmük az 1919. évben a 13000 korlátot meghaladta, még pedig tekintet nélkül arra, hogy volt-e hadinyereségük vagy sem.

Az ingyen kiszolgáltatódó valamennyi ir a félnek nem kézbesítik hivatalból, hanem azokat az adóköteles alulírott városi adóhivatalnál veszi át.

Aki a hadinyereségadó kivetéséhez szükséges adatokat nem szolgáltatja be, illetve a nem szabályszerűen szolgáltatott adatoknál a bírányt újabb felhívásra sem potolja, a kivetés során megállapított hadinyereségadónak 10—25 %-ot fizeti pótlék fejében.

### Városi adóhivatal.

Nagykanizsa. 1920. évi augusztus 20-án.

**Horváth**  
adóügyi számvevő

**Kosarakba vagy ládába**  
kézzel szedett elsőrendű  
**magbaváló szilvát**  
és válogatott, kézzel szedett  
**nemes fajalmát**  
napi áron, készpénz-  
fizetés mellett vásárol a

**Dunántúli Élelmiszer- és Áru-  
forgalmi Részvénytársaság**  
Nagykanizsa, Csengery-ut 6.  
Telefon: 59. Sürgőnycim: Transdanubia.

## Értesítés.

Értesítem a t. hölgyszóközönet, hogy  
**velour- és filckalapok átadását és festését elvállalom**

a legdivatosabb formára. (Ugyesintén férfi kalapok vasalását és festését is elvállalom).

Szükségidejéig az erre szánt kalapjaikat mielőbb hozzám ajtatói, hogy időben meglegyenek. S egyben felhívom a t. hölgyek figyelmét, hogy lármányim alakítást és báronykalapot a legújanszóban és a legkényesebb ízlésnek megfelelően készítek.

B. pártfogásukat kérve, maradtam tisztelttel!

**Vinczéné, Golob Anna**  
őfalkalap-szalom, Csengery-u. 7.

## Tankönyvek

a hivatalosan megállapított áron, továbbá  
**iskolai szerek, filzetek, rajzszerk, könyvtáblák atb. legolcsóbb áron kaphatók**

## Fischel Fülöp Fiai

könyv- és papírruházában  
**Nagykanizsán**  
Városház-palota, sarok.

## Tánciskola.

Blágusz Elek okl. tánctanár tánciskola-  
ját a  
**Casinóban szeptember hó 5-én**  
közös táncgyakorlattal

**ünnepélyesen megnyitja.**

A tanfolyam főgimnáziumi, felső kereskedelmi, polgári fiu- és leányiskolái tanulók részére naponta d. ui 5—7-ig, felnőttek részére este 8—10-ig tart.

**Beiratások szeptember hó 1-től**  
a „Casino”-ban történnek.

**Tankönyvek,**  
valamint minden-  
re emlí-  
keljük  
ket legújanszóban Árbán  
**Schless Testvérek**  
könyv- és papírkereskedésben (Deák-ter 10)  
szerezhettek be. a legújanszóban  
László és Gyula

## Üzlet megnyitás

Van szerencsém tisztelttel értesíteni a n. é közönséget, hogy **Petöfi-ut 81. szám alatt**

**lóvasaló- és kocsijavitó műhelyt** nyitottam, amelyben elvállalom ugy. a luxus, mint igás lovak hibás patái vasalását, patarepedés kapcsolását és mindennemű kocsijavitást. A n. é közönség szives pártfogását kérve, maradtam teljes tisztelttel

**Horváth Pál, okl. patkoló-mester.**

**Gyermekcipők**  
bőrtalppal, 22-16/1 34-es számig,  
40 koronás árbán kapható

**Hegyi Pál kereskedésben Vasvár**

**Magyar Kola-Kosár- és Seprőgyár R.-T.**  
Budapest—Kispest, Irányi Dóclei-u. 3-6.  
keres minden városban és nagyobb községben  
Ugyes  
**megbízható kereskedőt**  
aki némi frum ellenében vásárlást az össze-  
kötést feltartja. 1353  
kiszéleszt ajándékot referenciákkal fectt címre.

## Vadászok figyelmébe!

Értesítenek Nagykanizsa és környéke vadászati engedéllyel bíró egyénéi, hogy mind-azok, akik a kiskakosi vadászterletre menésük alkalmával a látóhegyi gyalogutakat veszik igénybe, ellenük jelentés lesz tés a tettenérés esetén még lesznek zálogolva.

Látóhegy, 1920. augusztus 28.

**Koplár István**  
előlk.

Azonall felvételre keres 15-18 éves  
**megbízható szolgálfiut**  
az Első Magyar Általános Biz-  
tosítási Társaság nagykanizsai  
főhgyonokaéga. 1363

**TÁRSAT KERESÉK**  
nagyobb tőkével lakatos,  
kovács és bogárnéműhely  
létesítéséhez. Cim a kiadóban.

**URANIA**  
mozgóképeltata. — mozgórajz-alka 4.  
Pénteken, szombaton és vasárnap,  
**Magyar filmszenzáció!**  
**A nagyur**  
Ira Vajda László, rendezte Korda S.  
Főszereplők: Rajnai Gábor, Beregi  
Oszkár, Parkas Antonia.

Előadások kezdete: Hétköznapokon 7 és 9 órakor.  
Vasárnap és ünnepnapon: 2, 5, 7 és 9 órakor.

**Írógépek**  
kaphatók:  
**Szakáts Gyula**  
finom műszerésznél Nagykanizsa, Csányi  
László-u. 2. — Ugyanott írógépek javítása és  
alkalmazásuk pótlása. 1347

**Tojást, babot,**  
borsót, lencsét, diót,  
mákot és egyéb élel-  
miszereket minden mennyi-  
ségben,  
**burgonyát és vöröshagymát**

waggonételekben készpénzfizetés  
mellett legmagasabb napi áron  
vásárol a

**Dunántúli Élelmiszer és Áru-  
forgalmi Részvénytársaság**  
Nagykanizsa, Csengery-ut 6.  
Telefon: 59.  
Távíratí cím: Transdanubia.

**Világ Mozgó**  
Szerepek szállása. / — Telefon-szám 74

Pénteken, szombaton és vasárnap  
**René mester szalonja**  
Isgalmas amerikai dráma 4 felvonásban

Hétlén és kedden  
**A sorsüldözött**  
Dráma 6 felv. — Csak felnőtteknek!

Pénteken, szombaton, vasárnap  
? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

Előadások: Hétköznapokon 7 és 9 órakor.  
Vasár- és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órakor.



# HIREK.

## Gondoljunk a Murán túlra.

— Rendkívül városi községül. Nagykanizsa város képviselőtestülete ma délután 3 órakor a városi közgyűlésben rendkívül községül tart. A község... (text continues)

— A közséleti munkálatoknak felléves-gyálása. A városi közséleti hivatal... (text continues)

— A közsélet. Hírek Japán (Nagykanizsa) és Allen Tron (Budapest) augusztus 29-én hírszolgát költöttek... (text continues)

— Ma, keddén este 9 órai kezdettel tartja a Gyógyos ma ter városunkban a harmadik települési... (text continues)

— A postáról. A nagykanizsai postafőosztály... (text continues)

— A beiratások az Iparművészetek Iskola... (text continues)

— Iskolai értesítés. A Kereskedő Tanácsok... (text continues)

— A tanárnak és a semiták. A muli vasárnap... (text continues)

— Az újrászó Magyarok Egyesülete és a keresztény... (text continues)

— Közséleti munkálatok. Előzetes... (text continues)

(K) Csak felnőttek nézhetik meg az Országos Moszkócsempézatió Buzsoltg burocsára... (text continues)

(K) Valóban impozáns eseménynek lesz... (text continues)

Keresünk megvételre egy 8 lóerős



csetleg cseplőgarnitúrával együtt. Ajánlatok legkésőbb szept. hó 5-ig leadandók. Városi közséleti üzemek.

Egy kitűnő álla- ebédlő kredenc, kőpót lenvő díofa... (text continues)

## Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudására adni, hogy Magyar u. 8. sz. alatti

cipészüzletem megnyitott.

Megrendelések és javítások pontosan eszközöltetek. A n. é. közönség azizes pártfogását kérve maradtam kiváló tiszteltelt. Papp Ozkár cipész.

## ÉRTESETÉS.

Kintrel-u. 21. az vendéglőben elővordó ebéd, vacsora 32 koronáért kapható.

Tapolcai borok! Szobd és poson... (text continues)

Teljes innalattal PESTI JÁNOS

**MAYER KLÖTILD**

gősmoegyára Nagykanizsán. Pódsni. Győrlőtelap. Huszár-utca 19. Kászony-utca 4. Működésre ma, lelküregyára va-sal, fnyaz és vagylog lizall. Városi közséleti hivatalnál postan... (text continues)

Tojást, babot, borsót, lencsét, diót, mákot és egyéb élel-miszereket minden mennyi-ségben, burgonyát és vöröshagymát

waggondeleekben készpénzfizetés mellett legmansabb napi aron vásárol a Dunántúli Élelmiszer és Áru-forgalmi Részvénrtársaság Nagykanizsa, Csengery-ut-6. Telefon: 59. Távirati cím: Tronandnuba.

# Világ Mozgó

szerepe állította. / — Teléfoz-szám 74

Pénzkeze, szombaton és vasárnap

## René mester szalonja

legjalmas amerikai dráma 4 felvonásban

Hétlő és készen

### A sorallódzótt

Dráma 4 felv. — Csak felnőtteknek!

Hétlően, szombaton, vasárnap

????? ? ? ? ? ? ? ?

Készítés: Hétköznapok 7 és 9 órakor Vasár: 4 órakor 3, 5, 7 és 9 órakor

## Gyermekcipők

létszáppal 22-26 l. 34-és számag, 40 Koronás árban kapható

Hogyi Pál kereskedő Vasvár újában

## Tankönyvek,

valamint minden- és gyermek- könyvek

kek legújafonyabb árban

### Schless Testvérek

könyv- és papírkereskedésben (Dobok-út 10.) Tankönyvekkel kezdődő szerzerzhelők be- a legokésőbb árban.

## Dunántúli Ruhaáruház

vegytisztító „Javitó üzeme

Elvállal és szakszerűen tisztít, javít mindeneműt férfi öltönyeket, felöltőket, idői kabátokat, női kosztümöket, pongyolákat, jutányos árban, (újtyűtelés) Erzsébet-tér 20. sz. Üzem: Teleky-ut 15. Telefon: 319.

Fel hívjuk a n. é. közönség b. figyelemét annak felismerésére, hogy a tisztított és megjavított ruhák sokkal jobban tartanak.

Kész férfi öltönyök 800 K-tól feljebb.

Élegans női divatos öltönyöket gyapjuszövetből készítenk, jutányos árban.

Szíves pártfogást kér

## Dunántúli Ruhaáruház

Erzsébet-tér 20.

# URANIA

magyálapálata. — Buzsoltg-utca 4.

Hétlően és készen, augusztus 30. és 31-én.

Csak felnőtteknek!

## A senki leánya

Richard Szwonok reglete Főszereplő Reinhold Schöndel

Előadások kezdete: Hétköznapok 7 és 9 órakor. Hétköznap és Szombatok 3, 5, 7 és 9 órakor.